
СТАР. 11СТАР. 11

23 ЛІПЕНЯ 2025 г. СЕРАДА № 139 (30527)

ГРАМАДЗЯНСКІЯ 
ІНІЦЫЯТЫВЫ 
ПАСТУПОВА 
РЭАЛІЗУЮЦЦА

Яшчэ больш ці ка вых на він 
па-бе ла рус ку — у на шым 

тэ ле грам-ка на ле @zvіazdaby
уу

.
Падпісвайцеся, чы тай це, 

будзь це ў кур се!

ISSN 1990 — 763X

ШТО РАБІЦЬ, КАЛІ 
ДЗІЦЯЦІ АТРЫМАЛА 
ТРАЎМУ?

15

Фо та БелТА.

«ТРЭ БА НЕ РАЗ ВА РУ ШВАЦ ЦА, А СВІД РА ВАЦЬ. 
АЛЕ СВІД РА ВАЦЬ З РО ЗУ МАМ»
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Што для Бе ла ру сі зна чыць наф та зда бы ча, 
га ва ры лі на на ра дзе ў Прэ зі дэн та 

ЖНІ ВО-2025

ЗДОЛЬ НЫЯ НА ЦУ ДЫ
Аг ра кам бі нат «За ра» за дзей ні чаў ва ўбо рач най кам бай ны, 
якія пе рад алі гас па дар цы па да ру чэн ні Прэ зі дэн та

Уба чыць камбайны ў ра бо це, 
на жаль, не атры ма ла ся. Дождж, 
як кап рыз ная да ма, то спы няў ся, то 
зноў ішоў. У по ле ка ля вёс кі Бу лы-
жы цы, дзе ідзе ўбор ка азі ма га яч-
меню, мы ўсё ж та кі з'ез дзі лі. Кам-
бай ны ста яць на ба я вых па зі цы ях, 
але ва кол ва да. Перш чым па чаць 
ра бо ту, трэ ба не каль кі га дзін, каб 
по ле кры ху пад сох ла, па тлу ма чы лі 
спе цы я ліс ты.

Трак та рыст-ма шы ніст Сяр-

гей АЛЯН КОЎ у лі ку най леп шых 
ме ха ні за та раў гас па дар кі. Адзін з 
но вых кам бай наў за ма ца ва ны за 
ім. Пе ра жы вае, што з-за даж джу 
пры хо дзіц ца ад клад ваць ра бо ту. 
Ён жа гэ ты ячмень і се яў, ура джай 
атры маў ся доб ры — аж 70 цэнт не-
раў з гек та ра.

— На двор'е — адзі нае, на што мы 
не мо жам паў плы ваць, — уз ды хае 
Сяр гей. — Ка лі мок ра, не па пра цу-
еш, трэ ба ча каць.

З ра ні цы па ня дзел ка ў Ма гі лё ве бы ло со ней ка, по тым 
пай шоў дождж і ліў, па куль не даб ра ла ся да мес ца — 
аг ра га рад ка Рэч кі, дзе зна хо дзіц ца цэнт раль ная ся дзі ба 
зна ка мі тай гас па дар кі. Не каль кі тыд няў та му яе на ве даў 
Прэ зі дэнт: аца ніў ра бо ту ту тэй шых аг ра ры яў 
і па абя цаў да па маг чы з тэх ні кай. «Ба за выя гас па дар кі 
мы пад трым лі ва ем», — ска заў ён. Ужо праз тры дні 
прад стаў ні кі «За ры» ад пра ві лі ся на «Гом сель маш» па но вую 
тэх ні ку. У се зон на яе по пыт та кі, што без пра тэ жэ ў асо бе 
кі раў ні ка дзяр жа вы прый шло ся б ча каць не каль кі ме ся цаў.

Па вы ні ках мі ну ла га го да сіс тэ ма тыч на зай ма лі ся 
фі зіч най куль ту рай і спор там 27,9 % бе ла ру саў, 
а да 2030-га гэ ты па каз чык пла ну юць па вя лі чыць 
да 30 %. Без су час ных ста ды ё наў, ба сей наў, 
кат коў і спар тыў ных пля цо вак гэ та не маг чы ма. 
На неабходнасць развіцця спартыўнай 
інфраструктуры як найважнейшага складніка 
захавання здаровай нацыі неаднаразова звяртаў увагу 
Прэзідэнт.  На сён ня ў Бе ла ру сі пра цуе больш 
за 23 ты ся чы спар тыў ных збу да ван няў, у тым лі ку 
ка ля 7,5 ты ся чы зна хо дзіц ца ў сель скай мяс цо вас ці. 
Што год у кра і не ад кры ва ец ца шэ раг но вых 
спар тыў ных аб' ек таў. У пры ват нас ці, у кан цы мі ну ла га 
го да ў Мін ску быў ад кры ты ба сейн між на род на га 
стан дар ту, а сё ле та ў чэр ве ні — На цы я наль ны 
фут боль ны ста ды ён умя шчаль нас цю больш 
за 33 ты ся чы ча ла век. На коль кі за ня ткі спор там 
да ступ ныя га ра джа нам і сель скім жы ха рам, дзе цям 
і па жы лым лю дзям, а так са ма коль кі каш туе та кі кло пат 
пра сваё зда роўе, рас ка за лі спе цы я ліс ты.

НА ПЕРС ПЕК ТЫ ВУ

ПЛЯЦОЎКІ ЗДАРОЎЯПЛЯЦОЎКІ ЗДАРОЎЯ
На коль кі да ступ ныя 
бе ла ру сам за ня ткі спор там?
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Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 
Лу ка шэн ка пра вёў на ра ду, 
пры све ча ную дзей нас ці і да лей шым 
перс пек ты вам наф та зда бы ва ю чай 
га лі ны. Гэ ту тэ му на са мым вы со кім 
уз роў ні аб мяр коў ва юць ужо не пер шы 
раз. Кі раў нік дзяр жа вы на га даў, 
што ў мі ну лым го дзе на па доб най 
на ра дзе пад ра бяз на аб мяр коў ва лі 
рэс пуб лі кан скія не тры, раз віц цё мі не-
раль на-сы ра він най ба зы, эфек тыў нае 
вы ка ры стан не і асва ен не ай чын ных 
ра до ві шчаў. На мі ну ла год няй на ра дзе 
кі раў нік дзяр жа вы ад зна чаў, што 
ўсе ка рыс ныя вы кап ні з'яў ля юц ца 
на цы я наль ным зда быт кам 
кра і ны, стра тэ гіч ным за па сам, які 
на ле жыць на ро ду. Та ды ж Прэ зі дэнт 
пад крэс лі ваў, што пры род ныя 
ба гац ці, якія зна хо дзяц ца на па верх ні, 
вы ву ча ны ня дрэн на, і ста віў за да чу 
на рошч ваць ге о ла га раз ве дач ныя 
ра бо ты. Прый шоў час зве рыць 
га дзін ні кі.

ПЛА НУ ЕЦ ЦА ВЫЙ СЦІ 
НА ДВА МІЛЬ Ё НЫ ТОН 
НАФ ТЫ

«Я мяр кую, што ні ко му з пры сут ных не 
трэ ба тлу ма чыць важ насць гэ та га пы тан ня 
для на шай кра і ны на ват без улі ку знеш не-
эка на міч най сі ту а цыі, якая скла ла ся, — ад-
зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Я ха чу
яшчэ раз пад крэс ліць, што мы вель мі сур' ёз-
 на аб мяр коў ва лі дадзеную праб ле му. І гэ-
та не толь кі наф та і газ. Гэ та і ін шыя на шы 
мі не раль ныя за па сы». Прэ зі дэнт на га даў, 
што пе рад мі ніст рам пры род ных рэ сур саў і 
ахо вы на ва коль на га ася род дзя і пе рад ін-
шы мі ад каз ны мі асо ба мі ста іць за да ча даць 
сур' ёз ны ад каз на іс ну ю чыя пы тан ні.

Бе ла рус кі лі дар звяр нуў ся да фак таў. На 
сён ня ў Бе ла ру сі ад кры ты 5 буй ных і ся рэд-
ніх ра до ві шчаў наф ты і 91 ра до ві шча, сярод 
якіх дроб ныя і вель мі дроб ныя. Боль шая 
част ка з іх — са вец кая спад чы на. «Агуль на-
су свет ная прак ты ка та кая: для за бес пя чэн ня 
мак сі маль най эфек тыў нас ці ге о ла га раз ве-
дач ных ра бот (вель мі ня тан нае гэ тае ме ра-
пры ем ства, я б ска заў — вель мі да ра гое) у 
пер шую чар гу па чы на юць зда бы чу з буй ных 
па ве лі чы ні за па саў, пе ра хо дзя чы да больш 
дроб ных», — ад зна чыў Прэ зі дэнт. Ён на га-
даў, што бе ла рус кія ра до ві шчы ін тэн сіў на 
экс плу а та ва лі ў ча сы СССР, аб' ём зда бы чы 
да сяг нуў пі ка ў ся рэ дзі не 70-х га доў (ка ля 
8 міль ё наў тон у год). З на быц цём су ве -
рэ ні тэ ту гэ ту ра бо ту пра цяг ну лі. «Ро зу му ха-
пі ла та ды ў кі раў ні коў Бе ла ру сі (не бу дзем 
іх асу джаць або аб мяр коў ваць, та ды та кія 

бы лі ча сы) — мы вель мі шмат вы пам па ва лі 
наф ты, якая ў нас бы ла, не ве даю, на вош та, 
і па ста ві лі што на ўнут ра ны, што на знеш ні 
ры нак», — за ўва жыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 
У су вя зі са спус тош ван нем буй ных і ся рэд ніх 
ра до ві шчаў зні зі лі ся аб' ёмы зда бы чы (аж 
да 1,6 міль ё на тон у 2016 го дзе). «Я ба чыў, 
што ідзе гэ та па дзен не, і та ды ўжо ва ля вым 
чы нам бы ла па стаў ле на за да ча пе рад кі-
раў ні ком на шай кам па ніі вы хо дзіць на два 
міль ё ны тон як мі ні мум», — на га даў кі раў нік 
дзяр жа вы.

Тым не менш з раз віц цём ме та даў сей-
сма раз вед кі і ап ты мі за цы яй сіс тэ мы рас пра-
цоў кі на дзе ю чых ра до ві шчах з 2015 го да 
што га до вае бу рэн не свід ра він па вя лі ча на 
ў 2,5 ра за (у 2024 го дзе прой дзе на 285 ты-
сяч мет раў). «Гэ та за бяс пе чы ла нам ста-
ноў чую ды на мі ку зда бы чы (рост у ся рэд нім 
на 20 ты сяч тон у год). Сё ле та пла ну ец ца 
вый сці на два міль ё ны тон наф ты для вы-
ка нан ня за дач», — ад зна чыў Прэ зі дэнт. 
Ён пад крэс ліў, што гэ та ня дрэн на, і ад ра-
зу па ста віў пы тан не: што ў перс пек ты ве? 
Аляк сандр Лу ка шэн ка па ці ка віў ся, як да лей 
бу дзем за бяс печ ваць ін тэн сіў насць ге о ла-
га раз вед кі і асва ен ня но вых ра до ві шчаў.

«Ве даю, урад пад рых та ваў план-гра фік 
пра вя дзен ня ге о ла га раз ве дач ных ра бот. 
Ра зам з тым тэр мі ны іх вы ка нан ня, як звы-
чай на, за цяг ну тыя. Да 2030 го да! Ёсць пы-
тан ні і да на ву ко ва-вы твор ча га цэнт ра па 
геа ло гіі. У аб наў лен не ма тэ ры яль на-тэх ніч-
най ба зы за апош нія па ру га доў укла дзе на 
амаль 35 міль ё наў руб лёў! А фак тыч ныя 
тэм пы вы ка нан ня ра бот па раз вед цы но вых 
ра до ві шчаў ніз кія. З 2021 го да па май 2025-
га пра свід ра ва на 4 по шу ка выя свід ра ві ны, 
з іх у бя гу чым — толь кі ад на. За 2024 год за-
бяс пе ча ны пры рост за па саў наф ты ў 91 ты-
ся чу тон (у 2 ра зы да ўзроў ню 2023 го да). 

Але план на бя гу чы год сфар мі ра ва ны ў 
мен шым аб' ёме — толь кі 70 ты сяч тон, або
77 % да ўзроў ню мі ну ла га го да. Гэ та зна-
чыць, мы ў сва іх пла нах і ў сва іх кан крэт ных 
дзе ян нях ужо зноў па ча лі зні жац ца», — за-
ўва жыў кі раў нік дзяр жа вы і па ці ка віў ся, ча-
му та кое па дзен не ад бы ва ец ца.

ЛЮ БЫЯ БУ РЭН НІ 
ПА ВІН НЫ БЫЦЬ 
АПРАЎ ДА НЫЯ

Па вод ле слоў Аляк санд ра Лу ка шэн кі, 
наф та зда бы ва ю чая га лі на з'яў ля ец ца ад-
ной з са мых вы со ка за трат ных. «Я дак лад-
на ве даю, што ў нас тут рэ зер вы ёсць, як 
і ў лю бым кі рун ку на шай дзей нас ці. Та му 
трэ ба не раз ва руш вац ца, а, як ка заў вя-
до мы пер са наж, свід ра ваць і свід ра ваць. 
Але свід ра ваць з ро зу мам і з ука ра нен нем 
но вых тэх на ло гій. Лю быя свід ра ван ні, лю-
бая ге о ла га раз вед ка па він ны быць апраў-
да ныя», — за па тра ба ваў Прэ зі дэнт.

Кі раў нік дзяр жа вы ўпэў не ны: Ака дэ мія 
на вук, НВЦ па геа ло гіі і кам па нія «Бе ла рус-
наф та» па він ны пра ца ваць у ад ной звяз-
цы. «У нас не столь кі шмат наф ты, кра і на 
кам пакт ная, та му дзя ліць тут ня ма ча го. 
Але трэ ба вы пра ца ваць та кую схе му, каб 
мы атрым лі ва лі бліз кі да рэ аль нас ці ад каз, 
праў дзі вы, — за явіў ён. — У Бе ла ру сі ня ма 
і не мо жа быць ня важ ных га лін. Улас ная 
наф та зда бы ча — гэ та не толь кі ад но з іс тот-
ных звё наў энер ге тыч най бяс пе кі кра і ны, 
але і сы ра ві на для экс парт най пра дук цыі з 
вы со кай да баў ле най вар тас цю».

Прэ зі дэнт па ста віў пе рад ад каз ны мі за 
наф та зда бы чу на ступ ныя пы тан ні: «Як бу-
дзе раз ві вац ца наф та зда бы ва ю чая га лі на? 
Ці ёсць на ву ко вае і эка на міч нае аб грун-

та ван не абра най стра тэ гіі? Што з ін шы мі 
наф та нос ны мі ра ё на мі акра мя Пры пяц ка га 
пра гі бу?» «Вы на зы ва лі та кія ра ё ны аж да 
поў на чы Бе ла ру сі, але прай шло два дзя сят кі 
га доў, а вы так і не ска за лі, што гэ та за ра ё-
ны», — ад зна чыў бе ла рус кі лі дар. Ён так са ма 
па ці ка віў ся, ці да стат ко ва сён ня раз вед ка і 
наф та зда бы ча за бяс пе ча ны тэх на ла гіч ным 
аб ста ля ван нем і асаб лі ва кад ра мі. Прэ зі дэнт 
спы таў ся, як вы ра ша юц ца іс ну ю чыя праб-
ле мы і ча му не лік ві да ва ны ка руп цый ныя 
пра явы на асоб ных прад пры ем ствах.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу, што 
пра да сяг нен ні га ва рыць не трэ ба. Ён зра біў 
ак цэнт на ацэн ках і праб ле мах.

ПРЫ ГО ЖЫЯ СЛО ВЫ 
ЦІ ГАС ПА ДАР СКІ СЭНС. 
ЯК АР ГА НІ ЗА ВА НА 
РА БО ТА 
ПА НАФ ТА ЗДА БЫ ЧЫ

На мес нік мі ніст ра пры род ных рэ сур саў 
і ахо вы на ва коль на га ася род дзя Вік тар Га -
ла наў у сва ім дак ла дзе ад зна чыў, што ге о -
ла га раз вед кай у кра і не зай ма юц ца два 
прад пры ем ствы: На ву ко ва-вы твор чы цэнтр 
па геа ло гіі ў сіс тэ ме Мінп ры ро ды і «Бе ла-
рус наф та». «НВЦ па геа ло гіі пра во дзіць па-
чат ко выя ста дыі по шу ку вуг ле ва да ро даў, 
фар мі руе аб грун та ван не для на ступ на га 
бу рэн ня і зон маг чы май наф та га за нос нас -
ці», — рас казаў на мес нік мі ніст ра.

«Гэ та зна чыць, вы па ню ха лі, па ма ца-
лі, «Бе ла рус наф це» ка жа це: «Свід руй», — 
удак лад ніў Прэ зі дэнт. Вік тар Га ла наў па-
тлу ма чыў, што НВЦ вы ву чае за па сы вуг ле-
ва да ро даў, пра во дзіць да след чую ра бо ту і 
пе рад ае гэ ту ін фар ма цыю «Бе ла рус наф це», 
якая, у сваю чар гу, пры сту пае да да раз вед-

«ТРЭ БА НЕ РАЗ ВА РУ ШВАЦ ЦА, А СВІД РА ВАЦЬ. 
Што для Бе ла ру сі зна чыць наф та зда бы ча, 
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Да слоў на

АЛЕ СВІД РА ВАЦЬ З РО ЗУ МАМ»
га ва ры лі на на ра дзе ў Прэ зі дэн та
кі, рас пра цоў кі і пра мыс ло вай экс плу а та цыі. 
«Пад час пра вя дзен ня геа фі зіч ных ра бот ва-
да і наф та па ўсіх ка тэ го ры ях па каз ва юць 
адзін і той жа вы нік. Та му толь кі свід ра-
ван не да зво ліць ды фе рэн цы ра ваць, ці той 
мі не раль на-сы ра він ны рэ сурс пад зям лёй 
на глы бі ні 3-4 кі ла мет ры, які мы ча ка ем», — 
удак лад ніў ён.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што, па-
 вод ле ін фар ма цыі Ка мі тэ та дзярж кант ро лю, 
НВЦ па геа ло гіі вы явіў сем перс пек тыў ных 
свід ра він і пе ра даў іх «Бе ла рус наф це» для 
да лей шай ра бо ты. Ад нак «Бе ла рус наф та» ў 
рас пра цоў ку гэ тыя свід ра ві ны не ўзя ла, спа-
слаў шы ся на тое, што наф ты там ня ма. «Гэ та 
зна чыць, «Бе ла рус наф та» рас сле да ва ла пас-
ля на ву коў цаў і ска за ла: хлоп цы, нам та кія 
свід ра ві ны і ва шы пра па но вы не па трэб ныя, 
бо там ні чо га ня ма? Зна чыць, гэ ты час (а гэ та 
не адзін год) НВЦ спра ца ваў мар на, вы хо-
дзіць так?» — удак лад ніў Прэ зі дэнт.

«Прак тыч на га вы ні ку ад іх дзей нас ці 
фак тыч на ня ма», — па цвер дзіў стар шы ня 
КДК Ва сіль Ге ра сі маў. На што Аляк сандр 
Лу ка шэн ка за ўва жыў, што кра і не ад НВЦ 
па трэб ны толь кі прак тыч ны вы нік, гэ та зна-
чыць, наф та.

Вік тар Га ла наў па тлу ма чыў, што га вор-
ка ідзе пра сем свід ра він, якія сён ня зна-
хо дзяц ца на ба лан се НВЦ па геа ло гіі. «За 

ўвесь пе ры яд, апош нія дзе ся ці год дзі, ка ля 
14 свід ра він пе ра да дзе на «Бе ла рус наф це» 
ў пра мыс ло вую экс плу а та цыю. Па ўсіх іх 
пра ве дзе ны ра бо ты, вы зна ча ны за па сы. Ра-
зам з тым сем свід ра він, якія за ста лі ся на 
ба лан се НВЦ, — ма ла пра дук цый ныя, у іх 
ёсць наф та, але эка на міч ны эфект ад іх бу-
дзе ад моў ны. Та му сён ня яны ма юць на ву-
ко вую мэ ту і на ву ко вую за да чу. Зы хо дзя чы
з тых паказчыкаў, якія мы атры ма лі, у вы ні ку 
рас пра цоў кі гэ тых свід ра він, мы праг на зу ем 
да лей шае вы ву чэн не ў гэ тай мяс цо вас ці. 
Гэ тыя ма ла пра дук цый ныя свід ра ві ны за-
ста юц ца на на шым ба лан се і па трэб ныя для 
на ву ко вых да сле да ван няў».

«Так пры го жа ска за на. Ці гэ та са праў ды 
па-гас па дар ску мае сэнс?» — удак лад ніў 
Прэ зі дэнт.

На мес нік мі ніст ра да даў, што сён ня 
комп лек сам геа фі зіч ных да сле да ван няў вы-
зна ча ец ца яшчэ 14 да дат ко вых свід ра він, 
якія мо гуць даць пры рост за па саў наф ты на 
най блі жэй шую пя ці год ку. Па сло вах Вік та ра 
Га ла на ва, гэ тыя свід ра ві ны яшчэ трэ ба бу-
дзе да сле да ваць.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па ці ка віў ся, коль-
кі ча ла век пра цуе ў НВЦ па геа ло гіі. Вік-
тар Га ла наў ад ка заў: «830». «У ча ты ры 
ра зы больш, чым ва ўра дзе», — за ўва жыў 

Прэ зі дэнт. На мес нік мі ніст ра па тлу ма чыў, 
што гэ та прад пры ем ства зай ма ец ца не 
толь кі наф тай, але і да сле да ван нем усёй 
мі не раль на-сы ра він най ба зы. Цэнтр уклю-
чае так са ма два фі лі ялы: слуц кі зай ма ец ца 
мі не раль на-сы ра він най ба зай (пя сок, жвір, 
друз, ба зальт і ін шае), фі лі ял у Ма зы ры зай-
ма ец ца толь кі вуг ле ва да ро да мі. У склад НВЦ 
так са ма ўва хо дзяць Ін сты тут геа ло гіі, на ву-
ко ва-да след чая ла ба ра то рыя. «Гэ та зна-
чыць, цэ лы комп лекс, які да зва ляе ад на му 
прад пры ем ству вы кон ваць увесь спектр ра-
бот», — удак лад ніў на мес нік мі ніст ра.

Кі раў нік дзяр жа вы па ці ка віў ся, ці не пе-
ра ся ка ец ца дзей насць НВЦ з ра бо тай Ака-
дэ міі на вук. Вік тар Га ла наў ад ка заў, што 
НВЦ аба пі ра ец ца на да ныя Ака дэ міі на вук 
і звя ра ец ца з імі. «Гэ та зна чыць, яны са мі 
па са бе, вы — са мі па са бе. А по тым звя ра-
е це ся, а яны — з ва мі?» — спы таў Прэ зі дэнт. 
Вік тар Га ла наў ад зна чыў, што ў Ака дэ міі 
на вук гэ тым кі рун кам зай ма юц ца лі ча ныя 
спе цы я ліс ты, да чый го мер ка ван ня пры-
слу хоў ва юц ца ў НВЦ. «Дык а ча го вы не 
хо ча це іх за браць да ся бе, ка лі ў Ака дэ міі 
на вук не па трэб ны гэ ты кі ру нак? Яны што, 
фун да мен таль ны мі да сле да ван ня мі зай ма-
юц ца ў гэ тай га лі не? Дык гэ та ж пры клад ныя 
да сле да ван ні», — ад рэ ага ваў кі раў нік дзяр-
жа вы. Але Вік тар Га ла наў заўважыў, што 

гэ та су свет ная прак ты ка. Па вод ле яго слоў, 
па доб ным чы нам вы бу да ва ная ра бо та ў Ра-
сіі. На гэ та Аляк сандр Лу ка шэн ка адказаў, 
што Ра сія зда бы вае 600 міль ё наў тон наф ты 
ў год, а Бе ла русь — два.

Прэ зі дэнт па ці ка віў ся мер ка ван нем ге не-
раль на га ды рэк та ра «Бе ла рус наф ты» Аляк-
санд ра Ля ха ва па та кой фор ме ар га ні за цыі 
ра бо ты. Ген ды рэк тар па тлу ма чыў, што НВЦ 
па геа ло гіі вя дзе най больш ры зы коў ны этап 
ра бо ты — па ра мет рыч нае по шу ка вае свід-
ра ван не. Кож ная трэ цяя свід ра ві на, гэ та су-
свет ная ста тыс ты ка, мо жа даць наф ту або 
газ. Ін шыя свід ра ві ны не да зва ля юць атры-
маць рэн та бель ную пра дук цыю. «З ра до ві-
шча з за па са мі менш за 100 ты сяч тон, з ад-
ной свід ра ві ны мож на ар га ні за ваць зда бы-
чу ў год не менш за 300—400 тон. Для гэ та га 
трэ ба па бу да ваць ад па вед ныя ка му ні ка цыі, 
інф ра струк ту ру, і акуп нас ці тут ня ма. Але 
ў той жа час без та кой ра бо ты да ве дац ца 
пра свае не тры не маг чы ма», — ад зна чыў 
Аляк сандр Ля хаў. Ён расказаў, што яшчэ ў 
са вец кі час, пе рад ад крыц цём Рэ чыц ка га 
ра до ві шча па бу да ва лі ка ля 90 свід ра він, 
якія або да лі наф та га за пра яў лен не, або 
ўво гу ле ні чо га не да лі. І толь кі з 91-й свід-
ра ві ны бы ло ад кры та Рэ чыц кае ра до ві шча, 
най буй ней шае ў Бе ла ру сі, якое сён ня дае 
40 % усёй зда бы чы наф ты ў кра і не.

У раз мо ве з жур на ліс та мі на мес нік 

мі ніст ра пры род ных рэ сур саў і ахо-

вы на ва коль на га ася род дзя Вік тар 

ГА ЛА НАЎ ад зна чыў, што ге о ла га раз -
вед ач ныя ра бо ты, якія сён ня пра вод -
зяц ца ў кра і не, у тым лі ку і па вуг ле ва да-
ро дах, эфек тыў ныя. Ён рас ка заў, што па вы ні ках на ра-
ды раз ме жа ва ны кі рун кі ра бо ты. НВЦ па геа ло гіі бу дзе 
пра ца ваць на сла ба вы ву ча ных тэ ры то ры ях Пры пяц ка га 
пра гі бу. «Бе ла рус наф та» ак ты ві зуе ра бо ту на ўжо дзей ных 
ра до ві шчах, па вы ша ю чы іх пра дук цый насць, да раз вед ку 
гэ тых тэ ры то рый, тым са мым за хоў ва ю чы той уз ро вень 
зда бы чы наф ты, які сён ня іс нуе ў кра і не, з перс пек ты вай 
яго да лей ша га рос ту.

«Апош нія 10 га доў вы яў ля юц ца дроб ныя і вель мі 
дроб ныя ра до ві шчы. Але тэх на ло гіі ў га лі не наф та- і га-
за зда бы чы не ста яць на мес цы, ёсць перс пек ты ва, што ў 
блі жэй шыя 5-10 га доў сі ту а цыя мо жа ў ко ра ні змя ніц ца 
і да дзе ныя ра до ві шчы мо гуць вый сці на рэн та бель ную 
зда бы чу. Та му за да ча, якая ста іць пе рад Мінп ры ро ды і 
НВЦ, за клю ча ец ца ў тым, каб вы явіць но выя ра до ві шчы на 
сла ба вы ву ча ных тэ ры то ры ях, ства рыць геа ла гіч ны фонд 
ін фар ма цыі, якая ў бу ду чыні мо жа быць вы ка ры ста на з 
мэ тай па ве лі чэн ня зда бы чы наф ты», — рас казаў на мес нік 
мі ніст ра. Та кая ра бо та ўжо вя дзец ца на поў на чы кра і ны.
Вік тар Га ла наў паведаміў, што ў Ар шан скім ра ё не бу-
рыц ца 101-я па ра мет рыч ная свід ра ві на для вы ву чэн ня 
рэ гі ё на. Па вы ні ках свід ра ван ня бу дзе да дзе на ацэн ка ў 
тым лі ку і наф та га за нос нас ці тэ ры то рыі. «Але трэ ба ра-
зу мець, што пад час бу рэн ня па ра мет рыч ных свід ра він 
ацэнь ва ец ца ўвесь комп лекс мі не раль на га склад ні ка 
тэ ры то рыі. І ў бу ду чы ні та кія свід ра ві ны бу дуць бу рыц-

ца і на ін шых сла бавы ву ча ных тэ ры то ры ях кра і ны, тым 
са мым ства ра ю чы на ву ко выя аб грун та ван ні для да лей-
шай ге о ла га раз вед ач най ра бо ты ў той ці ін шай сфе ры. 
Сён ня ста іць за да ча атры маць пер ша сную га ма ла гіч ную 
ін фар ма цыю, на пад ста ве якой по тым мож на пла на ваць 
да лей шае вы ву чэн не кан крэт на га рэ гі ё на на на яў насць 
не толь кі вуг ле ва да ро даў, а ўся го спект ра мі не раль ных 
рэ сур саў, за па тра ба ва ных эка но мі кай», — да даў на мес-
нік мі ніст ра.

Стар шы ня Бе ла рус ка га дзяр жаў на-

га кан цэр на па на фце і хі міі Ілья ІКАН 
звяр нуў ува гу на тое, што ў бя гу чым го дзе 
на зі ра ец ца ста ноў чая ды на мі ка ў зда бы-
чы наф ты. За шэсць сё лет ніх ме ся цаў аб' ём 
наф ты, якая зда бы ва ец ца, склаў з пры рос-
там да страт мі ну ла га го да больш за 4,5 %. Па вод ле слоў 
стар шы ні кан цэр на, гэ та за бяс печ ва ец ца, перш за ўсё, 
дзя ку ю чы пе ра да во му во пы ту су свет на га ўзроў ню, якім 
ва ло да юць спе цы я ліс ты «Бе ла рус наф ты». «Гэ та да зва-
ляе эфек тыў на зда бы ваць «чор нае зо ла та» з па ста ян ным 
пры рос там як аб' ёмаў, якія зда бы ва юц ца, так і аб' ёмаў, 
якія раз вед ва юц ца. Сён ня гэ та доб рая да па мо га не толь-
кі для Го мель скай воб лас ці, дзе ў асноў ным вя дзе сваю 
дзей насць кам па нія, але і ў цэ лым для кра і ны. Сё ле та мы 
пла ну ем зда быць кры ху больш за 2 млн т наф ты», — за явіў 
Ілья Ікан. Ён ад зна чыў, што бе ла рус кая наф та — доб рай 
якас ці. На прык лад, яна ляг чэй шая, чым ра сій ская, і з яе 
боль шы вы хад свет лых наф та пра дук таў — бен зі ну, ды-
зель на га па лі ва. Стар шы ня кан цэр на так са ма звяр нуў 
ува гу, што бе ла рус кія спе цы я ліс ты ва ло да юць вы со кі мі 
кам пе тэн цы я мі і за па тра ба ва ныя ў ін шых кра і нах. Та му 
мож на ка заць і пра бе ла рус кую шко лу наф та зда бы чы.

«Бе ла рус кі ры нак сё ле та дэ ман струе не вя лі кі, але рост 
спа жы ван ня на ўнут ра ным рын ку. Ка ля 2,5 % у нас пры-
рас лі аб' ёмы спа жы ван ня наф та пра дук таў. Мы ста лі кры ху 
ба га цей жыць, час цей ез дзіць і асвой ваць не вя до мыя 
пры го жыя мес цы Бе ла ру сі, — па дзя ліў ся сва і мі на зі ран-
ня мі Ілья Ікан. — Гэ та, з ад на го бо ку, унё сак у скар бон ку 
па зна ван ня і вы ву чэн ня сва ёй Ра дзі мы, а з іншага — 
у пра цу наф та ві коў».

Ге не раль ны ды рэк тар «Бе ла рус наф-

ты» Аляк сандр ЛЯ ХАЎ на га даў, што на 
ле таш няй на ра дзе Прэ зі дэнт па ста віў за-
да чу «свід ра ваць яшчэ больш». «Ка лі ка-
заць пра апош нія пяць га доў, то ў нас у 
кам па ніі рас пра цоў ка свід ра він уз рас ла 
больш чым у два ра зы. Бу даў ніц тва но вых з'яў ля ец ца 
за ло гам рос ту зда бы чы наф ты ў кра і не. Мы прак тыч на з 
вы ні ку 1 млн 645 тыс. т уз ды ма ем ся за сем га доў да план-
кі больш за 2 млн т. Апош ні раз та кі ўзро вень зда бы чы 
наф ты ў кра і не быў у 1992—1993 га дах», — пад крэс ліў 
Аляк сандр Ля хаў.

За да чу, па стаў ле ную Прэ зі дэн там аб вы ха дзе з ге о ла-
га раз ве дач ны мі ра бо та мі ў паў днё выя ра ё ны Го мель скай 
воб лас ці, «Бе ла рус наф та» бу дзе вы кон ваць су мес на з 
Мінп ры ро ды. Аляк сандр Ля хаў упэў не ны: у кра і не ёсць 
перс пек ты вы па зда бы чы наф ты. «Я ду маю, яшчэ не зроб-
 ле ны апош нія ад крыц ці, якія зро бяць свой унё сак у па -
тэн цы ял эка но мі кі на шай кра і ны», — да даў ён. Са слоў 
ге не раль на га ды рэк та ра «Бе ла рус наф ты», ёсць ша нц 
ад крыць больш буй ныя ра до ві шчы «чор на га зо ла та». 
Але сён ня асноў ны рост яго зда бы чы ў кра і не звя за ны 
з цяж ка зда бы ўны мі за па са мі, якія зна хо дзяц ца на дзей-
ных ра до ві шчах.

ЯШЧЭ НЕ ЎСЕ АД КРЫЦ ЦІ ЗРОБ ЛЕ НЫ

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.
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Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 
Лу ка шэн ка пад пі саў указ 
№ 285, якім уно сяц ца змя нен ні 
ва ўказ ад 2 са ка ві ка 2011 го да 
№ 95 «Аб не ка то рых пы тан нях 
збо ру ін фар ма цыі, якая не 
змя шча ец ца ў дзяр жаў най ста тыс тыч най 
спра ва здач нас ці». 
Якія змя нен ні ўне се ны ў па ра дак збо ру 
ве да мас най спра ва здач нас ці і ін шай 
ін фар ма цыі з пры няц цем ука за, рас ка за ла 
стар шы ня На цы я наль на га ста тыс тыч на га 
ка мі тэ та Іна МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

ВЕ ДА МАС НАЯ СПРА ВА ЗДАЧ НАСЦЬ 
І РА ЗА ВЫЯ ЗА ПЫ ТЫ

Да ку мент пры ня ты з улі кам прад пі сан няў Ды рэк ты вы 
Прэ зі дэн та № 11 ад 2 кра са ві ка 2025 го да і пра ва пры мя-
няль най прак ты кі.

Як рас тлу ма чы ла Іна Мядз ве дзе ва, раз мо ва ідзе аб 
ап ты мі за цыі спра ва здач нас ці, не дуб ля ван ні па каз чы каў, 
а так са ма аб тым, каб ін фар ма цыя збі ра ла ся ад на ра зо-
ва, але пры гэ тым дзей ні чаў прын цып шмат ра зо вас ці яе 

вы ка ры стан ня. Ця пер да дзе ны мі пы тан ня мі бу дзе зай-
мац ца Між ве да мас ны са вет па кі ра ван ні дзяр жаў ны мі 
да ны мі. Бу дзе пра ве дзе на ін вен та ры за цыя ўсіх ін фар ма-
цый ных рэ сур саў дзяр жаў ных ор га наў, якія змя шча юць 
ін фар ма цыю аб тых ці ін шых па каз чы ках дзей нас ці.

«Са вет бу дзе раз гля даць склад, струк ту ру і дэ та лі за цыю 
гэ тых па каз чы каў. Гэ та да ты чыц ца ве да мас най спра ва-
здач нас ці і ра за вых за пы таў. Ве да мас ная спра ва здач насць 
збі ра ец ца ор га на мі дзяр жаў на га кі ра ван ня ў рам ках сва ёй 
кам пе тэн цыі, і тыя па каз чы кі, якія яны збі ра юць, як пра-
ві ла, не дуб ліруюц ца ста тыс тыч най спра ва здач нас цю», — 
рас тлу ма чы ла Іна Мядз ве дзе ва.

Яна да да ла, што з 2011 го да та кая спра ва здач насць 
ска ро ча на ў шэсць ра зоў і ра бо та ў гэ тым на прам ку 
пра цяг ва ец ца. Што да ты чыц ца ра за вых за пы таў, то ва 
ўка зе Прэ зі дэн та ўста ноў ле ны па ды хо ды па збо ры та кой 
ін фар ма цыі. Ка лі дуб ліруюц ца ў пэў най сту пе ні ста тыс-
тыч ная спра ва здач насць, то важ на зра зу мець, на коль кі 
апраў да ны та кія ра за выя за пы ты.

СКА РА ЧЭН НЕ НА ГРУЗ КІ
«Кі раў ні ком дзяр жа вы па стаў ле на за да ча мак сі маль на 

ска ра ціць спра ва здач ную на груз ку на рэ спан дэн таў (юры-
дыч ныя асо бы і гра ма дзя не) і зра біць яе ў элект рон ным 
фар ма це, — ад зна чы ла Іна Мядз ве дзе ва. — Пры гэ тым 
яе коль касць па він на быць ап ты маль най. Яна не па він на 
за гру жаць юры дыч ных асоб, гра ма дзян».

Ра шэн ні між ве да мас на га са ве та з'яў ля юц ца аба вяз ко-
вы мі да вы ка нан ня. Пры гэ тым ка лі не аб ход на да пра ца-

ПАД РА БЯЗ НАС ЦІ

СКА РА ЧЭН НЕ НА ГРУЗ КІ, 
Якія змя нен ні ўне се ны ў па ра дак збо ру ве да мас най спра ва здач нас ці

Аб гэ тым за явіў 
Прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі 
Аляк сандр ТУР ЧЫН на 
су стрэ чы з Прэм' ер-мі ніст рам 
Аб' яд на най Рэс пуб лі кі 
Тан за нія Ка сі мам Ма джа лі вам 
Ма джа лі вам, па ве да мі ла 
Бел ТА.

Аляк сандр Тур чын за ўва жыў, што 
гэ та пер шы ві зіт та ко га ўзроў ню ў Бе-
ла русь з Тан за ніі. «Мы раз гля да ем 
яго як свед чан не асаб лі вай ува гі да 
раз віц ця бе ла рус ка-тан за ній скіх ад-
но сін. З за да валь нен нем ад зна чаю 
ў апош нія га ды ста ноў чую ды на мі ку 
раз віц ця двух ба ко вых ад но сін», — 
ска заў ён.

Па тэн цы ял су пра цоў ніц тва да лё ка 
не вы чар па ны, да даў Прэм' ер-мі ністр. 
«Бе ла русь раз гля дае Тан за нію як важ-
на га парт нё ра ва Ус ход няй Аф ры цы і 
га то ва пад трым лі ваць ва шу кра і ну ў 
яе імк нен ні да эка на міч на га раз віц-
ця і пра цві тан ня, уся ляк са дзей ні чаць 
ума ца ван ню на шых уза е ма вы гад ных 
ад но сін. Ве да ем аб маш таб ных пра-
гра мах раз віц ця эка но мі кі Тан за ніі, 
сель скай гас па дар кі, транс парт най 
сфе ры, аду ка цыі і ахо вы зда роўя. 
Мы ба чым знач ныя перс пек ты вы 
для на рошч ван ня ўза е ма дзе ян ня ў 
та кіх га лі нах, як ма шы на бу да ван не, 
наф та хі мія, ме ды цын ская, хар чо вая 
і ва ен на-тэх ніч ная пра мыс ло вас ці, 
ту рызм», — пад крэс ліў кі раў нік бе ла-
рус ка га ўра да.

Бе ла русь га то ва 

па стаў ляць шы ро кі 

спектр ай чын най 

кар' ер най, 

да рож на-бу даў ні чай, 

ка му наль най, 

па жар най і ін шай 

тэх ні кі, ска заў Прэм' ер. 

«Пра па ну ем унес ці 

ўклад у за бес пя чэн не 

хар чо вай бяс пе кі 

Тан за ніі і прад ста віць 

адап та ва ную пад 

па трэ бы тан за ній ска га 

бо ку тэх ні ку: трак та ры 

і роз нае на вяс ное 

аб ста ля ван не да іх, 

збож жа ўбо рач ныя 

кам бай ны, 

збож жа во зы, 

комп лек сы 

за хоў ван ня і суш кі 

збож жа, — ад зна чыў 

Аляк сандр Тур чын.

— Мы га то вы дзя ліц ца ве да мі, тэх-
на ло гі я мі, кам пе тэн цы я мі, за бяс пе-
чыць сэр віс нае су пра ва джэн не і на-
ву чан не тэх ніч на га пер са на лу, пра-
ца ваць над рэа лі за цы яй су мес ных 
пра грам і пра ек таў. На ша пра па но ва 
за сна ва на на ўжо іс ну ю чым во пы це 
рэа лі за цыі пра грам ме ха ні за цыі сель-
скай гас па дар кі ў Зім баб вэ і Ні ге рыі. 
У ін шых кра і нах Аф ры кі так са ма доб-
ра ве да юць на шу тэх ні ку».

На вед ва ю чы ў дні афі цый на га ві-
зі ту бе ла рус кія пра мыс ло выя флаг-
ма ны, Ка сім Ма джа лі ва Ма джа лі ва 
змо жа аса біс та пе ра ка нац ца, што Бе-
ла русь сур' ёз на ста віц ца да рэ пу та цыі 
на дзей на га і пра ве ра на га парт нё ра. 
Аляк сандр Тур чын упэў не ны, што бе-
ла рус кая тэх ні ка да ка жа сваю эфек-
тыў насць і ў Тан за ніі.

Раз віц цё ахо вы зда роўя і фар ма-
цэў ты кі, дзе ў асно ве ўся го ча ла ве чае 
жыц цё і зда роўе, — пры яры тэт для 
лю бой кра і ны, лі чыць ён. «З го на рам 
ад зна чу, што ме ды цын ская сфе ра так-
са ма сён ня ві зіт ная карт ка Бе ла ру сі. 
У све це шы ро ка вя до мыя на шы да сяг-
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Могилевский филиал 

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 

извещает о проведении повторного открытого 

аукциона по продаже имущества 

ОАО «Могилевхимволокно»
Аукцион состоится 07.08.2025 в 11.00 

по адресу: г. Могилев, ул. Первомайская, 77, к. 352

Лот № 1 – Изолированное помещение с инв. № 700/D-148901 – 
Гостиница, пл. – 5392,8 кв. м, назначение: Помещение, не относя-

щееся к жилищному фонду. Капитальное строение с инв. № 700/С-

75392 – Внешняя канализационная сеть (протяж. 20 м). Капиталь-

ное строение с инв. № 700/С-75393 – Внешняя водопроводная сеть 

(протяж. 12 м). В состав лота № 1 также входят основные средства 

и краткосрочные активы, список которых предоставляется по запро-

су. Изолированное помещение с инв. № 700/D-148901 расположено 

по адресу: г. Могилев, пр-т Шмидта, 20-1, в кап. строении с инв. № 

700/C-9494 – Здание гостиницы (5618,4 кв. м, г. Могилев, пр-т Шмид-

та, 20). Капитальное строение с инв. № 700/C-9494 расположено на 

земельном участке с кадастровым номером 740100000005000021 

(0,1597 га, целевое назначение земельного участка: для содержания 

и обслуживания здания гостиницы, право постоянного пользования). 

Отдельный земельный участок для обслуживания лота № 1 не вы-

делен. Обременение: ипотека. 

Начальная цена продажи: 3 380 846,55 бел. руб. с учетом НДС.

Сумма задатка: 338 084,66 бел. руб.

Р/с для перечисления задатка: BY85 BAPB 3012 7802 9001 0000 

0000 в ОАО «Белагропромбанк» г. Минск, BIC BAPBBY2X. Получатель 

платежа – РУП «Институт недвижимости и оценки», УНП 190055182. 

Код назначения платежа: 40901. Срок подачи документов для участия 

в аукционе: по 06.08.2025 до 11.00. 

Порядок оформления участия в аукционе, порядок его проведе-

ния, а также определения лица, выигравшего аукцион, содержатся 

в информации о проведении аукциона, опубликованной на торговой 

площадке Организатора аукциона GOSTORG.BY. 

Доп. информацию можно получить по тел. 8029-624-26-25, 
Mogilev@ino.by

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Организатор 
аукциона/ 
оператор

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 
г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 1. 

www.ipmtorgi.by

Продавец
ООО «РентВиГрупп», 

г. Гродно, ул. Карского, 2А

Предмет электронных торгов

Начальная 
цена 

(без НДС), 
бел. руб.

Лот № 1: Магазин «Мебель» (Торговое помещение), 
инв. номер 130/D-33902, общей площадью 527,3 кв. м, 
расположенный по адресу: Брестская обл., г. Пинск, 
ул. Брестская, д. 122

495 000,00

Лот № 2: Салон-магазин (Торговое помещение), инв. 
номер 200/D-204556, общей площадью 301,1 кв. м, 
расположенный по адресу: г. Витебск, ул. Воинов-
Интернационалистов, 32-144

111 500,00

Лот № 3: Салон-магазин (Торговое помещение), инв. 
номер 200/D-204557, общей площадью 58,0 кв. м, 
расположенный по адресу: г. Витебск, ул. Воинов-
Интернационалистов, 32-145

163 500,00

Лот № 4: Торговый дом (Здание специализированное 
розничной торговли), инв. номер 200/C-59511, общей 
площадью 689,4 кв. м, расположенный по адресу: 
г. Витебск, ул. Советской Армии, 4.
Составные части и принадлежности: Подвал, 
мансарда, пристройка

1 396 000,00

Дополнительная информация по лоту № 4:
1. Сведения о земельных участках: 
1. Кадастровый номер 240100000002000338, предоставлен на праве 
постоянного пользования для содержания и обслуживания магазина 
общей площадью 0,0456 га. 
2. Кадастровый номер 240100000002007684, предоставлен на праве 
постоянного пользования для содержания и обслуживания магазина 
общей площадью 0,0599 га.
2. Ограничения (обременения) прав по лоту на недвижимое 
имущество, установленные в связи с присвоением ему статуса 
памятника историко-культурного наследия. Новый собственник 
материальной историко-культурной ценности обязан в течение трид-
цати календарных дней со дня приобретения права собственности 
подписать охранное обязательство. Невыполнение этого требования 
является основанием для признания сделки недействительной

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных торгов пе-
речисляется в белорусских рублях на счет BY92BELB301200483500
80226000 в ОАО «Банк БелВЭБ», г. Минск, ул. Мясникова, 32; БИК 
BELBBY2X; ОКПО 378531865000; получатель платежа – ООО «ИПМ-
Консалт оценка», УНП 191224638

Срок подписания договора купли-продажи: 10 (десять) рабочих 
дней со дня завершения электронных торгов

Условия оплаты предмета электронных торгов

Если между продавцом и покупателем (победитель аукциона либо 
единственный участник аукциона, согласившийся приобрести пред-
мет аукциона по начальной цене, увеличенной на 5 %) в течение 
срока, установленного для подписания договора купли-продажи, 
не достигнута договоренность по срокам и о порядке оплаты за 
предмет аукциона, такая оплата должна быть произведена в тече-
ние 30 (тридцати) календарных дней после заключения договора 
купли-продажи

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления 
победителя торгов, порядок оформления участия в торгах и 
результатов торгов установлены регламентом электронной 
торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: 
www.ipmtorgi.by

Победитель электронных торгов, либо единственный участник элек-
тронных торгов, согласившийся повысить начальную цену предмета 
электронных торгов на 5 %, обязан возместить организатору торгов 
затраты на их проведение и оплатить вознаграждение 3 % от цены 
продажи лотов №№ 1–3, 2 % от цены продажи лота № 4 в течение 
3 рабочих дней после проведения электронных торгов

Организатор электронных торгов имеет право снять предмет аук-
циона с электронных торгов в любое время до момента определения 
победителя электронных торгов, без объяснения причин снятия

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
25.08.2025 г. с 11.00 до 13.00. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, 
в случае если ставка поступила менее чем за 10 минут 

до окончания торгов

Дата и время окончания приема заявок: 
заявки на участие в электронных торгах принимаются 

по 22.08.2025 г. до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» 
по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные 
данные

Тел.: +375 (17) 373 21 33; +375 (44) 704-92-06. 
Е-mail: info@ipmtorgi.by 
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нен ні ў транс план та ло гіі, кар дыя ло гіі, 
ан ка ло гіі, рэ абі лі та цыі, ахо ве ма ця-
рын ства і дзя цін ства. Ма ем доб ры 
во пыт у ар га ні за цыі сіс тэм кі ра ван ня 
ме ды цын скі мі ўста но ва мі, у тым лі ку 
ў раз віц ці сіс тэ мы ме ды цын скай да па-
мо гі ў сель скай мяс цо вас ці», — пад-
крэс ліў Прэм' ер-мі ністр.

Бе ла русь га то ва 

за бяс пе чыць 

на ву чан не 

тан за ній скай мо ла дзі 

ў вы шэй шых і ся рэд ніх 

спецыяльных 

на ву чаль ных 

уста но вах, 

ар га ні за ваць 

пад рых тоў ку 

кад раў і ста жы роў ку 

па спе цы яль нас цях, 

якія ці ка вяць: 

сель ская гас па дар ка, 

ін жы нер ныя 

і тэх ніч ныя 

спе цы яль нас ці, 

ме ды цы на, унут ра ная 

бяс пе ка і ва ен ная 

спра ва.

Акра мя гэ та га, на ша кра і на ад кры-
та да па шы рэн ня па ста вак та ва раў з 
Тан за ніі, у тым лі ку для пе ра пра цоў-
кі і рэа лі за цыі на рын ку Еў ра зій ска-
га эка на міч на га са ю за, — ка вы, чаю, 
арэ хаў, ба воў ны, са да ві ны і ін шай 
пра дук цыі.

Аляк сандр Тур чын пад крэс ліў, што 
Бе ла русь га то ва пра ца ваць па пы тан-

ні вы бу доў ван ня но вых устой лі вых 
су вя зяў па між біз нес-ко ла мі і ства-
рэн ня спры яль ных умоў для раз віц ця 
біз не су.

«Па цвяр джаю за ці каў ле насць бе-
ла рус ка га бо ку ў тым, каб па вы ні ках 
ва ша га ві зі ту ад но сі ны па між на шы мі 
кра і на мі вый шлі на но вы ўзро вень і 
ўзба га ці лі ся ўза е ма вы гад ны мі пра ек-
та мі. Упэў не ны, што но вы ім пульс на-
дасць пад пі сан не шэ ра гу да ку мен таў, 
а так са ма ра бо та су мес на га ка мі тэ та 
па ганд лё ва-эка на міч ным су пра цоў-
ніц тве, па гад нен не аб ства рэн ні яко га, 
спа дзя ю ся, бу дзе пад пі са на ў най блі-
жэй шы час», — рэ зю ма ваў кі раў нік 
бе ла рус ка га ўра да.

Бе ла русь і Тан за нія пад пі са лі ча ты-
ры ме ма ран ду мы ў роз ных сфе рах па 
вы ні ках су стрэ чы. У пры ват нас ці, ме-
ма ран дум аб уза е ма ра зу мен ні па між 
мі ніс тэр ства мі за меж ных спраў аб па-
лі тыч ных кан суль та цы ях. Ба кі так са ма 
за клю чы лі ме ма ран дум аб су пра цоў-
ніц тве ў га лі не сель скай гас па дар кі.

Акра мя гэ та га, ме ма ран дум аб уза-
е ма ра зу мен ні за клю ча ны па між Мі-
ніс тэр ствам аду ка цыі Бе ла ру сі і Мі ніс-
тэр ствам аду ка цыі, на ву кі і тэх на ло гій 
Тан за ніі аб су пра цоў ніц тве ў сфе ры 
аду ка цыі. Чац вёр тым да ку мен там 
стаў ме ма ран дум аб су пра цоў ніц тве 
па між Бе ла рус кай ганд лё ва-пра мыс-
ло вай па ла тай і Ганд лё ва-пра мыс-
ло вай і сель ска гас па дар чай па ла тай 
Тан за ніі.

***
Тан за нія за ці каў ле на ў бе ла рус кіх 

кам пе тэн цы ях у фар ма цэў тыч най га-
лі не і пра па нуе пад трым ку пры ін вес-
ці ра ван ні ў да дзе ную сфе ру. Аб гэ тым 
за явіў Ка сім Ма джа лі ва Ма джа лі ва на 
су стрэ чы з мі ніст рам ахо вы зда роўя 
Бе ла ру сі Аляк санд рам Ха джа е вым, 
якая прай шла на най буй ней шым фар-
ма цэў тыч ным прад пры ем стве Бе ла ру-

сі — РУП «Бел мед прэ па ра ты». «Фар-
ма цэў тыч ная пра мыс ло васць — адзін 
з асноў ных кі рун каў раз віц ця Тан за ніі, 
і мы з за да валь нен нем ска рыс та ем ся 
кам пе тэн цы я мі Бе ла ру сі, якія кра і на 
мо жа пра па на ваць, — ска заў прэм' ер-
мі ністр Тан за ніі. — Урад Тан за ніі аказ-
вае пад трым ку ў гэ тай га лі не і ін вес-
ці руе ў да дзе ную сфе ру з да па мо гай 
не ка то рых агенц тваў. Яны ж мо гуць 
ака заць пад трым ку і вам у па стаў цы 
пра дук таў, якія ма юць не аб ход ныя 
сер ты фі ка ты, на наш ры нак».

Ка сім Ма джа лі ва Ма джа лі ва ўдак-
лад ніў, што пад трым ка ін вес та раў 
пра ду гледж вае не толь кі да па мо гу ў 
афарм лен ні не аб ход ных да ку мен таў, 
лі цэн зій, да зво лаў, да ве дак, але і вы-
зва лен не ад не ка то рых вы плат і інш. 
Прэм' ер-мі ністр Тан за ніі аба зна чыў 
вы гад нае стра тэ гіч нае раз мя шчэн не 
сва ёй кра і ны ва ўсход не аф ры кан скім 
рэ гі ё не. У су вя зі з гэ тым ін вес та ры мо-
гуць раз ліч ваць не толь кі на ры нак 
Тан за ніі, але і рын кі су сед ніх кра ін.

«Я спа дзя ю ся, гэ та су стрэ ча і гэ-
ты ві зіт ство раць но выя маг чы мас ці 
для раз віц ця ад но сін», — пад крэс ліў 
прэм' ер-мі ністр, да даў шы, што праз 
Тан за нію Бе ла русь мо жа на ла дзіць 
су пра цоў ніц тва і з ін шы мі кра і на мі 
рэ гі ё на.

Дэ ле га цыя Тан за ніі на ча ле з Ка сі-
мам Ма джа лі вам Ма джа лі вам на ве-
да ла МТЗ. На вы ста вач най пля цоў цы 
бы ла прад стаў ле на экс па зі цыя пра-
дук цыі не толь кі «МТЗ-ХОЛ ДЫН ГА», 
але і ін шых пра мыс ло вых прад пры-
ем стваў Бе ла ру сі. Гас цям пра дэ ман-
стра ва лі шы ро кі ма дэль ны рад тэх ні кі 
BELARUS, а так са ма тэх ні ку «АМКА-
ДОР», МАЗ, аб ста ля ван не вы твор час -
ці «Лі даг рап рам маш», «Баб руй ск-
Аг ра Маш», «Лід сель маш», рас ка за лі аб
пе ра ва гах прэ зен та ва ных ма дэ ляў. 
Бе ла рус кая тэх ні ка вы клі ка ла ў гас-
цей вя лі кую ці ка васць.

ТАН ЗА НІЮ
ВА УС ХОД НЯЙ АФ РЫ ЦЫ

ваць пра грам ныя пра дук ты ці пра грам нае за бес пя чэн не, 
на асно ве яко га пра цуе ін фар ма цый ны рэ сурс, да ец ца два 
га ды, каб ад ка рэк ці ра ваць ра бо ту.

Іна Мядз ве дзе ва пад крэс лі ла: ня гле дзя чы на тое, што 
спат рэ біц ца апра цоў ваць больш ін фар ма цыі, коль касць 
штат ных су пра цоў ні каў не зме ніц ца. Ра зам з тым ка рэк ці-
ру ец ца склад між ве да мас на га са ве та. У яго ўвай шлі прад-
стаў ні кі Мі ніс тэр ства су вя зі і ін фар ма ты за цыі, На цы я наль-
на га цэнт ра элект рон ных па слуг (НЦЭП) — тыя лю дзі, якія 
пра цу юць на ін фар ма ты за цыю кра і ны.

БЕС ПА ПЯ РО ВЫ 
ДА КУ МЕН ТА А БА РОТ І МЕНШ 
УЗ ГАД НЕН НЯЎ

Як ад зна чы ла стар шы ня На цы я наль на га ста тыс тыч на га 
ка мі тэ та, пе ра ход на бес па пя ро вую па да чу лю бой спра-
ва здач нас ці трэ ба за бяс пе чыць на пра ця гу го да. Ста тыс-
тыч ныя да ныя ўжо даў но збі ра юц ца та кім чы нам. Ця пер 
гэ та па тра ба ван не рас паў сюдж ва ец ца і на ін шыя ві ды 
спра ва здач нас ці.

Яшчэ адзін кі ру нак — па мян шэн не коль кас ці ўзгад нен няў. 
У прык лад Іна Мядз ве дзе ва пры вя ла пра цэ ду ру пра хо джан-
ня ве да мас най спра ва здач нас ці праз Між ве да мас ны са вет 
па кі ра ван ні дзяр жаў ны мі да ны мі. Не спат рэ біц ца што год 
уно сіць усю ве да мас ную спра ва здач насць, не аб ход на бу-
дзе ўно сіць толь кі тую спра ва здач насць, якая змя ня ец ца.

«Плюс ра ней бы ло да зво ле на на пра ця гу го да ўно сіць 
зме ны або пры маць са ма стой ныя ра шэн ні (без між ве да-

мас на га са ве та) аб увя дзен ні ве да мас най спра ва здач нас-
ці. Сён ня гэ та за ба ро не на. Лю бая но вая спра ва здач насць 
па він на аба вяз ко ва прай сці праз між ве да мас ны са вет, які 
зро біць сваё за клю чэн не аб мэ та згод нас ці яе ўвя дзен ня. 
Та кім чы нам, усе нор мы ўка за на кі ра ва ны на мак сі маль-
ную ап ты мі за цыю да ных, якія пра хо дзяць праз дзярж ор-
га ны, і на тое, каб мі ні мі за ваць як фі нан са выя, так і пра-
цоў ныя за тра ты», — ад зна чы ла Іна Мядз ве дзе ва.

Яна да да ла, што ра за выя за пы ты па сту па юць да стат ко-
ва час та. Яны да ты чац ца, у пры ват нас ці, кад ра ва га за бес-
пя чэн ня ар га ні за цыі, праг на за ван ня пэў ных па каз чы каў, 
па пя рэд ніх да ных па вы ка нан ні тых ці ін шых за дан няў, ін-
фар ма цыі па збо ры ўра джаю, кам пе тэн цый ор га наў дзяр-
жаў на га кі ра ван ня і інш. Па во пы це Бел ста та, з пе ра хо дам 
у элект рон ны фар мат за тра ты ска ра ча юц ца на трэць.

АД КАЗ НАСЦЬ ЗА ПА РУ ШЭН НІ
Па вод ле слоў Іны Мядз ве дзе вай, ва ўка зе змя шча юц ца 

па тра ба ван ні па па ка ран ні ві на ва тых. Ар га ні за цыя мае 
пра ва звяр нуц ца да вы шэй ста я чай ар га ні за цыі або вы-
шэй ста я ча га кі раў ні ка са скар гай на не пра ва мер ны за пыт 
ін фар ма цыі і не пра да стаў ляць та кую спра ва здач насць. 
Ка лі на пра ця гу го да та кое паў та ра ец ца, то да служ бо вых 
асоб мо гуць пры мя няц ца нор мы дыс цып лі нар най ад каз-
нас ці аж да зваль нен ня.

Усе за пы ты па він ны быць аб грун та ва ны, рэг ла мен та ва-
ны за ка на даў чы мі ак та мі, пад крэс лі ла Іна Мядз ве дзе ва.

Па вод ле Бел ТА.

Форма 1

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС
30 июня 2025 г.
ОАО «Банк БелВЭБ»

(в тысячах белорусских рублей)

№ 
п/п

Наименование статьи Символ
Пункт 
приме-
чаний

30.06.2025 31.12.2024

1 2 3 4 5 6

1 АКТИВЫ 

2 Денежные средства 1101 161 893 157 215

3
Драгоценные металлы 
и драгоценные камни

1102 – –

4
Средства 
в Национальном банке

1103  550 596 682 103

5 Средства в банках 1104 481 629 367 740

6 Ценные бумаги 1105 1 475 114 1 358 847

7 Кредиты клиентам 1106 2 914 179 3 028 651

8
Производные 
финансовые активы

1107 655 105

9
Долгосрочные 
финансовые вложения

1108 15 049 15 049

10
Основные средства 
и нематериальные активы

1109 155 880 151 340

11
Доходные вложения 
в материальные активы

1110 – –

12
Имущество, 
предназначенное 
для продажи

1111 1 667 3 016

13
Отложенные 
налоговые активы

1112 – –

14 Прочие активы 1113 39 554 46 102

15 ИТОГО активы 11 5 796 216 5 810 168

16 ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 

17
Средства 
Национального банка

1201  975 16

18 Средства банков 1202  803 750 833 590

19 Средства клиентов 1203 3 868 364 3 836 366

20 Ценные бумаги банка 1204 181 046 196 795

21
Производные финансовые 
обязательства

1205  95 –

22
Отложенные налоговые 
обязательства

1206 35 35

23 Прочие обязательства 1207 61 780 50 429

24 ВСЕГО обязательства 120 4 916 045 4 917 231

25 СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ 

26 Уставный фонд 1211 117 408 117 408 

27 Эмиссионный доход 1212 – –

28 Резервный фонд 1213 97 918 86 669

29
Фонды переоценки 
статей баланса

1214 (2 812) 41 994

30 Накопленная прибыль 1215 667 657 646 866

31
ВСЕГО 
собственный капитал

121 880 171 892 937

32
ИТОГО обязательства 
и собственный капитал

12 5 796 216 5 810 168

Форма 2

ОТЧЕТ
О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ

за 6 месяцев 2025 года
ОАО «Банк БелВЭБ»

(в тысячах белорусских рублей)

№ 
п/п

Наименование статьи Символ
Пункт 
приме-
чаний

За 
6 месяцев 
2025 года

За 
6 месяцев 
2024 года

1 2 3 4 5 6

1 Процентные доходы 2011 261 936 208 797

2 Процентные расходы 2012 168 201 110 229

3
Чистые 
процентные доходы

201 93 735 98 568

4 Комиссионные доходы 2021 71 563 53 589

5 Комиссионные расходы 2022 18 995 18 006

6
Чистые 
комиссионные доходы

202 52 568 35 583

7

Чистый доход по операциям 
с драгоценными 
металлами 
и драгоценными камнями

203 74 31

8
Чистый доход по операциям 
с ценными бумагами

204 (4 318) 6 542

9
Чистый доход по операциям 
с иностранной валютой

205 17 991 11 810

10

Чистый доход по операциям 
с производными 
финансовыми 
инструментами

206 3 443 516

11
Чистые 
отчисления в резервы

207 (7 511) (26 059)

12 Прочие доходы 208 4 553 8 780

13 Операционные расходы 209 97 143 83 061

14 Прочие расходы 210 3 414 1 681

15
Прибыль (убыток) 
до налогообложения

211 75 000 103 147

16
Расход (доход) 
по налогу на прибыль

212 7 606 18 269

17 ПРИБЫЛЬ (УБЫТОК) 2 67 394 84 878

Наименование банка: ОАО «Банк БелВЭБ»

Место нахождения ОАО «Банк БелВЭБ»:
Республика Беларусь, 220004, г. Минск, просп. Победителей, 29

Председатель Правления банка В.С. Матюшевский

Заместитель главного бухгалтера – 
заместитель директора департамента 
бухгалтерского учета и налогообложения О.Н. Калоша

Дата подписания: 18 июля 2025 г.

Бухгалтерская (финансовая) отчетность размещена 
на сайте www.belveb.by 

в разделе «Раскрытие информации/Годовая отчетность/ 
Финансовые показатели/Отчетность/Отчетность в соответствии 

с требованиями Национальных стандартов (НСФО)/ 
Квартальная отчетность за 2025 год».

ОАО «Банк БелВЭБ». Лицензия Национального банка Республики Беларусь 
на осуществление банковской деятельности от 21.02.2024 № 6. 

УНП 100010078.
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ПЛЯ ЦОЎ КУ — 
У КОЖ НЫ АГ РА ГА РА ДОК

Як па ве да міў на чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня пла на-

ван ня і ар га ні за цый най ра бо ты Мі ніс тэр ства спор ту і 

ту рыз му Яў ген ЗА ЛЕС КІ, з 2021 па 2024 год згод на з дзяр жаў-
най пра гра май «Фі зіч ная куль ту ра і спорт» за вер ша ны ме ра-
пры ем ствы на 75 спар тыў ных аб' ек тах, у тым лі ку ле тась — на 
27 аб' ек тах. Акра мя та го, увод зяц ца і ін шыя аб' ек ты. За бяс печ-
ва юц ца спар тыў ны мі пля цоў ка мі і ма лыя на се ле ныя пунк ты. 
Так, у ад па вед нас ці з дзяр жаў ным са цы яль ным стан дар там па 
аб слу гоў ван ні на сель ніц тва ў га лі не фі зіч най куль ту ры і спор ту 
кож ны аг ра га ра док па ві нен мець не менш за ад ну спар тыў ную 
пля цоў ку. І гэ ты са цы яль ны стан дарт вы кон ва ец ца.

На сён ня ў кра і не функ цы я нуе 122 ра ён ныя і га рад скія 
фіз куль тур на-спар тыў ныя клу бы, комп лек сы і кам бі на ты. 
У іх ар га ні за ва на ра бо та на бяс плат най асно ве груп і сек цый 
для дзя цей і мо ла дзі. Як у гэ тых, так і ў ін шых уста но вах фі-
зіч най куль ту ры і спор ту іс нуе гнут кая сіс тэ ма скі дак для роз-
ных ка тэ го рый гра ма дзян. Для ўраз лі вых ка тэ го рый на сель-
ніц тва не ка то рыя па слу гі аказ ва юц ца на бяс плат най асно ве 
ці з част ко вай апла тай. Акра мя та го, дзей ні ча юць скід кі 
(ад 10 да 50 %) для ве тэ ра наў, па жы лых лю дзей і інш.

Якая ж фіз куль ту ра без спа бор ніц тваў? Для за ах воч ван ня 
бе ла ру саў да за ня ткаў спор там у пер шым паў год дзі пра ве-
дзе на 119 рэс пуб лі кан скіх спар тыў на-ма са вых ме ра пры ем-
стваў, з якіх 39 — для дзя цей і мо ла дзі, 80 — для да рос лых. 
У іх паў дзель ні ча ла больш за 36 ты сяч ча ла век, у тым лі ку 
звыш 6 ты сяч дзя цей і пад лет каў. У рэ гі ё нах жа прай шло ка ля 
9 ты сяч спар тыў на-ма са вых ме ра пры ем стваў, з іх 5 ты сяч — 
для дзя цей. Там узя ло ўдзел больш за 820 ты сяч ча ла век.

Асаб лі вай па пу ляр нас цю ка рыс та юц ца та кія буй ныя 
спа бор ніц твы, як Мін скі паў ма ра фон, Мін скі тры ят лон, 

Мін ская лыж ня, тур ні ры «За ла тая шай ба» і «Ску ра ны мяч». 
Але што год з'яў ля юц ца і но выя ме ра пры ем ствы. На прык-
лад, Мі ніс тэр ствам спор ту і ту рыз му су мес на з Мі ніс тэр-
ствам аду ка цыі сё ле та ў аква то рыі ра кі Свіс лач бы лі ар га ні-
за ва ны гон кі на дра ган бо тах, дзе спа бор ні ча лі сту дэн ты.

Пра вы со кую ці ка васць да за ня ткаў спор там свед чыць і 
раз віц цё дзяр жаў на га азда раў лен ча га комп лек су «Га то вы 
да пра цы і аба ро ны». Па вы ні ках мі ну ла га го да нар ма ты вы 
комп лек су на за ла ты, ся рэб ра ны і брон за вы знач кі зда лі 
амаль 14 ты сяч бе ла ру саў, а паў дзель ні ча лі ў зда чы нар-
ма ты ваў больш за 100 ты сяч ча ла век.

СЁР ФІНГ ЦІ ТЭ НІС?
Без умоў на, да за ня ткаў фі зіч най куль ту рай і да зда ро ва га 

ла ду жыц ця вар та за ах воч ваць з дзя цін ства. Ва ўста но вах 
аду ка цыі на шай кра і ны дзей ні ча юць як ад кры тыя, так і за-
кры тыя пля цоў кі, і сён ня іх, па ін фар ма цыі на мес ні ка ды-

рэк та ра па ву чэб на-ме та дыч най ра бо це Рэс пуб лі кан-

ска га цэнт ра фі зіч на га вы ха ван ня і спор ту на ву чэн цаў 

і сту дэн таў Паў ла ШЭС ЦЯ РЭ НЯ, больш за 15 ты сяч. Тут 
пра вод зяц ца спа бор ніц твы як мяс цо ва га ўзроў ню, так і рэс-
пуб лі кан ска га. Апош ніх што год ар га ні зу ец ца не менш за 200. 
У іх удзель ні чае больш за 60 % на ву чэн цаў з асноў най гру пы 
зда роўя. Акра мя та го, у кра і не функ цы я нуе 17 фіз куль тур на-
спар тыў ных цэнт раў дзя цей і мо ла дзі. Ле тась там зай ма ла ся 
больш за 180 ты сяч школь ні каў, на ву чэн цаў і сту дэн таў та кі мі 
ві да мі спор ту, як лёг кая ат ле ты ка, ха кей, фут бол і інш.

У Мін ску пра цуе ка ля 4 ты сяч фіз куль тур на-спар тыў-
ных збу да ван няў. Гэ та ста ды ё ны, спар тыў ныя пля цоў кі, 
ма не жы, ба сей ны, спар тыў ныя тра сы. У лет ні час усе яны 
пра цяг ва юць сваю ра бо ту. На прык лад, ле там у ста лі цы на-
вед валь ні каў ча кае 47 ба сей наў і два аквапар кі. Па пу ляр-
нас цю ў мін чан ка рыс та юц ца за ня ткі на све жым па вет ры. 
У Мін ску функ цы я нуе тры лы жа ро лер ныя тра сы з пра ка там 
спар тыў на га ін вен та ру. Мож на ска рыс тац ца лет ні мі тэ ніс-
ны мі кор та мі, дзе пра па ну юць як уро кі для па чы на ю чых, 
так і арэн ду на пэў ны час для ама та раў. Ёсць усе маг чы-
мас ці зай мац ца і вод ны мі ві да мі спор ту — са псёр фін гам, 
вэй кбор дын гам ці спла вам на бай дар ках.

Ся рэд ні кошт ад на го за ня тку (у трэ на жор най за ле, ба-
сей не ці інш.) у ста лі цы скла дае ка ля 15 руб лёў, а пры 
на быц ці аба не мен та — тан ней.

Але на КРА ВЕЦ.

ПЛЯЦОЎКІ ЗДАРОЎЯПЛЯЦОЎКІ ЗДАРОЎЯ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Га лоў ная афі цый ная 
пля цоў ка кра і ны — 
Па лац Не за леж нас ці — 
зноў су стра ка ла гас цей. 
Гэ тым ра зам на эк скур сію 
пры еха лі су пра цоў ні кі 
РУП «Бел тэ ле кам».

Вя ду чы апе ра тар элект ра су вя зі на-
шай кра і ны ня даў на ад зна чыў 30-год-
дзе са дня свай го за сна ван ня. За гэты 
час кам па нія прай шла шлях ад ана ла-
га вых тэх на ло гій да ства рэн ня су час най 
ліч ба вай эка сіс тэ мы, за клаў шы тры ва-
лы пад му рак для ліч ба ві за цыі эка но-
мі кі і па ляп шэн ня якас ці жыц ця гра ма-
дзян. Сён ня апе ра тар пра па нуе больш 
за 100 су час ных па слуг і сэр ві саў, а ў кам-
па ніі пра цуе звыш 12 ты сяч ча ла век.

Акра мя та го, важ най за да чай для 
«Бел тэ ле ка ма» з'яў ля ец ца за бес пя-
чэн не тэх ніч ным су пра ва джэн нем 
ме ра пры ем стваў з удзе лам Прэ зі дэн-
та Рэс пуб лі кі Бе ла русь, а ме на ві та іх 
агуч ван не, ар га ні за цыя ра бо ты прэс-
цэнт раў і ка на лаў су вя зі для тэ ле ві зій-
ных транс ля цый.

У Па ла цы Не за леж нас ці ў аў то рак 
са бра лі ся ін жы не ры, ад мі ніст ра та ры, 
на чаль ні кі за наль ных вуз лоў элект ра-
су вя зі, кі раў ні кі фі лі ялаў, ідэ о ла гі, ма-
ла дыя ра бот ні кі і ін шыя спе цы я ліс ты.

Уз на чаль ваў гру пу эк скур сан таў на-

мес нік ге не раль на га ды рэк та ра па 

ліч ба вым раз віц ці і ін фар ма цый-

ных тэх на ло гі ях Сяр гей БУЙ НІЦ КІ. 
Ён у пер шую чар гу вы ка заў па дзя ку 
за маг чы масць на ве даць Па лац Не-
за леж нас ці, а так са ма па дзя ліў ся з 
жур на ліс та мі ўлас ны мі ўра жан ня мі: 
«Ці ка вая эк скур сія, пад час якой да ве-
да лі ся гіс то рыю бу даў ніц тва па ла ца і 
пры няц ця пэў ных знач ных па лі тыч ных 
ра шэн няў. Вя до ма, гле дзя чы на гэ ты 
гран ды ёз ны бу ды нак, ха чу па жа даць, 
каб усе ра шэн ні, якія тут пры ма юц ца, 
бы лі на кі ра ва ны на раз віц цё на шай 
род най кра і ны».

На чаль нік ад мі ніст ра цый на-гас па-
дар ча га ад дзе ла Мінск ага аб лас но га 
фі лі яла РУП «Бел тэ ле кам» На тал ля 
ў па ла цы ўпер шы ню, ад нак га лоў-
ную дзяр жаў ную пля цоў ку ба чы ла 
не ад на ра зо ва ў тэ ле ві зій ных эфі рах: 

«Аб ста ноў ка ўраж вае, — ка жа жан чы-
на. — Са мае ці ка вае, што ўнут ры ад чу-
ва ец ца той са мы дух важ ных па дзей, 
якія тут ад бы ва лі ся і ад бы ва юц ца, пры-
сут ні чае па чуц цё, што ты з'яў ля еш ся 
час цін кай гэ та га, гла баль ных пы тан-
няў. Яно важ ней на ват, чым ан ту раж. 
Хоць ён, без умоў на, так са ма не па кі-
дае абы яка вым. На шы май стры — пра-
фе сі я на лы сва ёй спра вы».

На чаль ні ка ўчаст ка раз віц ця Гро-
дзен ска га фі лі яла РУП «Бел тэ ле кам» 
Дзміт рыя вель мі ўра зі ла ат мас фе ра 
ўнут ры: «Пе ра даць сло ва мі цяж ка, на-
коль кі я га на ру ся, што зна хо джу ся ў са-
мым цэнт ры Бе ла ру сі, дзе пі шац ца су-
час ная гіс то рыя. Ве ліч гэ тай па бу до вы, 
за лаў, якія на вед ва лі і на вед ва юць вы-
со кія за меж ныя гос ці, дзе вы ра ша юц ца 
скла да ныя пы тан ні, — гэ та не ве ра год на! 
Эк скур сія вель мі спа да ба ла ся!»

Яна ВА ЛА САЧ.

УРА ЖАН НІ

«ТУТ АД ЧУ ВА ЕШ СЯ БЕ 
ЧАС ЦІН КАЙ ВАЖ НЫХ ПА ДЗЕЙ»
Су пра цоў ні кі «Бел тэ ле ка ма» за ві та лі на эк скур сію ў Па лац Не за леж нас ці
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ОТЧЕТ 
о прибылях и убытках

за период, начинающийся 1 января 
и заканчивающийся 30 июня 2025 года

Наименование банка: 
Закрытое акционерное общество «МТБанк»

(в тысячах белорусских рублей

№ 
п/п

Наименование статьи
Сим-
вол

Пункт 
приме-
чаний

30.06.2025 30.06.2024

1 2 3 4 5 6

1 Процентные доходы 2011 199 153 138 144

2 Процентные расходы 2012 122 004 61 946

3
Чистые 
процентные доходы

201 77 149 76 198

4 Комиссионные доходы 2021 127 150 106 616

5 Комиссионные расходы 2022 50 493 43 308

6
Чистые 
комиссионные доходы

202 76 657 63 308

7

Чистый доход 
по операциям 
с драгоценными 
металлами 
и драгоценными камнями

203 875 601

8
Чистый доход 
по операциям 
с ценными бумагами

204 (2 446) 571

9
Чистый доход 
по операциям 
с иностранной валютой

205 37 765 27 438

10

Чистый доход 
по операциям 
с производными 
финансовыми 
инструментами

206 - -

11
Чистые отчисления 
в резервы

207 23 228 15 251

12 Прочие доходы 208 6 524 7 950

13 Операционные расходы 209 105 308 89 914

14 Прочие расходы 210 5 831 4 820

15
Прибыль (убыток) 
до налогообложения

211 62 157 66 081

16
Расход (доход) 
по налогу на прибыль

212 16 012 16 037

17 ПРИБЫЛЬ (УБЫТОК) 2 46 145 50 044

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС
30 июня 2025 года

Наименование банка: 
Закрытое акционерное общество «МТБанк»

 (в тысячах белорусских рублей)

№ 
п/п

Наименование статьи
Сим-
вол

Пункт 
приме-
чаний

30.06.2025 31.12.2024

1 2 3 4 5 6

1 АКТИВЫ

2 Денежные средства 1101 317 257 384 294

3
Драгоценные металлы 
и драгоценные камни

1102 6 341 4 953

4
Средства 
в Национальном банке

1103 757 356 511 188

5 Средства в банках 1104 393 245 457 480

6 Ценные бумаги 1105 152 148 147 611

7 Кредиты клиентам 1106 2 899 304 2 763 764

8
Производные 
финансовые активы

1107 - -

9
Долгосрочные 
финансовые вложения

1108 1 869 1 456

10
Основные средства 
и нематериальные 
активы

1109 132 471 118 247

11
Доходные вложения 
в материальные активы

1110 - -

12
Имущество, 
предназначенное 
для продажи

1111 248 115

13
Отложенные 
налоговые активы

1112 - -

14 Прочие активы 1113 36 928 55 532

15 ИТОГО активы 11 4 697 167 4 444 640

16 ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

17
Средства 
Национального банка

1201  -  -

18 Средства банков 1202 112 568 121 382

19 Средства клиентов 1203 3 679 027 3 425 559

20 Ценные бумаги банка 1204 141 764 189 303

21
Производные финансовые 
обязательства

1205  -  -

22
Отложенные налоговые 
обязательства

1206  -  -

23 Прочие обязательства 1207 74 615 64 691

24 ВСЕГО обязательства 120 4 007 974 3 800 935

25 СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ

26 Уставный фонд 1211 175 628 65 598

27 Эмиссионный доход 1212  -  -

28 Резервный фонд 1213 284 555 122 131

29
Фонды переоценки 
статей баланса

1214 19 207 19 947

30 Накопленная прибыль 1215 209 803 436 029

31
ВСЕГО 
собственный капитал

121 689 193 643 705

32
ИТОГО обязательства 
и собственный капитал

12 4 697 167 4 444 640
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Дэ пу тат Ма гі лёў ска га гар са ве та па 

36-й Пе ра коп скай вы бар чай акру зе, 

на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра ААТ 

«Ма гі лёў аб лаў тат ранс» Тац ця на ІШЧАН-

КА да па мо гу па цяр пе лым ад бу ры аказ ва ла 
ў ад ной ка ман дзе з ра бот ні ка мі прад пры ем-
ства. Тэх ні ка «Ма гі лёў аб лаў тат ран са» так са ма 
бы ла за дзей ні ча ная ў ад наў лен чых ра бо тах 
на поў ную сі лу. Дэ пу тат ус па мі нае, што больш 
за ўсё яе ўра зі ла кар ці на на тэ ры то рыі Да-
школь на га цэнт ра раз віц ця дзі ця ці № 7. Там 
бы ло столь кі па ва ле ных дрэў і па шко джа-
ных кан струк цый, што зда ва ла ся, быц цам 
бы ня бач ная сі ла спра ба ва ла зні шчыць усё на 
сва ім шля ху. Па ра дак на тэ ры то рыі на во дзі лі 
аж но тры дні. Шмат ра бо ты да гэ туль у жы лых 

два рах, сур' ёз на па цяр пеў пры ват ны сек тар. 
Су раз моў ні ца пры зна ец ца, што пас ля ўра га-
ну ўсім пры хо дзіц ца дзей ні чаць з па двое най 
сі лай, каб жыц цё го ра да хут чэй вяр ну ла ся ў 
пры выч ны рытм.

Дэ пу тат Ма гі лёў ска га гар са ве та па 

Ма ла дзёж най вы бар чай акру зе № 6, 

пер шы пра рэк тар Бе ла рус ка-ра сій ска га 

ўні вер сі тэ та Юрый МА ШЫН да гэ туль яшчэ 
во зіць бен за пі лу ў ба гаж ні ку. За апош нія 
дні рас пі ла ваў шмат па ва ле ных у яго акру зе 
дрэў. А гэ та, лі чы, цэнтр Ма гі лё ва — мік ра ра-
ён Юбі лей ны і мік ра зо на Пад гор ная. На Юбі-
лей ным да па мо га спат рэ бі ла ся дзі ця ча му 
сад ку і га рад ско му цэнт ру ка рэк цый на-раз-
віц цё ва га на ву чан ня і рэ абі лі та цыі. Да ад наў-

лен чых ра бот да лу чы лі ся прад пры ем ствы 
«Оль са» і «Ма гі лёў друг чар мет». Шмат бы ло 
па ва ле ных дрэў, якія на ле жа ла рас пі ла ваць 
і вы кар ча ваць. Пры ват ны сек тар мік ра зо ны 
Пад гор ная на огул за стаў ся без свят ла. Жы-
лыя па бу до вы зна хо дзяц ца ў ні зі не, су вязь з 
го ра дам у асноў ным праз лес ві цы. А іх сур'-
ёз на за ва лі ла дрэ ва мі. Па сло вах дэ пу та та, 
ура зі ла са лі дар насць, якую пра яві лі ін шыя 
воб лас ці ў ад но сі нах да Ма гі лё ва. На ад наў-
лен ні элект рыч нас ці пра ца ва лі энер ге ты кі, у 
тым лі ку і з Го мель шчы ны.

— Вель мі да па ма га лі нам ін фар ма цы яй 
гэ ты мі дня мі ак тыў ныя лю дзі, ста рас ты, — 
рас каз вае Юрый Ма шын. — Дзя ку ю чы та кім 
асо бам бы ло пра сцей знай сці праб лем ныя 
мес цы.

Стар шы ня Ма гі лёў ска га гар са ве та 

Свят ла на СТА ШЭЎ СКАЯ ад зна чы ла, што з 
са ма га па чат ку дэ пу та ты пра ца ва лі ў ад ной 
звяз цы з Ма гі лёў скім гар вы кан ка мам.

— Прык лад па каз ваў мэр го ра да Сяр гей 
Чарт коў, ён за да ваў тэмп, ма ты ва ваў лю-
дзей, кла па ціў ся, каб як ма га хут чэй і най э-
фек тыў ней шым чы нам да па маг чы жы ха рам 
го ра да, — ка жа Свят ла на Ста шэў ская. — Кі-
раў нік ад мі ніст ра цыі Ле нін ска га ра ё на Анд-
рэй Ко неў, ён жа наш дэ пу тат, пра ца ваў на 
роз ных участ ках. На огул на род ныя вы бран-
ні кі іш лі да па ма гаць у свае акру гі, ка лі сты хія 
іх за кра ну ла, або ту ды, дзе іх да па мо га бы ла 
па трэб ная больш за ўсё. На во дзі лі па ра дак 
на тэ ры то рыі сва іх прад пры ем стваў, на кі-
роў ва лі ся на са цы яль ныя аб' ек ты, у квар та-
лы жы лой за бу до вы, пры ват ны сек тар.

— Ча сам пад трым ка не аб мя жоў ва ла-
ся тым, каб па пра ца ваць фі зіч на або даць 
транс парт, — ка жа су раз моў ні ца. — На прык-
лад ды рэк тар Ма гі лёў ска га мя са кам бі на та 
Аляк сандр Мі лю цін, наш дэ пу тат так са ма, па-
кла па ціў ся, каб па моч ні каў з ін шых аб лас цей 

на кар міць абе да мі і пе ра даць ім су хія пай кі. 
Мно гія на род ныя вы бран ні кі пры во дзі лі з са-
бой на па цяр пе лыя ад ура га ну мес цы сва іх ка-
лег, род ных, пра ца ва лі цэ лы мі сем' я мі. Сён ня 
гар са вет дзей ні чае по руч з ка му наль ны мі і 
са цы яль най служ ба мі. На вед ва ем ма гі ляў-
чан, чым мо жам, да па ма га ем, ін фар му ем, 
ку ды трэ ба звяр тац ца па да па мо гу.

— Пры хо дзіш па ад ным зван ку і звяр та еш 
ува гу, што і на су сед нім участ ку неш та ад бы-
ло ся, — удак лад няе Свят ла на Ста шэў ская. — 
Раз маў ля лі з ра бо та даў ца мі па цяр пе лых, каб 
ім да па маг лі. І тыя іш лі на су страч. Ка лі на-
род ны вы бран нік пра цуе на прад пры ем стве, 
дзе ёсць транс парт, то да маў ля ец ца, каб да-
па маг чы з вы ва зам па ва ле ных дрэў, смец ця 
пас ля бу ры. Мя не пры ем на ўра зі лі баць кі 
дзя цей, якія на вед ва юць шко лы і дзі ця чыя 
сад кі. Яны час та са мі іні цы я ва лі су бот ні кі па 
ўбор цы тэ ры то рый. Жы ха ры так са ма не за-
ста ва лі ся ўба ку. Вы хо дзі лі ў свае два ры і за-
хап ля лі сва ім эн ту зі яз мам ін шых.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Фо та з ар хі ваў су раз моў цаў 

і Свят ла ны СТА ШЭЎ СКАЙ.

АГУЛЬ НЫ КЛО ПАТ

НА ПРА МОЙ СУ ВЯ ЗІ З ЛЮДЗЬ МІ
Дэ пу та ты Ма гі лёў ска га гар са ве та ад пра цоў ва юць зван кі «га ра чай» лі ніі

На ступ ствы ўра га ну, які моц на прай шоў ся па Ма гі лё ве 10 лі пе ня, да гэ туль 
лік ві ду юц ца. Пад удар сты хіі тра пі лі пра мыс ло выя зо ны, шмат лі кія са цы яль ныя 
аб' ек ты, жы лыя два ры, зо ны ад па чын ку. Для та го каб го рад вяр нуў ся да 
нар маль на га жыц ця, зроб ле на шмат, але ад наў лен чыя ра бо ты пра цяг ва юц ца. 
Дэ пу та ты Ма гі лёў ска га гар са ве та з са ма га па чат ку бы лі на пе ра да вой. Сён ня 
яны ак тыў на ад пра цоў ва юць зван кі, якія па сту пі лі на га ра чую лі нію Ма гі лёў ска га 
гар вы кан ка ма ад на сель ніц тва. Да па ма га юць жы ха рам і спра вай, і па ра да мі.

И Н Ф О Р М А Ц И Я  О  П Р О В Е Д Е Н И И  А У К Ц И О Н А

Государственное предприятие «МГЦН» 12 августа 2025 года проводит 398-й открытый 
аукцион по продаже права заключения договоров аренды капитальных строений 

(зданий, сооружений), изолированных помещений, машино-мест, их частей, 
находящихся в государственной собственности (далее – имущество)
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Арендодатель 
имущества

Местонахождение 
имущества

Площадь
(кв. м)

Размер 
коэффициента 

спроса к базовой ставке 
арендной платы 

(от 0,3 до 3) или размер 
арендной платы в БАВ

Начальная цена 
права заключения 

договора 
аренды имущества/ 

сумма задатка 
(руб.)

Наименование 
и целевое использование 

имущества

1

Белорусский 
государственный 

университет,
тел. +37517 209-55-22

г. Минск, 
ул. Маяковского, 

96
4,5 3 28,51

Часть холла 1-ого этажа в учебном 
корпусе для размещения торговых 

автоматов по продаже напитков 
и продуктов питания. 

Срок аренды – 3 года

Организатор аукциона – государственное предприятие «МГЦН», г. Минск, ул. К. Маркса, 39, 
каб. 10, тел. +375 (17) 360 42 22. Аукцион состоится 12 августа 2025 г. в 11.00 по адресу: 
г. Минск, ул. К. Маркса, 39, каб. 7 (зал аукционов). 
Прием документов и консультации по вопросам участия в аукционе осуществляются 
с 22 июля 2025 г. по 6 августа 2025 г. включительно, в рабочие дни – с 9.00 до 13.00 и с 14.00 
до 17.00 (по пятницам – до 16.00) по адресу: г. Минск, ул. К. Маркса, 39, каб. 6. Расчетный счет 
для перечисления задатка: BY15 BLBB 3012 0190 3985 8300 1001 в ЦБУ № 527 ОАО «Бел-
инвестбанк», г. Минск, БИК BLBBBY2X, получатель – государственное предприятие «МГЦН», 
УНП 190398583, кодификатор назначения платежа – 40901, назначение платежа – задаток 
для участия в аукционе № 398 от 12.08.2025 по предмету аукциона № ___.

Порядок проведения аукциона и оформления участия в 
торгах изложен в извещении о проведении аукциона, раз-
мещенном на интернет-сайтах: организатора аукциона 
www.mgcn.by (раздел «Недвижимость в аренду»); Минского 
городского исполнительного комитета – www.minsk.gov.by 
(раздел «ПРОДАЖА/АРЕНДА»); Государственного комите-
та по имуществу Республики Беларусь – www.gki.gov.by 
(раздел «ПРОДАЖА/АРЕНДА ИМУЩЕСТВА»). 
Телефон для справок +375 (17) 360 42 22.

Утерянный бланк полиса формы 2РН, серия КЕн 
№ 0053995, ЗАСО «КЕНТАВР», УНП 100985903 
считать недействительным.

ЗАО «ЦЕНТР ПРОМЫШЛЕННОЙ ОЦЕНКИ» 
(Организатор) 

информирует о проведении электронных торгов 
по продаже 

Трактора «БЕЛАРУС-Л-82.2», 
рег. № ТА-6 6323, зав. № 72001037, 2009 г. в., 

по адресу: г. Могилев, ул. Крупской, 140. 

Начальная цена – 19019,03 бел. руб. с НДС 20 %.
Продавец – Могилевский лесхоз. 

Оператор ЭТП – ООО «ИПМ-Консалт оценка» 
(Адрес ЭТП: www.ipmtorgi.by) 

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
с 11.00 до 11.10 22.08.2025. 

Заявки на участие в электронных торгах принимаются 
по 21.08.2025 до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» 

по адресу: www.ipmtorgi.by

Извещение о проведении электронных торгов 
опубликовано на сайте Государственного комитета 

по имуществу (https://au.nca.by/) 

Контактные телефоны: +375 (17) 310-36-37; 
+375 (29) 154-34-35. E-mail: auction@cpo.by

УНП 700336549
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Яшчэ ў па чат ку 2025 го да ў Мін скім аб лас ным 
Са ве це дэ пу та таў ад быў ся па пя рэд ні ад бор 
пра ек таў гра ма дзян скіх іні цы я тыў. 
Як ад зна чы ла член Са ве та Рэс пуб лі кі, стар шы ня 
Мінск ага аб лас но га Са ве та дэ пу та таў На тал ля 
ЯКУ БІЦ КАЯ, гэ та адзін з важ ных кі рун каў 
дзей нас ці кор пу са на род ных вы бран ні каў 
Мін шчы ны. Ад бор ла дзіц ца Аса цы я цы яй 
па рэа лі за цыі гра ма дзян скіх іні цы я тыў 
пры Мін скім аб лас ным Са ве це. Ка рэс пан дэнт 
«Звяз ды» да ве даў ся, з да па мо гай якіх ідэй 
жы ха ры цэнт раль на га рэ гі ё на хо чуць зра біць 
свае на се ле ныя пунк ты больш кам форт ны мі, 
доб ра ўпа рад ка ва ны мі і ўтуль ны мі.

АД ПАР КАЎ І СКВЕ РАЎ 
ДА СПАР ТЫЎ НЫХ ПЛЯ ЦО ВАК

Сё ле та на кон курс бы ло прад стаў ле на 35 іні цы я тыў — 
ад ства рэн ня но вых гра мад скіх пра сто раў да пра ек таў па 
за ха ван ні гіс та рыч най па мя ці. «Гра ма дзян скія іні цы я ты вы 
ста лі доб рай тра ды цы яй па ўсёй кра і не. Та кія пра ек ты 
да зва ля юць рэа лі за ваць ідэі, на кі ра ва ныя на на вя дзен не 
па рад ку, доб ра ўпа рад ка ван не і ства рэн не кам форт на га 
ася род дзя. Яны ро бяць на се ле ныя пунк ты больш эс тэ тыч-
ны мі і пры ваб ны мі, ста но вя чы ся мес ца мі пры цяг нен ня. 
Гэ та мо гуць быць спар тыў ныя і дзі ця чыя пля цоў кі, пар кі, 
скве ры, а так са ма па тры я тыч ныя пра ек ты, што за хоў ва юць 
па мяць аб зем ля ках, якія ад ста я лі Вя лі кую Пе ра мо гу», — 
ад зна чы ла На тал ля Яку біц кая.

Па вод ле яе слоў, пра ек ты-пе ра мож цы атрым лі ва юць 
фі нан са вую пад трым ку на іх ажыц цяў лен не са срод каў 
рэс пуб лі кан ска га і мяс цо ва га бюд жэ таў. Аў тар іні цы я-
ты вы за бяс печ вае су фі нан са ван не пра ек та ў па ме ры, не 
мен шым за 10 % ад за пы та най су мы. Да рэ чы, у 2024 го дзе 
ў цэнт раль ным рэ гі ё не бы ло рэа лі за ва на пяць та кіх пра-
ек таў. У якас ці пры кла ду се на тар пры вя ла ідэю жы ха роў 
Клец ка га ра ё на: «На скры жа ван ні да рог бы ло ство ра на 
мес ца для кір ма шо ва га пад вор ка, дзе месцічы мо гуць 
пра да ваць ліш кі сва ёй пра дук цыі — ага род ні ну, са да ві ну, 
ма лоч ныя пра дук ты. Гэ та важ на як для вы твор цаў, так і 
для пры ез джых па куп ні коў».

На тал ля Яку біц кая ад зна чы ла рост ак тыў нас ці гра ма-
дзян: «2025-ы — гэ та Год доб ра ўпа рад ка ван ня. Лю дзі аб'-
яд ноў ва юць на ма ган ні і маг чы мас ці, а мы пад трым лі ва ем 
іх іні цы я ты вы. Мы не ста ім на мес цы — ру ха ем ся ў гэ тым 
напрам ку, та му што ра зу ме ем: указ Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 
аб пра вя дзен ні Го да доб ра ўпа рад ка ван ня на кі ра ва ны на 
ўза е ма дзе ян не і ўдзел усіх сла ёў на сель ніц тва, ар га ні за цый, 
мяс цо вых ор га наў кі ра ван ня і са ма кі ра ван ня, на род ных 
вы бран ні каў. Та му ро бім усё для та го, каб пад штурх нуць 
на шых лю дзей да пра вя дзен ня ра бот па доб ра ўпа рад ка-
ван ні, каб на ша Мін ская воб ласць ста ла яшчэ лепшай».

У ПРА ЕК ТАЎ — 
КОМП ЛЕКС НЫ ХА РАК ТАР

 «Ана ліз ада бра ных на 2025 год пра ек таў па каз вае раз-
на стай насць кі рун каў гра ма дзян скіх іні цы я тыў, што за бяс-
печ вае комп лекс нае раз віц цё тэ ры то рый воб лас ці і ўлік 
ін та рэ саў роз ных груп на сель ніц тва. Пра ек ты ахоп лі ва юць 
мноства сфе р гра мад ска га жыц ця і на кі ра ва ны на вы ра-
шэн не ак ту аль ных праб лем мяс цо вых жы ха роў», — па ве-
да міў стар шы ня Мін скай аб лас ной аса цы я цыі мяс цо-

вых Са ве таў дэ пу та таў Дзміт рый ДА ВЫ ДАЎ.
Па вод ле слоў на род на га вы бран ні ка, кож ны пра ект ад-

люст роў вае спе цы фіч ныя за пы ты і па трэ бы кан крэт на га 
на се ле на га пунк та, што да зва ляе мак сі маль на эфек тыў на 
вы ка рыс тоў ваць вы дзе ле ныя срод кі і да ся гаць знач ных 
вы ні каў. Дзміт рый Да вы даў ад зна чыў, што мно гія пра ек ты 
ма юць комп лекс ны ха рак тар і на кі ра ва ны на вы ра шэн не 
ад ра зу не каль кіх за дач. На прык лад, доб ра ўпа рад ка ван не 
пар ку мо жа ўклю чаць у ся бе не толь кі азе ля нен не і ства-
рэн не зон ад па чын ку, але і ўста ноў ку спар тыў ных і дзі ця чых 
пля цо вак, што ро біць та кія пра ек ты асаб лі ва каш тоў ны мі.

«ПРЫ СЯ ДЗЕМ НА ДА РОЖ КУ» 
Ў ВА ЛО ЖЫН СКІМ РА Ё НЕ

Ся род пе ра мож цаў кон кур су гра ма дзян скіх іні цы я тыў 
2025 го да — пра ект бу даў ніц тва зо ны ад па чын ку «Пры-
ся дзем на да рож ку» ў га рад скім па сёл ку Івя нец Ва ло-
жын ска га ра ё на. Яго кан цэп цыя на кі ра ва на на ства рэн не 
кам форт най зо ны ад па чын ку для мяс цо вых жы ха роў і 
гас цей па сёл ка, што спры яе па ляп шэн ню якас ці жыц ця 
і па вы шэн ню пры ваб нас ці на се ле на га пунк та. Па ста не 
на лі пень 2025-га тут вы ка на ны ра бо ты па рас кар чоў цы 
спі ла ва ных дрэў, пра ве дзе на ўклад ка элект ра ка бе лю, 
здзейс не на апла та ў па ме ры 15 ты сяч руб лёў за бар дзюр-
ны ка мень і пліт ку. Так са ма ча ка ец ца па стаў ка ма тэ ры я-
лаў най блі жэй шы мі дня мі, пас ля ча го пач нуц ца ра бо ты 
па ўклад цы. Пра ве дзе ны тар гі па на быц ці ла вак, вя дуц ца 
пе ра мо вы з пад рад чы кам па ўмо вах апла ты. Маюцца ўсе 
неабходныя матэрыялы для азелянення тэрыторыі.

«ПАРК АДЗІН СТВА І РОЎ НЫХ 
МАГ ЧЫ МАС ЦЯЎ» У КА ПЫ ЛІ

Ад ным з пе ра мож цаў кон кур су стаў і пра ект «Парк 
адзін ства і роў ных маг чы мас цяў» у Ка пыль скім ра ё не, у 
го ра дзе Ка пыль. Ён мае асаб лі вую са цы яль ную знач насць, 
бо на кі ра ва ны на ства рэн не ін клю зіў най пра сто ры, да ступ-
най для ўсіх ка тэ го рый гра ма дзян, уклю ча ю чы лю дзей з 
аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі.

«Па ста не на лі пень 2025 го да ў рам ках рэа лі за цыі за-
ду мы бы лі на бы ты лаў кі для ўста ноў кі ў пар ку. На гэ тым 
тыд ні пла ну ец ца апла та ас тат няй не аб ход най ма ё мас ці 
для доб ра ўпа рад ка ван ня тэ ры то рыі», — ска заў Дзміт-
рый Да вы даў. Ён да даў, што ця пер іні цы я та ры пра ек та 
пла ну юць пры сту піць да ўста ноў кі на бы та га аб ста ля ван-
ня і доб ра ўпа рад ка ван ня тэ ры то рыі пар ку. Усе ра бо ты 
ла дзяц ца ў ад па вед нас ці з за цвер джа ным гра фі кам і 
пла нам рэа лі за цыі.

ПРА ЕКТ ДОБ РА ЎПА РАД КА ВАН НЯ 
ПАР КУ Ў КРУП СКІМ РА Ё НЕ

На кон кур се сё ле та бы ла ўхва ле на і ідэя доб ра ўпа-
рад ка ван ня тэ ры то рыі Цэнт раль на га пар ку ў га рад скім 
па сёл ку Ха ло пе ні чы Круп ска га ра ё на. «Гэ ты пра ект з'яў-
ля ец ца ад ным з най больш маш таб ных ся род пе ра мож-
цаў кон кур су і на кі ра ва ны на комп лекс нае аб наў лен не 
га лоў най гра мад скай пра сто ры па сёл ка. Сён ня ўжо ство-
ра на ас но ва для сцэ ны кош там 1 348 руб лёў, за клю ча ны 
да га вор на па стаў ку і ўста ноў ку вар каўт-пля цоў кі на 
су му 24 ты ся чы руб лёў (тэр мін уста ноў кі да 25 лі пе ня 
2025 го да), пра во дзіц ца пад клю чэн не дэ ка ра тыў ных 
ліх та роў для асвят лен ня пар ку». Ажыц цяў ля ец ца так-
са ма пра цэ ду ра дзяр жаў ных за ку пак па на быц ці дзвюх 
дзі ця чых гуль ня вых пля цо вак, ся мі ла вак і да ху для 
сцэ ны.

* * *

«Ана ліз пра ек таў гра ма дзян скіх іні цы я тыў 2025 го-
да да зва ляе зра біць вы сно ву аб іх вы со кай са цы яль най 
знач нас ці і ад па вед нас ці ак ту аль ным па трэ бам на сель-
ніц тва Мін скай воб лас ці, — пад крэс ліў Дзміт рый Да вы-
даў. — Кож ны з ада бра ных пра ек таў на кі ра ва ны на вы-
ра шэн не кан крэт ных праб лем і па ляп шэн не якас ці жыц ця 
гра ма дзян».

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

«РО БІМ УСЁ ДЛЯ ТА ГО, 
КАБ ПАД ШТУРХ НУЦЬ НА ШЫХ ЛЮ ДЗЕЙ 
ДА НА ВЯ ДЗЕН НЯ ПА РАД КУ»
Як на Мін шчы не рэа лі зу юць гра ма дзян скія іні цы я ты вы 
і якая ад гэ та га ка рысць
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Могилевский филиал 
РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 

извещает о проведении повторных 
электронных торгов по продаже имущества, 

принадлежащего 

ОАО «Могилевоблавтотранс» 
(г. Могилев, ш. Гомельское, 1, тел. 8-0222-46-71-90)

Электронные торги состоятся 07.08.2025 в 11.00 
на электронной торговой площадке GOSTORG.BY

Лот № 1: 
Автобус МАЗ 241030, тип кузова – вагон, р/з АЕ 8075-6, 

кузов (рама) Y3M241010Е0000205, г. в. 2014. 
Начальная цена продажи: 36700,00 бел. руб. с учетом НДС. 

Сумма задатка: 3 670,00 бел. руб.

Лот № 2: 
Автобус МАЗ 103 С62, тип кузова – вагон, р/з АК 5545-6, 

кузов (рама) Y3M103С6260000043, г. в. 2006. 
Начальная цена продажи: 19900,00 бел. руб. с учетом НДС. 

Сумма задатка: 1990,00 бел. руб.

Лот № 3: 
Грузовой самосвал МАЗ 5516 А5-380, тип кузова – самосвал, 

р/з АА 7066-6, кузов (рама) Y3M5516A580002288, г. в. 2008. 
Начальная цена продажи: 31300,00 бел. руб. с учетом НДС. 

Сумма задатка: 3130,00 бел. руб.

Местонахождение объектов: г. Шклов, ул. Городецкая, 2а. 

Р/с для перечисления задатка BY85 BAPB 3012 7802 9001 0000 0000 
в ОАО «Белагропромбанк», г. Минск, BIC BAPBBY2X. Получатель 
платежа – РУП «Институт недвижимости и оценки», УНП 190055182. 
Код назначения платежа 40901. Срок подачи документов для участия 
в торгах: по 05.08.2025 до 12.00. 

Порядок оформления участия в торгах, порядок их проведения, 
а также определения лица, выигравшего торги, и порядок оплаты 
вознаграждения содержатся в информации о проведении торгов, 
опубликованной на сайте Организатора торгов GOSTORG.BY. 

Организатор торгов вправе отказаться от их проведения не позднее 
чем за 3 дня до даты торгов. Срок заключения договора купли-продажи: 
10 рабочих дней с даты торгов. Извещение также размещено на сай-
тах Государственного комитета по имуществу Республики Беларусь 
и на торговой площадке GOSTORG.BY. Организатор торгов и опе-
ратор ЭТП: Могилевский филиал РУП «Институт недвижимости 
и оценки», УНП 190055182, г. Могилев, ул. Первомайская, 77, к. 352, 
Mogilev@ino.by. 

Доп. информацию можно получить по тел.: +375222-72-41-14, 
+37529-624-26-25, на сайте ЭТП www.gostorg.by

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ 
ТОРГОВ В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 
220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, 

пом. 46, оф. 2 

Продавец
ОАО «Потсдам», г. Лида, 

Гродненская обл., г. Лида, ул. Летная, 4

Оператор/
Адрес ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 
220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, 

пом. 46, оф. 1. www.ipmtorgi.by 

Предмет электронных торгов 
(имущество, реализуемое одним лотом):

Здание кафе «Полюс» 
(инв. № 420/C-4701, общ. пл. 533,3 кв. м) 

по адресу: Гродненская обл., г. Лида, ул. 3-я Куйбышева, 1. 
Обременение: договор аренды. 

Здание пункта приема стеклотары 
(инв. № 420/C-4740, общ. пл. 76,1 кв. м) 

по адресу: Гродненская обл., г. Лида, ул. 3-я Куйбышева, 3. 

В состав лота входит иное имущество, подробнее на www.cpo.by. 
Сведения о земельных участках: два участка пл. 0,1640 га 

и пл. 0,0283 га предоставлены на праве постоянного пользования

Начальная цена лота с НДС 20 % – 471 674,88 бел. руб.

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных торгов 
в белорусских рублях перечисляется на р/счет BY47 BELB 3012 
0028 5000 3022 6000 в ОАО «Банк БелВЭБ», БИК BELBBY2X, 
УНП 191021390. Получатель платежа – ЗАО «Центр промышленной 
оценки»

Срок подписания договора купли-продажи: 10 (десять) рабочих 
дней со дня завершения электронных торгов

Условия оплаты предмета электронных торгов: 50 % стоимости 
имущества осуществляется в течение 15 (пятнадцати) дней с даты 
заключения договора купли-продажи, оставшиеся 50 % стоимости 
оплачиваются в течение 60 (шестидесяти) дней с даты осуществле-
ния первого платежа

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления 
победителя торгов, порядок оформления участия в торгах и 
результатов торгов установлены регламентом электронной 
торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: 
www.ipmtorgi.by 

Победитель электронных торгов либо единственный участник элек-
тронных торгов, согласившийся повысить начальную цену предмета 
электронных торгов на 5 %, обязаны возместить затраты организа-
тору торгов на их проведение и затраты за проведение независимой 
оценки продавцу, также оплатить организатору торгов установлен-
ное вознаграждение 3 % от цены продажи лота в течение 3 (трех) 
рабочих дней после проведения электронных торгов

Организатор аукциона имеет право снять предмет аукциона с торгов 
в любое время, но не позднее, чем за один день до наступления 
даты проведения аукциона

Предыдущее извещение о проведении электронных торгов опубли-
ковано в газете «Звязда» от 24.06.2025

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
с 11.00 до 13.00 07.08.2025. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки 
в случае, если ставка поступила менее чем за 10 минут 

до окончания торгов

Заявки на участие в электронных торгах принимаются 
по 06.08.2025 до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» 

по адресу: www.ipmtorgi.by 

Контактные телефоны: +375 (17) 310-36-37; +375 (29) 154-34-35. 
Е-mail: auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

ЗАО «Центр промышленной оценки» (Организатор) 
информирует о проведении электронных торгов по продаже 

легкового автомобиля ВАЗ 21214, 2006 г. в., 
по адресу: г. Островец, ул. К. Маркса, 35. 

Начальная цена – 3020,51 бел. руб. 

Продавец – Республиканский ландшафтный заказник 
«Сарочанские озера». Оператор ЭТП – ООО «ИПМ-Консалт оценка». 

Электронные торги состоятся 18.08.2025 с 11.00 до 11.10. 

Заявки на участие принимаются на ЭТП «ИПМ-Торги» 

по адресу: www.ipmtorgi.by по 15.08.2025 до 17.00. 

Извещение о проведении электронных торгов опубликовано 
на сайтах Госкомимущества (https://au.nca.by) 

и Гродненского облисполкома (https://grodno-region.gov.by/ru) 
18.07.2025. 

Тел.: +375 17-310-36-37; +375 29-317-95-42.
УНП 191021390
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Ге не раль ны ды рэк тар ААТ «Бе ла рус кі цэ мент ны за вод», 
член Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па за ка на даў стве 
і дзяр жаў ным бу даў ніц тве Ігар Сяр ге еў і на мес нік стар шы ні 
Па ста ян най ка мі сіі па бюд жэ це і фі нан сах Па ла ты прад-
стаў ні коў Аляк санд ра Мі хе ен ка на ве да лі па лі фі лі яла № 1 
«Цэ маг ра», вя ду ча га сель ска гас па дар ча га прад пры ем ства 

ра ё на. Пер шыя дні ўбор кі па ка за лі, што на ма лот азі ма га 
яч ме ню вы со кі — 30—33 цэнт не ры з гек та ра.

Так са ма се на тар і дэ пу тат на ве да лі ма лоч на та вар ны 
комп лекс «Му рын Бор», які бу ду ец ца. Увод яго ў экс плу-
а та цыю за пла на ва ны да кан ца гэ та га го да.

Па вод ле прэс-служ бы Са ве та Рэс пуб лі кі.

Пра ца ваць у акру гу пар ла мен та рыі 
едуць з пэў най мэ тай — вы ву чыць тую 
ці ін шую праб ле ма ты ку.

— Ад на з най важ ней шых і па ста-
ян ных тэм — гэ та ма ні то рынг цэн у га-
рад ской ганд лё вай сет цы, а так са ма 
кра мах рай спа жыў ка а пе ра цыі, якая 
аб слу гоў вае вяс коў цаў, — ка жа су-
раз моў ні ца. — Важ на, каб на ся ле ў 
лю дзей быў паў на вар тас ны асар ты-
мент як пра дук таў хар ча ван ня, так і 
пра мыс ло вых та ва раў. Акра мя таго, 
ёсць мо ман ты, якія ад пра цоў ва юц-
ца пар ла мен та ры я мі па ўсёй кра і не. 
Апош нім ча сам гэ та бы ла дзей насць 
са до вых та ва рыст ваў. Вель мі шмат 
зва ро таў па сту пае аб вы зна чэн ні ме ж 
зя мель ных участ каў, па пад клю чэн ні 
элект ра ацяп лен ня, рэ гіст ра цыі да моў. 
Сён ня на ба лан се са до вых та ва рыст-
ваў зна хо дзяц ца свет ла выя апо ры і 
ўся сіс тэ ма энер га за бес пя чэн ня на іх 
тэ ры то ры ях. Шмат дзе гэ тыя ка му ні-
ка цыі зна сі лі ся, і доб ра, каб гэ тыя сет кі 
бы лі ў ад ных ру ках. Ёсць праб ле мы па 
вы ва зе смец ця, па ўступ лен ні ў спад-
чы ну, па пра ва моц тве гра ма дзян скіх 
схо даў, як яны на огул іх пра вод зяць. 
Шмат праб лем ных пы тан няў раз гля-
да лі су мес на з упаў на ва жа ны мі ад са-
до вых та ва рыст ваў. Мы ім па ве да мі лі 

пра шэ раг пра па ноў, якія мяр ку ец ца 
ўнес ці ў нар ма тыў на-пра ва выя ак ты.

На пе ра дзе на ву чаль ны год, і дэ пу-
та ты ўжо га то выя да пра вя дзен ня ма-
ні то рын гу ў шко лах, каб вы свет ліць, як 
тыя пад рых та ва лі ся да ву чэб на га го да. 
Бу дзе так са ма вы ву чац ца асар ты мент 
школь на га адзен ня ў ганд лё вай сет цы. 
З гэ та га го да ад бы лі ся зме ны ў Ко дэк се 
аб аду ка цыі, дзе пра пі са на, што дзе-
ла вы стыль школь ні ка — гэ та ўжо не 
рэ ка мен да цыі, а нор ма. Ак са на Пры-
ходзь ка ад зна чае, што бу дзе звяр таць 
ува гу на тое, каб воп рат ка бы ла ў ме-
жах дзе ла во га сты лю і «на лю бы густ і 
ка ша лёк». Апош нім ча сам пры хо дзі ла-
ся на зі раць за ра бо тай служ бы хут кай 
да па мо гі: якую мяс цо васць аб слу гоў-
вае, як спра цоў ва юць апе ра та ры, як 
хут ка ка рэ та мед да па мо гі да яз джае да 
па цы ен та. «За ўваг па куль не бы ло», — 
ад зна чае дэ пу тат. На асаб лі вым кант-
ро лі бу даў ніц тва хі рур гіч на га кор пу са 
Баб руй скай га рад ской баль ні цы хут-
кай мед да па мо гі. Баль ні ца ўжо ме ла 
па трэ бу ў ма дэр ні за цыі і хут ка го рад 
атры мае су пер су час ны аб' ект, які бу дзе 
на поў не ны но вым вы со ка тэх на ла гіч-
ным аб ста ля ван нем.

Гэ та пя ці год ка пра хо дзіць пад зна-
кам якас ці, але, на дум ку Ак са ны Пры-

ходзь ка, ўсе 30 апош ніх га доў мож на 
лі чыць га да мі якас ці.

— Хо чац ца на га даць лю дзям, як бы-
ло і як ста ла, — ка жа яна. — Усё доб рае 
ўспры ма ец ца як да  насць. Мы пры вы-
ка ем да доб рых да рог, вы год, якія з'яў-
ля юц ца. Ра ней мы ра ды бы лі ад даць 
дзі ця ў лю бы дзі ця чы са док. А сён ня 
хо чам, каб ён ста яў у на шым два ры. 
У ма ёй Пер ша май скай акру зе да стат-
ко ва мес цаў у сад ках, у не ка то рых ста-
рых мік ра ра ё нах на ват на мер ва юц ца іх 
за крыць, бо дзя цей там ма ла. А вось у 
но вых мік ра ра ё нах у сад ках ад чу ва ец-
ца за па тра ба ва насць. Ёсць пра па но вы, 
пус ціць аў то бу сы па да стаў цы дзя цей, 
так зва ныя школь ныя аў то бу сы.

Пра цу ю чы ў акру зе, дэ пу тат збі рае 
да дат ко вую ін фар ма цыю для за ко на-
пра ект най дзей нас ці. Кож нае пы тан не 
па тра буе дас ка на ла га вы ву чэн ня. Вель мі 
доб рай фор май, на дум ку су раз моў ні цы, 
з'яў ля юц ца прак ты ка а ры ен та ва ныя се мі-
на ры, якія пра вод зяц ца ў пар ла мен це.

— Гэ та пэў на га ро ду на ра ды, дзе пры-
сут ні ча юць усе дэ пу та ты і за пра ша юц ца 
экс пер ты ад роз ных струк тур, — ка жа 
яна. — Ня даў на, на прык лад, прай шоў 
се мі нар па бяс пе цы ру ху з удзе лам 
прад стаў ні коў ДАІ, Дзярж ін спек цыі 
ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све ту 
пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
Бе ла рус ка га та ва рыст ва па ляў ні чых і 
ры ба ло ваў, апе ра та раў кар шэ рын га ва-
га транс пар ту. Хут ка на вы ха дзе бу дзем 
мець но выя Пра ві лы да рож на га ру ху, 
дзе вя лі кая ўва га ўдзяляецца дзі кім жы-
вё лам на да ро зе і ру ху срод каў ма біль-
на га пе ра мя шчэн ня. Пры аб мер ка ван ні 
на па верх ню ўсплы вае шмат рэ чаў, якія 
па тра бу юць пэў на га за ка на даў ча га рэ-
гу ля ван ня. Іні цы я та рам гэ та га се мі на ра, 
да рэ чы, вы сту пі ла на ша ка мі сія.

У найблі жэй шы час у нас бу дзе та кі ж 
прак ты ка-ары ен та ва ны се мі нар па ма-
біль най су вя зі. За про сім на яго апе ра-
та раў со та вай су вя зі, Мі ніс тэр ства су вя зі 
і ін фар ма ты за цыі. Лю дзі скар дзяц ца на 
тое, што апе ра та ры су вя зі «гу ля юць» 
з та ры фа мі, ёсць пы тан ні па зо не па-
крыц ця тэ ры то рыі со та вай су вяз зю, 
асаб лі ва ў сель скай мяс цо вас ці.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Фо та з ар хі ва 

Ак са ны ПРЫ ХОДЗЬ КА.

У СВА ЁЙ АКРУ ЗЕ

АД МА НІ ТО РЫН ГУ ЦЭН 
ДА «ДАЧ НЫХ» ПЫ ТАН НЯЎ
Кож ная праб ле ма па тра буе дас ка на ла га вы ву чэн ня, 
лі чыць дэ пу тат Па ла ты прад стаў ні коў Ак са на Пры ходзь ка

На род ная вы бран ні ца па 
Пер ша май скай вы бар чай акру зе 
№ 79 Баб руй ска, дзе жы ве бо льш 
чым 66,5 ты ся чы гра ма дзян, 
пе ра ка на ная, што га лоў ная за да ча 
бе ла рус кіх пар ла мен та ры яў — 
ства раць за ко ны, па якіх бу дзе 
кам форт на жыць і пра ца ваць. Пры 
гэ тым, за ўва жае яна, важ на за ха ваць 
га ран тыі для кож най ка тэ го рыі 
на сель ніц тва. Пад час ра бо ты ў 

акру зе ёсць маг чы масць да ве дац ца, як функ цы я ну юць тыя ці ін шыя 
за ко ны, якія з іх не аб ход на ўдас ка на ліць, а якія — ства рыць. Больш 
пад ра бяз на пра ра бо ту ў сва ёй акру зе член Па ста ян най ка мі сіі 
па пра мыс ло вас ці, энер ге ты цы, транс пар це, су вя зі і ліч ба вым 
раз віц ці Ак са на ПРЫХОДЗЬКА рас ка за ла на ша му ка рэс пан дэн ту.

ПАР ЛА МЕН ТА РЫІ ПРА ЦУ ЮЦЬ У ПО ЛІ
У Кас цю ко віц кім ра ё не член Са ве та Рэс пуб лі кі і дэ пу тат 
Па ла ты прад стаў ні коў па гэ тай акру зе ра зам на ве да лі 
сель ска гас па дар чыя аб' ек ты і па лі

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ 

В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Организатор 

аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 

г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 2. 

УНП 191021390

Продавец

Филиал УМСР-36 ОАО «Стройтрест № 2», 

г. Пинск, ул. им. М. Д. Шило, д. 4. 

УНП 200279180

Оператор 

ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 

г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 1

 (www.ipmtorgi.by)

Предмет электронных торгов: 

бывшее в употреблении имущество.

Местоположение – г. Пинск, ул. Шило, 4

№ 

лота
Наименование 

Начальная 

цена 

с НДС 20 %, 

бел. руб. 

1
Грузовой седельный тягач 

МАЗ 543203-222, АЕ 9009, 2006 г. в.
8 400,00

2
Полуприцеп бортовой МАЗ 938662-041, 

А 2838 А-1, 2006 г. в.
5 400,00

3
Грузовой самосвал MAЗ 555102-220, 

АЕ 9029, 2007 г. в.
14 520,00

4
Грузовой самосвал MAЗ 555102 220, 

АЕ 4963, 2005 г. в.
21 840,00

5 Экскаватор EW-1400, АВ-1 4993, 2011 г. в. 14 160,00

Шаг аукциона: 5 % от текущей цены

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных торгов 

перечисляется на р/счет BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 6000 в 

ОАО «Банк БелВЭБ», БИК BELBBY2X, УНП 191 021 390. Получатель 

платежа – ЗАО «Центр промышленной оценки»

Срок подписания 

договора купли-продажи

10 (десять) рабочих дней со дня 

завершения электронных торгов

Условия оплаты 

предмета 

электронных торгов

10 (десять) рабочих дней 

с даты заключения договора 

купли-продажи

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления 

победителя торгов, порядок оформления участия в торгах и 

результатов торгов установлены регламентом электронной 

торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: 

www.ipmtorgi.by 

Победитель электронных торгов либо единственный участник тор-

гов, согласившийся повысить начальную цену предмета торгов на 

5 %, обязаны возместить организатору торгов затраты на их про-

ведение и оплатить установленное вознаграждение 10 % от цены 

продажи лотов в течение 3 (трех) рабочих дней после проведения 

электронных торгов

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 

с 11.00 до 12.00 26.08.2025. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки 

в случае, если ставка поступила менее чем за 10 минут 

до окончания торгов

Заявки на участие в электронных торгах принимаются 

по 25.08.2025 до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» 

по адресу: www.ipmtorgi.by 

Контактные телефоны: +375 17-373-21-33; +375 29-317-95-42. 

Е-mail: auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

ИНФОРМАЦИЯ О ПРЯМОЙ ПРОДАЖЕ ЖИЛОГО ДОМА

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь 
от 24 марта 2021 г. № 116 «Об отчуждении жилых домов 

в сельской местности и совершенствовании работы 
с пустующими домами» 

ПРОДАЕТСЯ:
по адресу: д. Колюжица, ул. Тополиная, д. 26 

Березинского района Минской области 
(полный адрес взят из похозяйственных книг) 

одноэтажный деревянный одноквартирный 
жилой дом общей площадью 59,0 м2, 

с хозяйственной постройкой, процент износа 65 %.

Цена жилого дома – одна базовая величина 42.00 (сорок два бело-
русских рубля) 00 копеек.

Обращаться в Березинский сельский исполнительный коми-
тет: 223311, Республика Беларусь, Минская область, г. Березино, 
ул. Октябрьская, 39, berezss@berezino.gov.by, телефон председа-
теля: 8 (01715) 6 83 46, главного специалиста: 8 (01715) 6 83 45.

Претендентом на покупку пустующего дома до истечения 30 ка-
лендарных дней со дня опубликования сведений о прямой продаже 
пустующего жилого дома представляются лично либо через своего 
представителя в сельский исполнительный комитет по месту на-
хождения дома следующие документы:

- заявка на покупку пустующего дома по форме, установленной 
Государственным комитетом по имуществу (Постановление Государ-
ственного комитета по имуществу Республики беларусь от 23 сентября 
2021 г. № 23 «О формах документов);

- гражданином – копия документа, удостоверяющего личность, без 
нотариального засвидетельствования; 

- представителем гражданина – доверенность, оформленная в 
соответствии с требованиями законодательства;

- индивидуальным предпринимателем – копия свидетельства о госу-
дарственной регистрации без нотариального засвидетельствования;

- представителем или уполномоченным должностным лицом 
юридического лица Республики беларусь – доверенность, выданная 
юридическим лицом, или документ, подтверждающий полномочия 
должностного лица, копии документов, подтверждающие государ-
ственную регистрацию юридического лица, без нотариального за-
свидетельствования, документ с указанием банковских реквизитов 
юридического лица;

- представителем или уполномоченным должностным лицом ино-
странного юридического лица – копии учредительных документов и 
выписка из торгового реестра страны происхождения (выписка должна 
быть произведена в течении года до подачи заявки) либо иное экви-
валентное доказательство юридического старуса в соответствии с за-
конодательством страны происхождения с переводом на белорусский 
или русский язык (верность перевода или подлинность подписи пере-
водчика должна быть засвидетельствована нотариусом или лицом, 
уполномоченным совершать нотариальные действия), доверенность 
или документ, подтвеждающий полномочия должностного лица, до-
кумент о финансовой состоятельности, выданный обслуживающим 
банком или иной кредитно-финансовой организацией, с переводом на 
белорусский или русский язык (верность перевода или подлинность 
подписи переводчика должны быть засвидетельствованы нотариусом 
или лицом, уполномоченным совершать нотариальные действия).

Документы, составленные за пределами Республики Беларусь в 
соответствии с законодательством иностранного государства, должны 
быть легализованы, если иное не предусмотрено законодательством.

В случае поступления двух или более заявок от претендентов 
на покупку пустующего дома, его продажа будет осуществляться по 
результатам аукциона. 

Затраты по прямой продаже жилого дома, связанные с опублико-
ванием о прямой продаже жилого дома, возмещаются покупателем 
жилого дома.
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РЭ ГIСТ РА ЦЫЙ НАЕ ПА СВЕД ЧАН НЕ № 15 
ад 17 лю та га 2009 го да вы да дзе на 

Мi нiс тэр ствам iн фар ма цыi Рэс пуб лi кi Бе ла русь.
За сна валь нi кi: Са вет Рэс пуб лi кi На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лi кi Бе ла русь, 
Па ла та прад стаў нi коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лi кi Бе ла русь, Рэдакцыйна-
выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звяз да».

Дырэктар — галоўны рэдактар 
АНУФРЫЕВА 

Вольга Аляксандраўна.
АД РАС РЭ ДАК ЦЫI: 220013, г. Мiнск, вул. Б. Хмяль нiц ка га, 10а.

КАН ТАКТ НЫ ТЭ ЛЕ ФОН 311 17 35; 
e-mail: info@zviazda.by
Га зе та ад дру ка ва на ў Рэс пуб лi кан скiм унi тар ным прад пры ем стве «Вы-
да вец тва «Бе ла рус кi Дом дру ку». ЛП № 38200000007667 ад 03.04.2004. 
220013, г. Мiнск, прасп. Не за леж нас цi, 79/1. 

Ты раж 12 779.      Ну мар пад пi са ны ў 19.30     22 ліпеня 2025 года.
Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая 
ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда»

www.zviazda.by 
e-mail: info@zviazda.by

(для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

Стар шы ня Мінск ага га рад-

ско га Са ве та дэ пу та таў Ар цём 

ЦУ РАН, які пры сут ні чаў на ад крыц-
ці пля цоў кі, ад зна чыў ак тыў насць 
жы ха роў не толь кі ў рэа лі за цыі гра-
ма дзян скай іні цы я ты вы, але і ў доб-
ра ўпа рад ка ван ні ўся го два ра, што 
вель мі каш тоў на. «Та кое ўза е ма-
дзе ян не на сель ніц тва мы пры во дзім 
у прык лад ін шым жы ха рам, якія не 
ве да юць, з ча го па чаць, — ска заў 
ён. — На гэ тай дзі ця чай пля цоў цы 
прад стаў ле ны вель мі за па тра ба ва-
ныя эле мен ты, аб якіх пра сі лі са мі 
дзе ці, та му пля цоў ка атры ма ла ся 
та кой ці ка вай. Тое, што ад крыц цё 
гра ма дзян скай іні цы я ты вы пра хо-
дзіць у вы гля дзе свя та два ра, так-
са ма ста но віц ца тра ды цы яй. Мы 
ад зна ча ем, што з кож ным ра зам 
іні цы я та ры і ар га ні за та ры пры дум-
ля юць но выя і но выя ідэі для та го, 
каб дзет кам бы ло ці ка ва. Гэ та вы-
дат на, гэ та ўсё для на шых жы ха роў, 
якія са мі са бе ства ра юць свя та, ну а 
мы да па мо жам, чым не аб ход на».

Стар шы ня Мінск ага га рад ско га 
Са ве та дэ пу та таў так са ма рас ка-
заў, якія яшчэ пра ек ты ак ту аль ны 
для гра ма дзян сён ня: «Ся род гра-
ма дзян скіх іні цы я тыў, якія пе ра маг-
лі, — 13 дзі ця чых пля цо вак і адзін 
ме ма ры яль ны комп лекс. Сё ле та мы 
яго рэ кан стру я ва лі, так са ма па іні-
цы я ты ве гра ма дзян».

Ся род ін шых іні цы я тыў Ар цём Цу-
ран на зваў аб наў лен не ве ла га ра жоў, 
улад ка ван не трэ на жо раў і мно гае ін-
шае. «У на ступ ным го дзе бу дзем ста-
рац ца ўліч ваць яшчэ больш па жа дан-
няў жы ха роў», — па абя цаў ён. Ар цём 
Цу ран па ве да міў, што сё ле та па ло ва 
ўсіх гра ма дзян скіх іні цы я тыў у ста лі цы 
ўжо рэа лі за ва на, увод у экс плу а та цыю 
ас тат ніх ча ка ец ца да Дня го ра да, у ве-
рас ні.

Пе ра мо гу на га рад скім кон кур се 
гра ма дзян скіх іні цы я тыў атры ма лі ад-
ра зу тры пра ек ты Фрун зен ска га ра ё-
на. Кі раў нік ад мі ніст ра цыі Фрун-

зен ска га ра ё на Ар цём ША ГІ ДЗЕ ВІЧ 
рас ка заў, што дзве з іх, цал кам рэа-
лі за ва ныя, ужо ра ду юць жы ха роў, а 
ў жніў ні бу дзе ад кры та трэ цяя па лі-
ку дзі ця чая пля цоў ка: «Сён няш ні на-
строй, эмо цыі дзя цей па каз ва юць, 
што гэ та ра бо та аб са лют на пра віль-
ная і па трэб ная, са мае га лоў нае — за-
па тра ба ва ная ў мо ла дзі, у дзя твы, у 
баць коў. Ха це ла ся б ад зна чыць, што 
на ву лі цы Нё ман скай уста ноў ле на не-
каль кі ві даў гуль ня во га аб ста ля ван ня, 
якое раз лі ча на на роз ны ўзрост дзя-
цей. Жы ха ры тут афарм ля юць квет-
ка выя кам па зі цыі, упры гож ва юць 
двор — гэ та так цу доў на, асаб лі ва ў 
Год доб ра ўпа рад ка ван ня».

Аў та рам ідэі і іні цы я та рам гра ма-
дзян скай іні цы я ты вы ста ла Ка ця ры-

на ЧАР НЯЎ СКАЯ: «Не каль кі га доў 

та му на агуль ным схо дзе жы ха роў 
мы аб мяр коў ва лі пы тан не ўста ноў-
кі дзі ця ча га аб ста ля ван ня, але гэ та 
вель мі за трат на, та му тэ ма бы ла 
за кры та. Ле тась праз ка лег да ве да-
лася, што ёсць та кі кон курс па рэа-
лі за цыі гра ма дзян скіх іні цы я тыў. 
Пра па на ва ла суседзям — да вай це я 
ры зык ну паў дзель ні чаць, і мы вый-
гра лі! Ма лень кіх дзя цей у до ме ў нас 
шмат, усе вель мі ра ды. Мы на ват 
вы ра шы лі паў дзель ні чаць у гэ тым 
кон кур се яшчэ раз з ідэ яй уста ноў кі 
спар тыў на га аб ста ля ван ня для пад-
рас та ю ча га па ка лен ня. Мес ца ў нас 
да зва ляе».

Яшчэ адзін іні цы я тар Тац ця на ДА-

ШКЯ ВІ ЧУС пра жы вае па ву лі цы Пры-
тыц ка га. Жы хар ка рас ка за ла, што са 
сва ёй ідэ яй яна звяр та ла ся ў мно гія 
ін стан цыі, але кан чат ко ва яе ажыц ця-
віць да па мог кон курс. «Хо чац ца, каб 
дзе ці гу ля лі ў кам форт ных умо вах, 
у до ме пра жы вае шмат сем' яў. Пра 
кон курс да ве да ла ся пас ля зва ро ту да 
мяс цо вых улад. Пай шла да дэ пу та та 
на пры ём і ўдак лад ні ла, што мож на 
зра біць з пля цоў кай. Па ра і лі гру пай 
звяр нуц ца з іні цы я ты вай. Ува саб лен-
не ідэі за ня ло ме ся цы ча ты ры. Па куль 
но вых кан крэт ных задум ня ма, але 
ха це ла ся б уста на віць для дзя цей і 
спар тыў ны комп лекс».

Яна ВА ЛА САЧ,

фота аўтара.

АД ІДЭІ ДА РЭА ЛІ ЗА ЦЫІ
У Мін ску ад кры лі но вую дзі ця чую гуль ня вую пля цоў ку, 
якая ста ла пе ра мож цай кон кур су гра ма дзян скіх іні цы я тыў

Но вы аб' ект з'я віў ся ў Фрун зен скім 
ра ё не ста лі цы. Крас на бор скі акру го вы 
са вет тэ ры та ры яль на га гра мад ска га 
са ма кі ра ван ня су мес на з мяс цо вы мі 
жы ха ра мі зла дзіў са праўд нае свя та 
з на го ды рэа лі за цыі гра ма дзян скай 
іні цы я ты вы, якая пе ра маг ла 
ў га рад скім кон кур се. Жы льцы до ма, 
раз ме шча на га па ву лі цы Нё ман скай, 45, 
прад ста ві лі на кон курс пра ект 
су час най дзі ця чай пля цоў кі ў 
сва ім два ры і апла ці лі 10 % кош ту 
аб ста ля ван ня, што з'яў ля ец ца 
аба вяз ко вай умо вай.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПУБЛИЧНОГО 
ЭЛЕКТРОННОГО АУКЦИОНА

Организатор 
электронного 

аукциона

ООО «Индустрия Инноваций», 
г. Минск, Старовиленский тракт, д. 10, пом. 4Н. 
Сайты в интернете: www.iin.by, https://iintorgi.by

Продавец
ОАО «Беларусьрезинотехника», 

УНП 700069297, 213829, Могилевская область, 
г. Бобруйск, ул. Минская, д. 102

Вторые повторные публичные торги в форме электронного 
аукциона в процедуре экономической несостоятельности (бан-
кротства) по делу № 15-11/Б/2019 в Экономическом суде Моги-
левской области. Ранее опубликованное извещение о проведе-
нии публичных электронных торгов (аукциона) опубликовано 
04.06.2025 г. в газете «Звязда» № 106 (30494), стр. 12

Предмет электронного аукциона

№
Наименование 

(назначение), адрес
Начальная 

цена
Минимальная 

цена

1

Автотранспортный участок, 
место расположения: 

Могилевская обл., 
г. Бобруйск, ул. Минская, 102

2 082 962,88 
бел. руб. 

с учётом НДС 
20 %

1 041 481,44 
бел. руб. 

с учётом НДС 
20 %

Первые повторные публичные торги в форме электронного 
аукциона в процедуре экономической несостоятельности (бан-
кротства) по делу № 15-11/Б/2019 в Экономическом суде Моги-
левской области. Ранее опубликованное извещение о проведе-
нии публичных электронных торгов (аукциона) опубликовано 
04.06.2025 г. в газете «Звязда» № 106 (30494), стр. 12

2

Станок токарно-винторезный 
1К625, 

завод. № 11455, инв. № 4034, 
бывший в эксплуатации

5 508,00 
бел. руб.

с учетом НДС 
20 %

3 672,00 
бел. руб.

с учетом НДС 
20 %

3
Реактор химический 

с мешалкой, инв. № 3095, 
бывший в эксплуатации

16 707,60 
бел. руб. 

с учетом НДС 
20 %

11 138,40 
бел. руб.

с учетом НДС 
20 %

4
Реактор химический 

с мешалкой, инв. № 3096, 
бывший в эксплуатации

16 707,60 
бел. руб.

с учетом НДС 
20 %

11 138,40 
бел. руб.

с учетом НДС 
20 %

Первые повторные публичные торги в форме электронного 
аукциона в процедуре экономической несостоятельности (бан-
кротства) по делу № 15-11/Б/2019 в Экономическом суде Моги-
левской области. Ранее опубликованное извещение о проведе-
нии публичных электронных торгов (аукциона) опубликовано 
04.06.2025 г. в газете «Звязда» № 106 (30494), стр. 12

5

Склад сажи, корпус № 35, 
место расположения: 

Могилевская обл., г. Бобруйск, 
ул. Минская, 102/24  

225 417,60 
бел. руб.

с учетом НДС 
20 %

150 278,40 
бел. руб.

с учетом НДС 
20 %

Четвертые повторные публичные торги в форме электронно-
го аукциона в процедуре экономической несостоятельности 
(банкротства) по делу № 15-11/Б/2019 в Экономическом суде 
Могилевской области. Ранее опубликованное извещение о про-
ведении публичных электронных торгов (аукциона) опублико-
вано 14.06.2025 г. в газете «Звязда» № 114 (30502), стр. 8

6

Открытая площадка, 
сооружение № 100, 

место расположения: 
Могилевская обл., г. Бобруйск, 

ул. Минская, 102/25   

94 456,80 
бел. руб.

с учетом НДС 
20 %

15 742,80 
бел. руб.

с учетом НДС 
20 %

Тринадцатые повторные публичные торги в форме электрон-
ного аукциона в процедуре экономической несостоятельности 
(банкротства) по делу № 15-11/Б/2019 в Экономическом суде 
Могилевской области. Ранее опубликованное извещение о про-
ведении публичных электронных торгов (аукциона) опубликовано 
14.06.2025 г. в газете «Звязда» № 114 (30502), стр. 8

7

Дебиторская задолженность. 
Наименование дебитора: 
Акционерное общество 

«Торговый дом «Оргсинтез» 
(125319, Россия, г. Москва, 

Муниципальный округ 
Аэропорт вн. тер. г., 

ул. Академика Ильюшина, 
д. 12, эт./пом./ком./оф. 1/VII/А3Д, 

огрн: 1127747058284, 
дата присвоения ОГРН: 

18.10.2012, ИНН: 7714887246, 
КПП: 771401001)

По цене 
исходя из 
стоимости 

в белорусских 
рублях, экви-

валентной 
9 153,41 росс. 
руб. без НДС 
по курсу НБ 
РБ на день 
проведения 

торгов

По цене 
исходя 

из стоимости 
в белорусских 
рублях, экви-

валентной 
2 288,35 росс. 
руб. без НДС 
по курсу НБ 
РБ на день 
проведения 

торгов

Восьмые повторные публичные торги в форме электронного аук-
циона в процедуре экономической несостоятельности (банкрот-
ства) по делу № 15-11/Б/2019 в Экономическом суде Могилевской 
области. Ранее опубликованное извещение о проведении публич-
ных электронных торгов (аукциона) опубликовано 14.06.2025 г. в 
газете «Звязда» № 114 (30502), стр. 8

8
Люлька строительная 

ЛЭ-150-120, инв. № 9584, 
бывшая в эксплуатации

840,00 
бел. руб.

с учётом НДС 
20 %

420,00 
бел. руб. 

с учётом НДС 
20 %

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронного аукциона в 
белорусских рублях перечисляется на р/с BY48OLMP301230009456
40000933 в ОАО «Белгазпромбанк», БИК OLMPBY2X, УНП 291442411, 
получатель платежа – ООО «Индустрия Инноваций»

Шаг электронного аукциона – 5 % от начальной цены лота. В слу-
чае отсутствия ставок участников электронного аукциона начальная 
цена электронного аукциона поэтапно снижается равными долями 
5 (пять) раз до минимальной цены или до момента совершения 
ставок участниками электронного аукциона

Условия участия и порядок проведения электронного аукциона раз-
мещены в открытом доступе на официальном сайте электронной тор-
говой площадки «Индустрия Инноваций - Торги» https://iintorgi.by

Срок заключения договора купли-продажи: не позднее 10 (де-
сяти) календарных дней со дня подписания протокола о резуль-
татах электронного аукциона

Условия оплаты предмета электронного аукциона: не позднее 
30 (тридцати) календарных дней со дня проведения электронного 
аукциона. Переход права собственности – после полной оплаты 
Имущества, с момента государственной регистрации перехода пра-
ва собственности органом, осуществляющим государственную ре-
гистрацию недвижимого имущества, прав на него и сделок с ним

Электронный аукцион проводится в соответствии с регла-
ментом электронной торговой площадки «Индустрия Иннова-
ций - Торги», размещенном по адресу: https://iintorgi.by

Победитель электронного аукциона либо единственный участник 
электронного аукциона, согласившийся повысить начальную цену 
предмета электронного аукциона на 5 %, обязан возместить органи-
затору электронного аукциона затраты на их проведение и оплатить 
оператору ЭТП вознаграждение в размере 1–4 % от цены про-
дажи лота в течение 3 (трех) рабочих дней со дня проведения 
электронного аукциона

Организатор электронного аукциона имеет право снять предмет 
электронного аукциона с торгов, но не позднее чем за 3 дня до 
наступления даты проведения электронного аукциона

Дата и время проведения электронного аукциона: 07.08.2025, 
начало электронного аукциона: 10.00, окончание электронного аук-
циона: 16.00, электронный аукцион продлевается на 3 минуты с 
момента поступления последней ставки, если ставка сделана менее 
чем за 3 минуты до времени окончания электронного аукциона. 
Заявки на участие в электронном аукционе принимаются с 23.07.2025 
по 06.08.2025 г. до 16.00

Контактные 
данные

Тел.: +375 17-300-90-03; +375 (29) 671-83-95; 
e-mail: e.pinchuk@iin.by
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ЗДОЛЬ НЫЯ НА ЦУ ДЫ

На ма ло ча на 
ка ля міль ё на тон збож жа

У Бе ла ру сі па ча ла ся ўбор ка азі ма га рап су. Пра гэ та па ве да мі лі ў Мі ніс-
тэр стве сель скай гас па дар кі і хар ча ван ня.

Па ста не на 22 лі пе ня, збож жа выя і зер не ба бо выя куль ту ры (без ку-
ку ру зы, грэч кі і про са) убра ны з 11,5% пло шчаў, што скла дае 230 ты сяч 
гек та раў. Уся го збож жа на ма ло ча на звыш 925 ты сяч тон.

Убра на 25,6 ты ся чы гек та раў азі ма га рап су, што скла дае 6,77% ад пло ш-
чаў. Пры гэ тым на ма ло ча на гэ тай куль ту ры на зер не 56,4 ты ся чы тон.

У Бе ла ру сі ўбра на 195,8 ты ся чы гек та раў азі ма га яч ме ню — 80,1% убо-
рач най пло шчы. На ма ло ча на 764,7 ты ся чы тон.

Лён вы це раб ле ны на 9,49 ты ся чы гек та раў, што скла дае 19,7% за пла-
на ва ных пло шчаў. Най больш ак тыў на ра бо ты раз гар ну лі ся ў Брэсц кай 
воб лас ці (убра на 61,7% пло шчы).

Ско ша ны тра вы дру гім уко сам на пло шчы 665,3 ты ся чы гек та раў — 
62,3% да пла на. На рых та ва на се на 256,9 ты ся чы тон (35,6% да пла на), 
се на жу — больш за 10 міль ё наў тон (72,1% да пла на), у тым лі ку ў па лі-
мер най упа коў цы 258,4 ты ся чы тон. Уся го на рых та ва на тра вя ных кар моў 
звыш 3 міль ё наў тон кар ма вых адзі нак — 30,2% да пла на.

Тым ча сам

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Да раз мо вы да лу ча ец ца га лоў-

ны ін жы нер ЗАТ Ягор ОСІН ЦАЎ, 
які ад каз вае за ар га ні за цыю ра бо ты 
мехд ва ра. Ён вель мі за да во ле ны, што 
атры ма ла ся па поў ніць кал гас ны аў-
та парк.

— Прэ зі дэнт па чуў, што ў нас вя лі кія 
ўбо рач ныя тэ ры то рыі — 5300 гек та раў 
зер не вых — і да па мог, — ка жа ён. — 
У нас адзін та кі кам байн ужо быў, 
доб ра ся бе па ка заў у ра бо це. Ча ты-
ры з па ло вай ты ся чы тон ку ку ру зы за 
ме сяц на ім на ма ла ці лі — гэ та вель мі 
шмат. І ні ра зу не зла маў ся.

Тры збож жа ўбо рач ных кам бай ны 
«Па лес се GS2124», якія на бы ла гас па-
дар ка, лі чац ца са мы мі ма гут ны мі з 
лі ней кі «Гом сель ма ша»: энер га на сы-
ча ныя, ро тар ныя з дзе вя ці мят ро вай 
жня яр кай, ма юць доб рую пра пуск-
ную здоль насць. 

— Сё ле та шмат ста ім з-за даж джу. 
Як толь кі сці хае, усе ад ра зу ж ля цяць 
на по ле, — рас каз вае Ягор. — На пя рэ-
дад ні толь кі а дру гой га дзі не дня вы-
еха лі, а ў пяць ужо пры пы ні лі ся — зноў 
дождж пай шоў. Але ўсё пры бя ром у 
тэр мін, не су мня вай це ся. Гэ та та кі цуд 
бу дзе, сак рэт на шай ар га ні за цыі.

Па куль іш лі з Сяр ге ем Алян ко вым 
да яго кам бай на, сто ра зоў ся бе па-
пра кну ла за абра ны ў ка ман дзі роў ку 
абу так: бе лыя па дэ швы ад ра зу змя ні лі 
ко лер. Але ж вель мі ха це ла ся па ся-
дзець унут ры «прэ зі дэнц ка га» кам-
бай на. Са праў ды, вель мі ўтуль ная 
ма шы на. Кру га вы агляд, унут ры ўсё 
су час нае.

— Тэх ні ка цал кам ра зум ная, — удак-
лад няе трак та рыст-ма шы ніст. — Ёсць 

сіс тэ ма клі мат-кант ро лю, ста яць да-
дат ко выя ві дэа ка ме ры — на за груз ку, 
на вы груз ку, зад ні ход. Мі ма пры чэ па 
збож жа не вы сы пеш. Больш дас ка на-
лы кам п'ю тар, джой сцік.

На ву ка кі ра ван ня кам бай нам ня-
прос тая. Трэ ба ве даць не толь кі на 
якія кноп кі ціс нуць, але і як зер не 
пра хо дзіць праз ме ха ніз мы, умець 
ад рэ гу ля ваць пра цэс, каб не бы ло 
страт, ра зу мець, як пры бі раць па лег-
лі цу. У Сяр гея Алян ко ва во пыт вя лі кі, 
ён гэ ту аз бу ку на зу бок ве дае і пра-
цуе на роз ных ві дах тэх ні кі. Акра мя 
но ва га кам бай на пад яго да гля дам 
яшчэ не каль кі ма шын. У гас па дар цы 
ўсе ме ха ні за та ры пра цу юць па та -
кім прын цы пе. Ра-
ні ца па чы на ец ца з 
агля ду тэх ні кі. Яе 
чыс цяць, пра вя ра-
 юць на пра ца здоль-
насць, і толь кі по-
тым вы яз джа юць у 
по ле.

— Ста рыя кам бай-
ны трэ ба бы ло яшчэ і 
зма заць, — рас каз вае 
пра асаб лі вас ці пра-
цы Сяр гей. — Но выя 
аб ста ля ва ныя сіс тэ-

май цэнт раль най змаз кі і са мі аў та-
ма тыч на пра маз ва юць не аб ход ныя 
ме ха ніз мы. Але ўсё роў на трэ ба кант-
ра ля ваць. Бы ва юць роз ныя ню ан сы.

Што да ты чыц ца на двор'я, то, як 
пры зна ец ца су раз моў нік, яму пры-
хо дзі ла ся і ця жэй шыя пе ры я ды пе ра-
жы ваць. Ка жа, што і на тро сах кам-
бай ны ця га лі, і на бук сі ры ез дзі лі, і 
ма шы ны з-за без да рож жа не маг лі 
пад' ехаць — са мі вы во зі лі ўра джай.

— У па раў на нні з мі ну лым го дам 
гэ ты, ка неш не, на шмат ця жэй, — 
раз ва жае Сяр гей. — Ле тась на огул 
бы ло су ха, пры бра лі хут ка. Сё ле та 
прый дзец ца збож жа да суш ваць. Але 
кам бай не ры да ўся го звык лыя. У га-
ра чую па ру мы заў сё ды пра ца ва лі ад 
цям на да цям на. На ма ёй па мя ці дык 
і да двух га дзін но чы. Але ж заў сё ды 
ўсё ўбі ра лі. І сё ле та ўбя ром. Ад па-
чы ваць бу дзем зі мой, а ле там не да 
вы хад ных.

Пра свае рэ кор ды Сяр гей сціп-
ла маў чыць. Але пер шы ру беж у 
1000 тон спа дзя ец ца хут ка пе ра адо-
лець. Дождж ка лісь ці ўсё ж та кі скон-
чыц ца.

Ра бо ту гас па дар кі на двор'е між 
тым не па ра лі за ва ла. З па лёў вы-
во зіц ца са ло ма, за во зіц ца ар га ні ка, 
ідзе пад рых тоў ка да па се ву рап су, 
ра ман ту ец ца тэх ні ка — у кан то ры ні-
хто без спра вы не ся дзіць. Каб па-
гу та рыць з ма ла дым спе цы я ліс там 
Ві та лем Чар ка са вым, які вось амаль 
год пра цуе тут пас ля Бе ла рус кай 
сель ска гас па дар чай ака дэ міі га лоў-
ным аг ра но мам ад дзя лен ня Рэч кі, 
прый шло ся не ка то ры час па ча каць 
на зер не та ку. Гас па дар ка за бяс пе чы-
ла яго ква тэ рай з мэб ляй і на ват да-
ла ма шы ну — толь кі пра цуй. І Ві таль 
ста ра ец ца. Ці ка ва, што сам ма ла ды 
ча ла век на ра дзіў ся і вы рас у Го ме лі, 
але лёс за кі нуў на па лі аг ра кам бі на та 
«За ра». Пры зна ец ца, што да сва ёй 
ма ры ішоў мэ та на кі ра ва на і з гас па-
дар кай па шчас ці ла.

— Усім за бяс пе чы лі, усё ёсць, 
абе ды з вяс ны да во се ні бяс плат-
ныя, за ро бак год ны, — усмі ха ец ца 
су раз моў нік. — Вель мі га на ру ся, 
што аб раў та кую пра фе сію. На пэў на, 
баць коў скія ге ны спра ца ва лі. Дзя ды 
на Го мель шчы не бы лі аг ра но ма мі. 
Мож на ска заць, я па том ны аг ра ном 
праз па ка лен не. Па да ба ец ца, што 
тут па ста ян ны рух, імк лі вы кар' ер-
ны рост (Ві таль у спі се рэ зер віс таў 
на па са ду кі раў ні ка. — «Зв.»). Мне 
рас каз ва лі, што сель ская гас па дар-
ка — гэ та перс пек тыў на, але я і не 
ве даў, на коль кі!

Га лоў ны аг ра ном участ ка Бра ка-
ва Дзя ніс Паў лоў скі, на стаў нік Ві та ля, 
ча ла век стро гі. Без гэ та га, ка жа ён, 
нель га.

— Заў сё ды ма ла дым спе цы я ліс там 
ка жу пра на ступ ствы, каб ве да лі, да 
ча го мо гуць пры вес ці па мыл кі, — рэ-
зю муе ён. — Ад каз насць вель мі вя-
лі кая. Не да пу шчаль на, каб тэх ні ка 
пра стой ва ла па ві не аг ра но ма, гэ та 
ад ра зу ада б'ец ца на эка но мі цы гас-
па дар кі. Асаб лі ва важ на па мя таць 
пра гэ та пад час убо рач най. У «За ры» 
не рас сла біш ся, гэ та вель мі жорст кая 
шко ла. За тое і вы нік ёсць.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ,

фо та аў та ра.

Ма гі лёў скі ра ён.

На чаль нік службы па ра мон це і аб слу гоў ван ні МТП Ар тур БА РА ДУЛЬ КІН, 
га лоў ны ін жы нер Ягор ОСІН ЦАЎ і за гад чык мех май стэр ні Ві таль ІСА ЧАН КА.

Трак та рыст-ма шы ніст 
Сяр гей АЛЯН КОЎ. 

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ 
ТОРГОВ В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА 

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 
г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 2

Продавец
ОАО «МОГОТЕКС», г. Могилев, ул. Гришина, 87. 

УНП 700116054

Оператор /
Адрес ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 
г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 1 

(www.ipmtorgi.by)

Предмет электронного аукциона

Право заключения договора аренды недвижимого 
имущества сроком на 3 года на административное 

помещение на 1-м этаже здания общежития 
(132,10 кв. м, инвен. № 700/D-53275), 

по адресу: г. Могилев, ул. 30 лет Победы, 26. 
Размер арендной платы за месяц – 669,47 бел. руб. (без НДС)

Начальная цена с НДС 20 % – 619,88 бел. руб. 
Шаг аукциона: 5 % от текущей цены лота

Задаток 619,88 бел. руб. перечисляется на р/счет BY47 BELB 
3012 0028 5000 3022 6000 в ОАО «Банк БелВЭБ», БИК BELBBY2X, 
УНП 191 021 390. Получатель платежа – ЗАО «Центр промыш-
ленной оценки»

Срок оплаты предмета аукциона: 3 (три) рабочих дня после 
проведения аукциона

Срок подписания договора аренды: 10 (десять) рабочих дней 
после проведения аукциона

Порядок проведения и оформления участия 
в электронных торгах

Электронные торги проводятся в соответствии с регламентом элек-
тронной торговой площадки «ИПМ-Торги» (www.ipmtorgi.by), с соблю-
дением требований, установленных Положением «О порядке прове-
дения торгов», утвержденным постановлением Совета Министров 
Республики Беларусь от 12.07.2013 № 608 «О проведении электрон-
ных торгов» (в ред. постановления Совмина от 23.09.2021 № 547). 
Победителем аукциона признаётся участник, предложивший мак-
симальную цену

Победитель электронных торгов, либо единственный участник 
электронных торгов, согласившийся повысить начальную цену 
предмета электронных торгов на 5 %, обязан возместить затраты 
организатору торгов на их проведение, а также оплатить орга-
низатору торгов установленное вознаграждение 10 % от цены 
продажи лота в течение 3 (трех) рабочих дней после проведения 
электронных торгов

Организатор аукциона имеет право снять предмет аукциона с тор-
гов в любое время, но не позднее чем за один день до наступления 
даты проведения аукциона

Предыдущее извещение опубликовано в газете «Звязда» от 
23.05.2025

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
с 11.00 до 12.00 05.08.2025. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, в случае 
если ставка поступила менее чем за 10 минут до окончания торгов

Заявки на участие в электронных торгах 
принимаются по 04.08.2025 до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» 

по адресу www.ipmtorgi.by

Контактные телефоны: +375 17-310-36-37; +375 (29) 154-34-35. 
Е-mail: auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

Брестский филиал 
РУП «Институт недвижимости и оценки» 

ИЗВЕЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИИ 
ПОВТОРНОГО ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Предметы торгов

Начальная 
цена, руб. 
(без учета 

НДС)

Размер 
задатка, 

руб.

Лот № 1: трактор Т25А, год выпуска 1991, 
регистрационный знак БУ 5273

6 050,00 605,00

Лот № 2: комбайн зерноуборочный само-
ходный «Лида-1300», год выпуска 2002, 
регистрационный знак АК-1 7749

15 150,00 1 515,00

Лот № 3: легковой внедорожник универ-
сал (SUV UNIVERSAL) HYUNDAI SANTAFE, 
год выпуска 2007, регистрационный знак 
8330 ВМ-1

11 050,00 1 105,00

Лот № 4: легковой внедорожник универ-
сал (SUV UNIVERSAL) OPEL FRONTERA, 
год выпуска 1999, регистрационный знак 
4507 BP-1

5 550,00 555,00

Местоположение объектов: Брестская обл., Ляховичский р-н, 
аг. Жеребковичи. Продавец: ОАО «Жеребковичи», 225390, Брест-
ская обл., Ляховичский р-н, аг. Жеребковичи, тел. 80163345223. 
Организатор торгов: Брестский филиал РУП «Институт не-
движимости и оценки», г. Брест, ул. Наганова, 10-329, тел./факс 
80162408701. Задаток вносится на расчетный счет Организатора 
аукциона до подачи заявления. Р/с для перечисления задатка:  
BY32BAPB30127866600100000000, в ОАО «Белагропромбанк», ЦБУ 
№ 116 в г. Брест, РД по Брестской области, код банка BAPBBY2X, 
УНП 201028245, код платежа 40901. Условия продажи: без усло-
вий. Срок заключения договора купли-продажи: в течение 10 ра-
бочих дней со дня проведения аукциона. Условия оплаты: согласно 
заключенному договору купли-продажи. Информация о возмеще-
нии затрат: участник аукциона, выигравший торги, оплачивает Про-
давцу НДС в размере 20 % от стоимости продажи объекта, а также 
в течение 3 рабочих дней со дня аукциона возмещает фактические 
затраты на организацию и проведение аукциона, включающие воз-
награждение Организатора аукциона. Срок возможного отказа от 
проведения аукциона: не позднее чем за 3 календарных дня до 
наступления даты проведения аукциона

Аукцион состоится 14 августа 2025 г. в 14.00 
по адресу: г. Брест, ул. Наганова, 10-325

Сведения о документах, которые необходимо предоставить для 
участия в аукционе, порядок, в соответствии с которым прово-
дится аукцион, а также иная информация содержатся на сайте 
Организатора аукциона www.ocenkabrest.by, а также доступна по 
телефонам: 8 (0162) 40-87-01, 40-87-41

Заявления на участие в аукционе принимаются по адресу: 
г. Брест, ул. Наганова, 10-329 в рабочие дни с 9.00 до 17.00

Последний день приема заявлений – 13 августа 2025 г. до 17.00

ЗАО «Центр промышленной оценки» информирует:

В извещение о проведении повторных электронных торгов 
в форме открытого аукциона, назначенного на 31.07.2025, 

по продаже спецтехники, принадлежащей 
Унитарному предприятию «БелшинаТранс» (УНП 790913853), 

опубликованное в газете «Звязда» от 18.07.2025, 
вносятся изменения: 

№ 
лота

Наименование 
Начальная цена с 

НДС 20 %, бел. руб.

5
Грузовой специальный автокран 

МАZ-5337 КС-3579, ТА6036, 1994 г. в.
48 600,00

(снижена на 10 %)

Контактные телефоны: +375 17-310-36-37, +375 (29) 154-34-35, 
auction@cpo.by
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ВАР ШАЎ СКІЯ МА НІ ПУ ЛЯ ЦЫІ
У па чат ку гэ та га ме ся ца прэм' ер Поль шчы До нальд Туск 

аб' явіў аб ра шэн ні ўвес ці з 7 лі пе ня ча со вы кант роль на гра-
ні цах з Гер ма ні яй і Літ вой тэр мі нам на 30 дзён з маг чы мас цю 
на ступ на га пад аў жэн ня. Апроч ба раць бы з не ле галь най 
міг ра цы яй афі цый ная Вар ша ва та кім чы нам ад ка за ла на 
ана ла гіч ны кант роль з бо ку Гер ма ніі, які быў уве дзе ны во-
сен ню мі ну ла га го да.

Гэ та не спы ні ла вы ступ лен ні поль скай апа зі цыі, па мер ка-
ван ні якой, ра шэн не Тус ка бы ло пры ня та «не ў ад па вед нас ці 
з яго цвёр ды мі пе ра ка нан ня мі». Маў ляў, ве ра год ней за ўсё, 
прэм' ер мо жа зноў змя ніць сваю дум ку пад уплы вам Бру-
се ля і адоб рыць пры няц це міг ран таў згод на з но вым пак-
там. Як вя до ма, но вы міг ра цый ны пакт ЕС па ві нен на быць 
моц у чэр ве ні на ступ на га го да. Да ку мент да зво ліць кра і нам 
Еўра са ю за пе ра раз мяр коў ваць да 30 ты сяч сва іх міг ран таў 
за год па ўсёй еў ра зо не.

Тым ча сам ста ла вя до ма, што поль ская апа зі цый ная пар-
тыя «Пра ва і спра вяд лі васць» (ПіС) мае на мер пра вес ці 
рэ фе рэн дум па пы тан ні не ле галь най міг ра цыі. Пра гэ та 

па ве да мі ла PAP. Пар тыя іні цы я ва ла збор под пі саў за пра-
вя дзен не рэ фе рэн ду му па ад мо ве ад пры му со ва га пры-
ёму не ле галь ных міг ран таў у ад па вед нас ці з но вым пак там 
 Еўра пей ска га са ю за.

Бы лы мі ністр на цы я наль най аба ро ны Поль шчы, а ця пер 
кі раў нік фрак цыі ПіС Ма ры уш Бла шчак у сваю чар гу за клі-
каў да больш ак тыў на га ўдзе лу ў пра цэ се збо ру под пі саў, 
«каб спы ніць па гро зу, звя за ную з міг ра цый ным пак там». 
Па вод ле слоў Бла шча ка, вы не се нае на рэ фе рэн дум пы тан-
не па він на гу чаць на ступ ным чы нам: «Вы пад трым лі ва е це 
ад мо ву ад пры му со ва га пры ёму не ле галь ных міг ран таў, 
які ўяў ляе са бой ры зы ку зні жэн ня аса біс тай і эка на міч най 
бяс пе кі?»

«Усё, што мы ба чым сён ня на на шай за ход няй гра ні цы, 
толь кі прэ лю дыя да та го, што мо жа ад быц ца, ка лі міг ра цый-
ны пакт не бу дзе ад хі ле ны», — за явіў лі дар пар ла менц кай 
фрак цыі ПіС. Акра мя та го, па вод ле да ных са ца пы тан ня 
SW Research, пра ве дзе на га для rp.pl, больш за 70 % па-
ля каў ха це лі б пры няць удзел у рэ фе рэн ду ме па пы тан ні 
не ле галь най міг ра цыі. Ад на знач на ўстры ма лі ся б ад удзе лу 
ў га ла са ван ні толь кі 7,4 % апы та ных. «Мы па він ны спы ніць 

У Поль шчы па шы ра ец ца хва ля пра тэс таў. Па лі ты кі зноў «тэс ту юць» гра дус са цы яль най на пру жа нас ці, праз 
які мож на праг ма тыч на рэа лі за ваць свае мэ ты. На гэ ты раз тры ге рам ба ры кад ных на стро яў ста лі міг ран ты. 
Дня мі ўльтрап ра вае аб' яд нан не «Кан фе дэ ра цыя» на ла дзі ла ў 80 га ра дах па ўсёй Поль шчы ак цыі пра тэс ту 
су праць міг ра цый най па лі ты кі ўра да До наль да Тус ка, па ве да мі ла ТАСС. У Вар ша ве да іх да лу чы лі ся фа на ты 
поль ска га фут боль на га клу ба «Ле гія», якія вя до мыя сва і мі ра сісц кі мі по гля да мі. Ад на ча со ва ак цыі на ла дзі лі і 
пра іміг ранц кія ак ты віс ты. Прад стаў нік фон ду «Між на род ная гу ма ні тар ная іні цы я ты ва» Ма рыя Ксен жак пад час 
дэ ман стра цыі ад зна чы ла, што «кож ны ча ла век, не за леж на ад ко ле ру ску ры і па хо джан ня, па ві нен ад чу ваць 
ся бе кам форт на не толь кі ў Поль шчы, але і ў Еў ро пе». Як па ве да мі ла РІА «Новости» па між ба ка мі ўспых ва лі 
су тык нен ні. Што ж ад бы ва ец ца ў Поль шчы?

ПА РА ЛЕ ЛІ

МІГ РАН ТЫ Ў ПА ШЧЫ ГІ Е НЫ
Што ад бы ва ец ца ў Поль шчы?

До нальд Трамп на па са дзе 
Прэ зі дэн та ЗША спра буе 
вы ка рыс тоў ваць у між на род най 
па лі ты цы эка на міч ныя 
ін стру мен ты. Сло ва «здзел ка» 
за ста ец ца га лоў ным эле мен там 
трам паў ска га лек сі ко ну, 
а рэй дар скія «на ез ды» — 
упа да ба ным ме та дам з ар се на ла 
гас па да ра Бе ла га до ма. Зра біць 
Аме ры ку вя лі кай зноў не аб ход на 
вы ключ на за кошт ін шых 
дзяр жаў, якія «дзе ся ці год дзя мі 
аб дзі ра лі аме ры кан цаў», — 
ме на ві та гэ ты на ра тыў на 
прак ты цы спра буе рэа лі за ваць 
46-ы ва шынг тон скі лі дар. А якая 
рэ аль ная кар ці на?

Гіс то рыя эка на міч на га пры му су 
мае шмат вя ко вую прак ты ку, ад нак 
для аме ры кан скай па лі ты кі гэ та ста ла 
ас но вай функ цы я на ван ня. Не вы пад ко-
ва Трамп 2 мая 2025 го да на пя рэ дад ні 
80-год дзя Пе ра мо гі аб вяс ціў, што ме-
на ві та ЗША атры ма лі пе ра мо гу і ў Пер-
шай, і ў Дру гой су свет ных вой нах. На 
жаль, ця пе раш ні прэ зі дэнт ЗША не да-
лё кі ад іс ці ны, ва ўся кім ра зе ў част цы, 
што да ты чыц ца вы год (чы тай на быт-
каў), атры ма ных Ва шынг то нам.

«АМЕ РЫ КАН СКАЕ 
СТА ГОД ДЗЕ» 
Ў «СВЕ ЦЕ 
ПА-АМЕ РЫ КАН СКУ»

У ар ты ку ле вя до ма га аме ры кан ска га 
са цы ё ла га і жур на ліс та Уол та ра Ліп ма-
на «Аме ры кан скі лёс», апуб лі ка ва ным 
у ча со пі се «Лайф» у 1939 го дзе, у да-

чы нен ні да Пер шай су свет най вай ны 
ад зна ча ла ся, што «ў вы ні ку вай ны аме-
ры кан цы ста лі га лоў ны мі крэ ды то ра мі, і 
гэ та аб умо ві ла іх жыц цё вы ін та рэс і дак-
лад нае аба вя за цель ства ады гры ваць 
вя ду чую ро лю ў пе ра ўлад ка ван ні су-
свет ных фі нан саў, крэ ды ту і ганд лю».

Ла гіч ным пра ця гам і раз віц цём 
аме ры кан скай тэ о рыі гла баль на га да-
мі на ван ня з'я ві ла ся кан цэп цыя «све ту 
па-аме ры кан ску», рас пра ца ва ная ў 
1941 го дзе ўплы во вым ме ды я маг на-
там і ін тэ ле кту а лам Ген ры Лю сам. У той 
час, ка лі ў Еў ро пе бу ша ва ла вай на, а 
фа шысц кая Гер ма нія па шы ра ла сваю 
«жыц цё вую пра сто ру» за кошт ін шых 
на ро даў, у ЗША вый шаў ар ты кул «Аме-
ры кан скі век», які рас кры ваў знеш не па-
лі тыч ныя па мкнен ні дзяр жа вы. У пуб лі-
ка цыі сцвяр джа ла ся, што «ХХ ста год дзе 
з'яў ля ец ца аме ры кан скім ста год дзем»... 
Гэ та пер шае ста год дзе Аме ры кі як да-
мі ну ю чай сі лы ў све це». Вай на раз гля-
да ла ся не больш чым «маг чы масць для 
транс фар ма цыі сіс тэ мы між на род ных 
ад но сін і за цвяр джэн ня аме ры кан ска-
га лі дар ства ў све це», а ўдзел ЗША ў ёй 
«не з'яў ля ец ца пы тан нем не аб ход нас ці 
або вы жы ва льна сці. Гэ та пы тан не вы-
ба ру і раз лі ку».

Ад кры та і цы ніч на вы ка заў ся ў ад но-
сі нах да вай ны ў ін тэр в'ю га зе це «Нью-
Йорк Таймс» бу ду чы прэ зі дэнт ЗША, а 
ў чэр ве ні 1941 го да член Дэ ма кра тыч-
най пар тыі і се на тар ад шта та Мі су ры 
Га ры Тру мэн. Ён пра па на ваў ЗША да-
па ма гаць бо ку, які прай грае. «Ка лі мы 
ўба чым, што вый грае Гер ма нія, то нам 
трэ ба да па ма гаць Ра сіі, а ка лі вый гра-
ваць бу дзе Ра сія, то нам трэ ба да па ма-
гаць Гер ма ніі, і, та кім чы нам, ня хай яны 
за бі ва юць як ма га больш...»

Па сут нас ці, ме на ві та так ЗША ў да-
лей шым і дзей ні ча лі, за бяс печ  ваю чы 
абод ва ба кі срод ка мі вя дзен ня ўзбро-
е най ба раць бы, атрым лі ва ю чы мак-
сі маль ны пры бы так. Пас ля ва ен ная 
гіс то рыя ста ла яр кім па цвяр джэн нем 

рэа лі за цыі гэ тых па сту ла таў у прак ты-
цы і пра ця гам аме ры кан скай эка на міч-
най экс пан сіі.

На 1945 год ЗША — вя ду чая эка-
но мі ка све ту, фі нан са вы і па лі тыч ны 
лі дар, га лоў ны крэ ды тор і кра і на-пе-
ра мож ца, якая ва ло дае ма на по лі яй 
на ядзер ную зброю. Па сут нас ці, у той 
час, ка лі СССР вёў вай ну за іс на ван не 
(вы жы ван не), ЗША па сту паль на рэа-
лі зоў ва лі па ла жэн ні кан цэп цыі «све ту 
па-аме ры кан ску», пры трым лі ва ю чы ся 
прын цы пу «ха лод на га раз лі ку». 

Анан са ва ная дзяр жаў ным сак ра та-
ром ЗША Джор джам Мар ша лам у чэр-
ве ні 1947 го да аме ры кан ская да па мо га 
эка но мі цы Еў ро пы для «ад наў лен ня і 
раз віц ця» ні я кім чы нам не з'яў ля ла ся 
даб ра чын нас цю. Ад наў ля ю чы кра і ны 
Ста ро га Све ту, Ва шынг тон ін вес та ваў 
ва ўлас нае раз віц цё і на рошч ваў па лі-
тыч ны ўплыў. Да па мо га ме ла мэ та вую 
на кі ра ва насць і бы ла аб ця жа ра на шэ-
ра гам аба вя за цель стваў.

На доў гія га ды ЗША ста лі асноў ным 
па стаў шчы ком та ва раў на еў ра пей скі 
ры нак. У аме ры кан скіх кар па ра цый з'я-
ві ла ся маг чы масць уклад ваць ка пі та лы, 
атры ма ныя на ва ен ных па стаў ках, у эка-
но мі ку Еў ро пы. У вы ні ку срод кі, вы дзе ле-
ныя ў якас ці да па мо гі, вяр ну лі ся ў ЗША, 
а до лар, на асно ве яко га ажыц цяў ля лі ся 
раз лі кі, на доў гія га ды стаў га лоў най су-
свет най рэ зер во вай ва лю тай.

СУ СВЕТ НЫ 
РЭ КЕТ: СУ ЧАС НАЯ 
СТА РОН КА

На пра ця гу дру гой па ло вы ХХ і пер-
ша га дзе ся ці год дзя ХХІ ста год дзя ЗША 
з'яў ля лі ся бяс спрэч ным эка на міч ным 
лі да рам. Ад нак ме ха нізм та таль на га 
ра ба ван ня па чаў да ваць збоі. Да ся-
рэ дзі ны дру го га дзе ся ці год дзя ХХІ ста-
год дзя ЗША па ча лі па сту по ва губ ляць 
улас ныя па зі цыі, аме ры кан ская эка но-

ВЫ КЛЮЧ НА БІЗ НЕС
Здзел ка пад ціс кам як ас но ва аме ры кан скай па лі ты кі

04 августа  2025 г. в 9.30 
по адресу: г. Минск, пр-т Независимости, д. 16, комн. 1 

состоится очередное Общее собрание акционеров 

ЗАО «Возвышенность»
ПОВЕСТКА ДНЯ: 1. Выплата дивидендов. 

С документами, относящимися к повестке дня можно ознако-
миться по адресу: г. Минск, пр-т Независимости, д. 16, комн. 1 с 
09.00 до 18.00 ежедневно, кроме субботы, воскресенья и празд-
ничных дней с предварительным телефонным уведомлением.

Форма проведения собрания: очная. Форма голосования по 
всем вопросам повестки дня: прямая, открытая, карточками, из-
готовленными из бумаги с указанием количества голосов.

Регистрация лиц, имеющих право на участие в Общем собра-
нии участников Общества, будет проводиться с 8 часов 40 минут 
до 9 часов 25 минут в день и по месту проведения собрания. 

При регистрации участники обязаны предъявить паспорт или 
иной документ, удостоверяющий личность. Представители участ-
ников обязаны при регистрации предъявить паспорт или иной 
документ, удостоверяющий личность, а также доверенность, удо-
стоверенную в установленном законодательством порядке. 

ЗАО «Возвышенность», 
г. Минск, пр-т Независимости, 16, комн. 1.

УНП 100088694

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА

ОАО «Н Холдинг» 
проводит повторный открытый 

аукцион по продаже имущества, 
находящегося в собственности 

ОАО «Брестский 
электроламповый завод»

Аукцион проводится в соответствии с действующим 
законодательством и Положением ОАО «Н Холдинг» 

по организации и проведению аукционов 
по продаже капитальных строений (зданий, сооружений), 

изолированных помещений, машино-мест, их частей

Л
О

Т
 №

 1

Изолированное помещение с инвентарным номером 100/D-
96196, расположенное по адресу: Брестская обл., г. Брест, 
ул. Московская, 204/1-1. Площадь: 4060,5 кв. м. Наимено-
вание: Изолированное помещение. Назначение: Помеще-
ние неустановленного назначения. Обременение: аренда, 
ипотека. Продавец обязуется снять обременение ипотекой 
до момента государственной регистрации договора купли-
продажи с покупателем.
Изолированное помещение с инвентарным номером 100/D-
96197, расположенное по адресу: Брестская обл., г. Брест, 
ул. Московская, 204/1-2. Площадь: 693,7 кв. м. Наименование: 
Изолированное помещение. Назначение: Помещение неу-
становленного назначения. Обременение: аренда, ипотека. 
Продавец обязуется снять обременение ипотекой до момен-
та государственной регистрации договора купли-продажи с 
покупателем

Начальная 
цена 

(стоимость, 
в т. ч. НДС 
20 %), BYN

3 630 900,00
Задаток, 

BYN
363 090,00

Шаг
аук-

циона
5 %

Л
О

Т
 №

 2

Изолированное помещение с инвентарным номером 100/D-
97463, расположенное по адресу: Брестская обл., г. Брест, 
ул. Московская, 204-2. Площадь: 5724,2 кв. м. Наименование: 
Изолированное нежилое помещение. Назначение: Админи-
стративное помещение. Обременение: аренда, ипотека. Про-
давец обязуется снять обременение ипотекой до момента 
государственной регистрации договора купли-продажи с 
покупателем

Начальная 
цена 

(стоимость, 
в т. ч. НДС 
20 %), BYN

3 124 740,00
Задаток, 

BYN
312 474,00

Шаг 
аукцио-

на
5 %

Сведения 
о Продавце, 
его место-

нахождение

Открытое акционерное общество 
«Брестский электроламповый завод»

Местонахождение: 224633, Брестская область, 
г. Брест, ул. Московская, д. 204

Сведения об 
организаторе 

аукциона

Открытое акционерное общество «Н Холдинг»
220029, г. Минск, пр-т Машерова, 11, пом. 1.

Корбут Мария, тел. +375 29 754 63 46
e-mail: arenda@h-holding.by

Срок 
подписания 

договора 
купли-

продажи

Договор купли-продажи должен быть заключен 
в течение 10 (десяти) рабочих дней со дня 

утверждения протокола о результатах аукциона

Возмещение 
затрат на 

организацию 
и проведение 

аукциона

Победитель аукциона или единственный участник, 
согласившийся приобрести предмет аукциона по 
начальной цене, увеличенной на 5 %, в течение 
5 (пяти) календарных дней со дня утверждения 
протокола о результатах аукциона обязан воз-
местить организатору аукциона затраты на его 
организацию и проведение на основании счета, 
выставленного организатором аукциона, а также 
выплатить вознаграждение организатору аукциона 
в размере 1 % от цены продажи предмета аукциона 
на основании счета, выставленного организатором 
аукциона

Условия 
оплаты

Оплата задатка производится резидентами в бе-
лорусских рублях (не резидентами в белорусских 
рублях или в долларах США по курсу НБ РБ на 
дату оплаты) на следующие банковские реквизиты: 
р/с BY79 AKBB 3012 0000 1634 1000 0000 (BYN) в 
ОАО «АСБ Беларусбанк», код AKBBBY2X, 220005, 
г. Минск, пр. Независимости, д. 56. Получатель – 
Открытое акционерное общество «Н Холдинг», 
УНН 101059240, ОКПО 37392696. 
Если между продавцом и покупателем в течение 
срока, установленного для заключения договора 
купли-продажи, не достигнута договоренность по 
срокам и порядку оплаты за объект, оплата стоимо-
сти имущества должна быть произведена в течение 
30 (тридцати) календарных дней со дня утверждения 
протокола о результатах аукциона

Место, 
дата и время 

приема 
заявлений 
на участие 
в аукционе

Заявления на участие в аукционе 
и необходимые документы принимаются 
по 05 августа 2025 года включительно 

в рабочие дни с 9.00 до 17.00 
по адресу: г. Минск, ул. Куйбышева, д. 35-1

Место, дата 
и время 

проведения 
аукциона 

Аукцион состоится 06 августа 2025 года в 11.00 
по адресу: г. Минск, ул. Куйбышева, д. 35-1, 

зал совещаний ОАО «Н Холдинг»

Организатор аукциона после опубликования извещения о его прове-
дении вправе в любое время, без объяснения причин, но не позднее 
чем за 3 календарных дня до даты проведения аукциона, указанной 
в извещении о проведении аукциона, отказаться от проведения 
аукциона
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мі ка пра се ла, а тэх на ла гіч ная пе ра ва га 
бы ла стра ча на.

На пла не це па ча лі фар мі ра вац ца 
но выя цэнт ры сі лы, ся род іх — Кі тай, 
Ра сія, Ін дыя, Еў ро па. Пры чым тэм пы 
рос ту пер шых трох іс тот на пе ра ўзы хо-
дзі лі тэм пы за ход ніх кан ку рэн таў.

Усве дам ля ю чы не аб ход насць пад-
тры ман ня ўлас на га да мі на ван ня, Ва-
шынг тон чар го вы раз звяр нуў ся да 
ідэі рэ ані ма цыі эка но мі кі за кошт вай-
ны. Пры ла дай апе ры ра ван ня бы ла 
вы бра на Укра і на, а вы ні кам па він ны 
бы лі стаць: аслаб лен не (рас пад) Ра-
сіі, дэ ін дуст ры я лі за цыя Еў ро пы, за хоп 
энер ге тыч ных рын каў і ад ра джэн не мі-
лі та рысц кіх ідэй у НА ТА. На ма ган ні ад-
мі ніст ра цыі Бай дэ на да зво лі лі част ко-
ва вы ра шыць гла баль ныя за да чы, але 
не зні шчыць Ра сію. Акра мя та го, яны 
пад штурх ну лі пра цэ сы пе ра бу до вы 
све та па рад ку і па гор шы лі ста но ві шча 
ЗША, дзяр жаў ны доўг якіх да ліс та па да 
2024 го да пе ра вы сіў 36 трыль ё наў до-
ла раў, што скла дае ка ля 107 ты сяч на 
кож на га жы ха ра кра і ны.

У гэ тых умо вах пры ход да ўла ды 
Трам па пад ло зун гам «Зро бім Аме ры-
ку вя лі кай зноў» стаў за ка на мер ным 
кро кам для аме ры кан скіх эліт. Яго 
ад мі ніст ра цыя спра буе ў аў раль ным 
па рад ку вы ра шыць ад ра зу не каль кі 
за дач: ска ра ціць дэ фі цыт ганд лё ва га 
ба лан су, па шы рыць пра мыс ло вую вы-
твор часць на тэ ры то рыі ЗША, ства рыць 
но выя рабочыя мес цы, зні зіць за леж-
насць ад па ста вак з-за мя жы (перш за 
ўсё, Кі тая). Ужо ві да воч на, што пер шыя 
дзве праб ле мы ра зу ме юц ца Трам пам 
не толь кі ў фі нан са вых тэр мі нах, але і 
ў са цы яль на-па лі тыч ных, і не па срэд на 
звя за ны з та кі мі па няц ця мі, як «ста тус», 
«уплыў», «сі ла».

У су вя зі з гэ тым анан са ва нае Трам-
пам увя дзен не ім парт ных пош лін у да-
чы нен ні да больш як 180 кра ін ста ла 
шо кам для су свет най эка но мі кі, ад нак 
дак лад ным сіг на лам, што Ва шынг тон 
мае на мер зма гац ца за лі дар ства ўсі мі 
спо са ба мі. Тра ды цый на санк цыі і та-
рыф ную па лі ты ку ад но сі лі да роз ных 
ін стру мен таў пры му су. Да 2025 го да 
пер шыя з'яў ля лі ся знеш не па лі тыч ны-

мі, пры зна ча ны мі для да сяг нен ня мэт 
на цы я наль най і між на род най бяс пе кі, 
а дру гія — знеш не эка на міч ны мі, на кі-
ра ва ны мі на рэ гу ля ван не эка на міч ных 
па каз чы каў ганд лё ва га ба лан су.

ЗША пры Трам пе на ўмыс на змя ша лі 
гэ тыя два ін стру мен ты, ства рыў шы но-
вы гіб рыд — та рыф ныя санк цыі, пры-
зна ча ны для апе ры ра ван ня ў знеш не-
па лі тыч ным по лі ў мэ тах ка рэк ці роў кі 
ганд лё ва га ба лан су праз санк цый на-
та рыф ны пры мус.

ГЕ ГЕ МОН СТРА ЦІЎ 
ДА ВЕР

Ад нак пер ша па чат ко вы шок мі нуў, а 
рэ ак цыя су свет ных фі нан са вых рын каў 
ака за ла ся ана маль най. Ра ней у пе ры я-
ды гла баль ных кры зі саў ін вес та ры заў-
сё ды «бег лі ў до лар». Аме ры кан ская 
ва лю та ўма цоў ва ла ся, бо лі чы ла ся са-
мым на дзей ным ак ты вам. Так бы ло і ў 
фі нан са вы кры зіс 2008 го да, і ў 2020-м, 
ка лі свет на кры ла пан дэ мія COVІD-19. 
Увя дзен не пош лін — і, як вы нік, ска-
ра чэн не аб' ёмаў ім пар ту — звы чай на 
ўма цоў ва ла ва лю ту кра і ны-ім пар цё ра. 
У кра са ві ку 2025 го да ўсё пай шло не па 
пла не: ня гле дзя чы на па ні ку на рын ках 
і ча кан не та го, што аб' ёмы ім пар ту ў 
ЗША пач нуць імк лі ва зні жац ца, до лар 
па чаў па даць. Ад нос на еў ра ён па тан-
неў на 6,5 % уся го за тры тыд ні.

Агрэ сіў ная эка на міч ная па лі ты ка Ва-
шынг то на прак тыч на па ла ма ла між на-
род ныя ме ха ніз мы ры нач на га рэ гу ля-
ван ня, а да вер да ЗША як на дзей на га 
парт нё ра іс тот на зні зіў ся. Вы ні кам гэ-
та га ста ла па збаў лен не ін вес та раў ад 
крэ дыт ных аба вя за цель стваў і ска ра-
чэн не до ла ра вых ак ты ваў у рэ зер вах 
боль шас ці кра ін све ту. Больш за тое, 
па ско рыў ся пра цэс дэ да ла ры за цыі (яго 
аб' ём у раз лі ках зні зіў ся да 60 %), а 
шэ раг кра ін, ся род якіх Кі тай і Бра зі лія, 
увя лі санк цыі ў ад каз у ганд лі.

На фо не эка на міч най тур бу лент нас ці 
ў якас ці іс тот на га да сяг нен ня ад мі ніст-
ра цыі Трам па мож на раз гля даць аба вя-
за цель ства кра ін — удзель ніц НА ТА вы-
дзя ляць 5 % ВУП на ўзбра ен не. Іс тот ная 
іх част ка бу дзе па сту паць у эка но мі ку 
ЗША ў якас ці апла ты за ба я выя сіс тэ мы, 

якія па стаў ля юц ца ў Еў ро пу і ва Укра і ну. 
Ад нак гэ та толь кі ча со вая ад тэр мі ноў ка 
для вы ра шэн ня на спе лых эка на міч ных 
су пя рэч нас цяў, дзе санк цыі не з'яў ля-
юц ца ўні вер саль ным срод кам.

СМЯ РОТ НА 
НЕ БЯС ПЕЧ НЫ СЯ БАР

Гіс та рыч ны во пыт свед чыць, што 
санк цыі знач на больш эфек тыў ныя су-
праць са юз ні каў, чым су праць са пер ні-
каў — з пры чы ны боль шай уза е ма звя за-
нас ці эка но мік; ін стру мен ты па лі тыч на га 
пры му су пра цу юць ад нос на сла ба без 
ва ен на га пад ма ца ван ня, а іх уз дзе ян-
не тым мен шае, чым больш у пад санк-
цый ных кра ін аль тэр на тыў; кла січ ны 
контр санк цый ны ін стру мент — апо ра 
на ўнут ра ныя рэ сур сы. У су вя зі з гэ тым 
асноў ны ўдар за кра не ме на ві та са юз-
ні каў Ва шынг то на, якім вар та на га даць 
сло вы Ген ры Кі сін джэ ра: «Ва ра га ваць з 
ЗША не бяс печ на. Але сяб ра ваць з ЗША 
смя рот на не бяс печ на».

Зра зу ме ла, што на на шых ва чах ад-
бы ва ец ца пра цэс гла баль най пе ра бу-
до вы све ту. «Зра біць Аме ры ку вя лі кай 
зноў» мож на толь кі за кошт чу жых рэ-
сур саў, якія прак тыч на ад сут ні ча юць 
у «сва бод ным» до сту пе. Акра мя та го, 
не па дзель нае па на ван не ЗША ў эка на-
міч най сфе ры за вяр шы ла ся, а іх прэ тэн зіі 
на «вы ключ насць» раз бі лі ся аб су час ныя 
рэа ліі. Сва бод ны ган даль, які дэк ла ра-
ваў ся як ад на з клю ча вых «аме ры кан-
скіх» каш тоў нас цяў, кан уў у веч насць. 
Раз мо ва сён ня ідзе не прос та аб ганд-
лё вых спрэч ках і санк цы ях, а, хут чэй, аб 
фар мі ра ван ні аб ліч ча аль тэр на тыў най 
фі нан са ва-эка на міч най сіс тэ мы, ства-
рэн не якой — не да лё кая перс пек ты ва.

У гэ тых умо вах Бе ла русь па він на па-
мя таць пра свае ін та рэ сы і вы бу доў ваць 
эка на міч ную па лі ты ку зы хо дзя чы з вы-
бра на га кур су, раз ліч ва ю чы на ўлас ны 
па тэн цы ял і пад трым ку пра ве ра ных са-
юз ні каў. Ні хто, акра мя нас са міх, не зро-
біць на ша жыц цё леп шым, а ўсе да бро ты 
ства ра юц ца на шы мі ўлас ны мі ру ка мі.
Мі ка лай БУ ЗІН, стар шы ня Па ста ян-

най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў, 

док тар ва ен ных на вук, пра фе сар.

лю бую міг ра цыю — ле галь ную, не ле галь ную ці ма са вую», — 
за явіў дэ пу тат Еў ра пар ла мен та ад пар тыі «Кан фе дэ ра цыя» 
То маш Бу чак.

ЗА МЯ ЖОЙ ЛЮД СКАС ЦІ
Якім чы нам гэ та бу дзе ад бы вац ца, пра дэ ман стра ваў 

ві цэ-прэм' ер і мі ністр на цы я наль най аба ро ны Поль шчы 
Ула дзі слаў Ка сі няк-Кам ыш. Ён пад тры маў вай скоў ца, які 
стра ляў у гру пу не ле галь ных міг ран таў з Аф га ні ста на на 
ўсход няй гра ні цы кра і ны, па ве да мі ла RMF24. Мі ністр па-
дзя ка ваў сал да ту, які, па вод ле яго слоў, «зра біў усё», каб 
спы ніць міг ран таў, і «зра біў гэ та эфек тыў на». Як вя до ма, 
поль скі вай ско вец аб стра ляў гру пу бе жан цаў з Аф га ні ста на, 
ад на го з іх ён так са ма збіў пры кла дам аў та ма та.

«Поль шча за ваб лі вае лю дзей у паст ку, каб аб ві на ва-
ціць Бе ла русь, — ад зна чы лі ў эфі ры тэ ле ка на ла АНТ. — 
Поль скія чы ноў ні кі ўсё час цей віс ко чуць аб «кры зі се» 
на гра ні цы — маў ляў, Бе ла русь за во зіць бе жан цаў. Але 
на са мрэч усё ад бы ва ец ца зу сім па-ін ша му. Так зва ныя 
поль скія «ва лан цё ры» праз гру пы ў сац сет ках са мі за ваб-
лі ва юць лю дзей у ЕС — абя ца юць аба ро ну, да ку мен ты і 
рай скае жыц цё. Ка гось ці са праў ды пра во зяць за гро шы 
на сва ёй ма шы не праз гра ні цу, каб па ка заць «уда лыя 
кей сы». Але боль шасць ашу ка ных лю дзей го няць праз 
ля сы, па абя цаў шы, што ка ля пло та іх су стрэ нуць. А ка ля 
пло та ах вя ру ўжо ча ка юць не «ва лан цё ры», а поль скія 

са дыс ты ў па го нах — збі ва юць, ка ле чаць і вы кід ва юць 
на зад, як смец це».

Пер шы на мес нік мі ніст ра за меж ных спраў Бе ла ру сі Сяр гей 
Лу ка шэ віч за явіў, што ста тыс ты ка аб за тры ма ных не ле галь ных 
міг ран тах, якія спра ба ва лі тра піць у ЕС, аб вяр гае за явы еў ра-
пей скіх па лі ты каў аб ні бы та ві на ва тас ці кра і ны ў ства рэн ні міг-
ра цый на га кры зі су на гра ні цы з Еў ра са ю зам. «Мы час та чу ем 
ад еў ра пей скіх су се дзяў аб «міг ра цый най па гро зе» з Бе ла ру сі. 
Ста тыс ты ка Frontex (Еў ра пей скае агенц тва па гра ніч най і бе ра-
га вой ахо вы. — «Зв.») свед чыць пра ад ва рот нае», — на пі саў 
Сяр гей Лу ка шэ віч у сац сет цы. Ён пад крэс ліў, што Поль шча, 
Літ ва і Лат вія ад мо ві лі ся су пра цоў ні чаць з Бе ла рус сю па пы-
тан нях міг ра цыі. «Але мы пра цяг ва ем пра ца ваць: за 6 ме ся цаў 
2025 го да за тры ма на ка ля ты ся чы не ле галь ных міг ран таў, якія 
спра ба ва лі тра піць у ЕС. Бе ла ру сі трэ ба дзя ка ваць, а не асу-
джаць яе», — пад крэс ліў пер шы на мес нік мі ніст ра.

За явы Поль шчы з аб ві на ва чан нем на шай кра і ны ў ін-
цы дэн тах на гра ні цы не ад па вя да юць рэ ча іс нас ці. Гэ та 
пад крэс лі лі ў прэс-служ бе МЗС Бе ла ру сі. «Спро бы пе ра-
клас ці ад каз насць за міг ра цый ны кры зіс ЕС на Бе ла русь 
увод зяць у зман і не са дзей ні ча юць вы ра шэн ню праб ле-
мы. Па лі ты ка са мо га ЕС, у тым лі ку ва ен нае ўмя шан не, 
па лі тыч ны ціск і спро бы зме ны ўра даў, дэ ста бі лі за ва ла 
цэ лыя рэ гі ё ны, з-за ча го міль ё ны лю дзей бы лі вы му ша ны 
па кі нуць свае да мы», — за яві лі ў МЗС.

Мі ка лай ЛІТ ВІ НАЎ.

Брестский филиал 
РУП «Институт недвижимости и оценки» 

ИЗВЕЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИИ 
ПОВТОРНОГО ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Лот № 1:
1) Капитальное строение с инвентарным номером 150/C-23374 

(наименование: Дом животноводов МТФ № 3; назначение: Здание 

специализированное сельскохозяйственного назначения), площадью 

259,8 кв. м, расположенное по адресу: Брестская обл., Лунинецкий 

р-н, Дворецкий с/с, 43/4, вблизи д. Борки, на земельном участке с 

кадастровым номером 124782000001001268, площадью 6,9133 га, со-

ставные части и принадлежности: а – Септик, б – Асфальтированная 

площадка, в – Бетонная площадка, г – Металлическое ограждение;

2) Капитальное строение с инвентарным номером 150/C-23373 

(наименование: Телятник МТФ № 3; назначение: Здание специали-

зированное животноводства), площадью 895,5 кв. м, расположенное 

по адресу: Брестская обл., Лунинецкий р-н, Дворецкий с/с, 43/2, 

вблизи д. Борки, на земельном участке с кадастровым номером 

124782000001001268, площадью 6,9133 га;

3) Капитальное строение с инвентарным номером 150/C-23372 (наи-

менование: Коровник МТФ с молочным блоком; назначение: Здание 

специализированное животноводства), площадью 1776,0 кв. м, 

расположенное по адресу: Брестская обл., Лунинецкий р-н, Дворец-

кий с/с, 43, вблизи д. Борки, на земельном участке с кадастровым 

номером 124782000001001268, площадью 6,9133 га;

4) Капитальное строение с инвентарным номером 150/C-23370 (наи-

менование: Коровник МТФ № 3; назначение: Здание специализи-

рованное животноводства), площадью 1514,7 кв. м, расположенное 

по адресу: Брестская обл., Лунинецкий р-н, Дворецкий с/с, 43/1, 

вблизи д. Борки, на земельном участке с кадастровым номером 

124782000001001268, площадью 6,9133 га;

5) Капитальное строение с инвентарным номером 150/C-23365 (наи-

менование: Коровник МТФ № 3; назначение: Здание специализи-

рованное животноводства), площадью 1282,6 кв. м, расположенное 

по адресу: Брестская обл., Лунинецкий р-н, Дворецкий с/с, 43/3, 

вблизи д. Борки, на земельном участке с кадастровым номером 

124782000001001268, площадью 6,9133 га

Начальная цена, 
руб. 

(с учетом НДС)
135 864,00

Размер 
задатка, руб.

13 586,40

Продавец: ОАО «Вульковский рассвет», 225666, Брестская обл., Луни-

нецкий р-н, аг. Вулька-2, ул. Советская, 31, тел./факс 80164796393.

Организатор торгов: Брестский филиал РУП «Институт не-

движимости и оценки», г. Брест, ул. Наганова, 10-329, тел./факс 

80162408701. Задаток вносится на расчетный счет Организатора 

аукциона до подачи заявления. 

Р/с для перечисления задатка: BY32BAPB30127866600100000000, 

в ОАО «Белагропромбанк» ЦБУ № 116 в г. Брест, РД по Брест-

ской области, код банка BAPBBY2X, УНП 201028245, код платежа 

40901. 

Условия продажи: без условий. 

Срок заключения договора купли-продажи: до 20 рабочих дней 

со дня проведения аукциона. 

Условия оплаты: Покупателю предоставляется рассрочка опла-

ты приобретенного на торгах имущества на срок до 24 (двадцати 

четырех) месяцев. Оплата приобретенного в рассрочку на торгах 

имущества производится в следующем порядке: 

- аванс в размере 30 % (с учетом ранее внесенной суммы задатка) 

уплачивается в течение 20 (двадцати) календарных дней с момента 

заключения договора по результатам торгов; 

- 70% равными долями в течение 24 (двадцати четырех) месяцев с 

момента передачи имущества. 

Ежемесячная сумма рассрочки не индексируется. Ежемесячный 

платеж осуществляется не позднее 25 числа каждого месяца, сле-

дующего за месяцем передачи имущества. 

Информация о возмещении затрат: участник аукциона, выиграв-

ший торги, в течение 3 рабочих дней со дня аукциона возмещает 

фактические затраты на организацию и проведение аукциона, вклю-

чающие вознаграждение Организатора аукциона. 

Срок возможного отказа от проведения аукциона: не позднее 

чем за 3 календарных дня до наступления даты проведения аук-

циона

Аукцион состоится 14 августа 2025 г. в 11.00 
по адресу: г. Брест, ул. Наганова, 10-325

Сведения о документах, которые необходимо предоставить для 

участия в аукционе, порядок, в соответствии с которым проводится 

аукцион, а также иная информация содержатся на сайте Органи-

затора аукциона www.ocenkabrest.by, а также можно узнать по 

телефонам: 8 (0162) 40-87-01, 40-87-41

Заявления на участие в аукционе принимаются по адресу: 
г. Брест, ул. Наганова, 10-329 в рабочие дни с 9.00 до 17.00

Последний день приема заявлений – 13 августа 2025 г. до 17.00

ДОПОЛНЕНИЕ 
к проектной декларации 

ООО «СМУ-87», 
опубликованной в газете «Звязда» 11.02.2025 г. 

по объекту «Возведение жилой застройки 
по ул. Мястровская в м-не Лебяжий г. Минск»

Для привлечения дольщиков к строительству по договорам соз-

дания объектов долевого строительства для граждан, не состоящих 

на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, в жилом 

доме № 1 по г/п с пристроенным двухэтажным гаражом-стоянкой 

предлагаются:  

15 (пятнадцать) однокомнатных квартир площадью от 29 до 
39 кв. м включительно, стоимость 1 кв. метра от 6 039 до 6 691 
белорусских рублей;

5 (пять) однокомнатных квартир площадью от 40 до 50 кв. м, 
стоимость 1 кв. метра от 5 887 до 6 064 белорусских рублей;

5 (пять) двухкомнатных квартир площадью от 51 до 62 кв. м, 
стоимость 1 кв. метра от 5 673 до 6 039 белорусских рублей;

3 (три) двухкомнатные квартиры площадью от 76 кв. м, стои-

мость 1 кв. метра от 5 582 до 5 906 белорусских рублей;

3 (три) двухкомнатные квартиры площадью от 84 до 97 кв. м, 
стоимость 1 кв. метра от 5 277 до 5 592 белорусских рублей.

На предприятии действует система регулирования стоимости, за-

висимая от площади, этажа и условий оплаты строящегося объекта. 

Оплата производится в белорусских рублях. Указанные цены 

действуют до момента опубликования новой проектной декларации, 

дополнения или изменения к ней и при условии наличия квартир, 

предложенных для заключения по договорам создания объектов 

долевого строительства.

Условия оплаты квартиры – полная либо поэтапная оплата 

цены договора в соответствии с действующей в организации систе-

мой рассрочки платежей от даты, следующей за днём регистрации 

договора долевого строительства в Комитете строительства и ин-

вестиций Мингорисполкома.

Ознакомиться с планировками квартир можно по предваритель-

ной записи в офисе продаж «Гранд Кристал» по адресу: г. Минск, 

пр-т Дзержинского, д. 19, пом. 1567, по графику пн-пт с 9.00 до 

19.00, сб с 10.00 до 16.00, вс – выходной, тел. 375 (44) 711-33-00.

Приём заявлений на заключение договоров создания объектов 

долевого строительства будет осуществляться с 9.00 24.07.2025 г. 

в порядке живой очереди в офисе продаж «Гранд Кристал» по 

адресу: г. Минск, пр-т Дзержинского, д. 19, пом. 1567.
УНП 193672656
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Як па ве да мі ла Бел ТА са спа-

сыл кай на прэс-служ бу Мі ніс-

тэр ства ахо вы зда роўя, вы пад кі 

зда ры лі ся ў Ма гі лёў скай і Гро-

дзен скай аб лас цях. Эпі дэ мі я ла-

гіч нае рас сле да ван не па ка за ла, 

што кан так та ва лі з хворымі жы-

вё ла мі 16 ча ла век: у ад ным вы-

пад ку гэ та быў без на гляд ны кот, 

у дру гім — авеч ка. 

ШТО РА БІЦЬ?

► пра мыць мес ца кан так ту стру ме нем ва ды з мы лам;

► пры на яў нас ці ра ны — пас ля пра мы ван ня з мы лам 

апра ца ваць яе краі 5 % на стой кай ёду, па ві дон-ёдам, 

лю бым спір таў трым лі ва ю чым ан ты сеп ты кам і на клас ці 

стэ рыль ную па вяз ку;

► не ад клад на (на пра ця гу су так пас ля кан так ту) звяр-

нуц ца ў ар га ні за цыю ахо вы зда роўя.

► жы вё лу не аб ход на іза ля ваць і вы клі каць спе цы я-

ліс та ве тэ ры нар най служ бы для кан суль та цыі і ар га ні-

за цыі на зі ран ня.

ВАЖ НА!
Усё вы шэй пе ра лі ча нае трэ ба ра біць на ват у тым 

вы пад ку, ка лі кан такт (уку сы, дра пі ны, слі на) ад быў-

ся з жы вё лай, якая з вы гля ду зда ец ца зда ро вай.

СМЯ РОТ НАЯ «МІ ЛА ТА»
Ад бы лі ся два вы пад кі масавага кан так ту 
з хво ры мі на ша лен ства жы вё ла мі

Сі ту а цыя за ста ец ца на кант ро лі 
спецыялістаў. Па цяр пе лыя атрым лі ва юць 
ан ты ра біч нае ля чэн не поў ным кур сам.

У ве дам стве на га да лі пра ві лы, якіх 
трэ ба пры трым лі вац ца, каб не за ра зіц ца 
ша лен ствам. Так, у ад но сі нах да хат ніх 
жы вёл (са бак, ка тоў) важ на вы кон ваць 
пра ві лы іх утры ман ня і што год ра біць 
пра фі лак тыч ныя пры шчэп кі. Ка лі ж га-
да ва нец за хва рэў і ёсць па да зрэн не на 

ша лен ства (змя ні лі ся яго па во дзі ны, ён 
атры маў па шко джан ні ад ін шай жы вё лы 
або па мёр без бач ных на тое пры чын), 
то трэ ба звяр нуц ца ў ве тэ ры нар ную 
служ бу для 10-дзён на га на зі ран ня або 
вы свят лен ня пры чы ны яго смер ці.

Спе цы я ліс ты ра яць па збя гаць кан-
так таў з дзі кі мі і без на гляд ны мі жы вё-
ла мі, апош ніх не рэ ка мен ду ец ца за бі-
раць з ву лі цы да до му.

ООО «Фрондера» извещает о проведении публичных торгов в форме открытого аукциона 
по продаже имущества ОАО «Лепельпромшвеймебель»

Лот Наименование Местонахождение

Начальная 
цена 

с учетом 
НДС 20 %, 
бел. руб.

Задаток, 
бел. руб.

Шаг 
аукциона, 
бел. руб.

1819

Капитальное строение с инвентарным 
номером 230/С-15134 (назначение – 
Здание неустановленного назначе-
ния, наименование – Компрессорная, 
общая площадь – 33,0 кв. м). Оборудо-
вание: трансформатор ТМГ-400/10 – 
2 шт.

Витебская область, 
Лепельский район, 

г. Лепель, 
ул. Володарского, 1

1746,00 174,60 87,30

1842

Капитальное строение с инвентар-
ным номером 230/С-15135 (назначе-
ние – Здание специализированное 
коммунального хозяйства, наимено-
вание – Котельная, общая площадь – 
207,0 кв. м); Насос ТОПС 50/15, 
инв. 679; Насос в котельной, инв. 509; 
Насос ИРЛ 65/115-1,5 12, инв. 690

Витебская область, 
Лепельский район, 

г. Лепель,
ул. Володарского, 1

5701,68 570,17 285,08

Лот Наименование

Начальная 
цена 

с учетом 
НДС 20 %, 
бел. руб.

Задаток, 
бел. руб.

Шаг 
аукциона, 
бел. руб.

1843
Геран Люкс ПГУ-1-100, инв. 949; Геран ПГУ-1-300, инв. 950; 
Геран ПГУ-С-153, инв. 951

153,60 15,36 7,68

1844
Парогенератор Gold Eagle DL-7, инв. 952; Стол Gold Eagle 
DL-1068

39,60 3,96 1,98

1846 Плоттер JETLINK-180 N, инв. 923 12,00 1,20 0,60

В отношении лота № 1819 проводятся девятые повторные торги. Стоимость снижена на 95 %. В отношении 
лотов №№ 1842–1844, 1846 проводятся восьмые повторные торги. Стоимость снижена на 80 % в отношении 
лота № 1842. Стоимость снижена на 95 % в отношении лотов №№ 1843, 1844, 1846. Ранее публикация 
размещалась в газете «Звязда» от 28.06.2025

Местонахождение лотов №№ 1843, 1844, 1846:
 Витебская обл., Лепельский р-н, г. Лепель, ул. Володарского, 1

Лоты №№ 1819, 1842 расположены на земельном участке с кадастровым номером 241200000001000283, 
площадь – 0,9829 га, назначение – Земельный участок под производственную базу. Земельный участок 
является неделимым, предоставлен на праве аренды. Земельный участок имеет ограничения (обременения) 
прав в использовании земель. Виды ограничений (обременений) прав: земельные участки, расположенные 
на природных территориях, подлежащих специальной охране (в охранной зоне реки, водоема), код – 2,4, 
площадь – 0,9829 га. На часть земельного участка имеется сервитут

Дата и время проведения торгов
5 августа 2025 года в 12.00 (регистрация с 11.30 до 11.55)

по адресу: г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127

Срок приема заявлений 
и внесения суммы задатка

С 10.00 23 июля 2025 года до 16.00 1 августа 2025 года

Условия для участия в торгах: 
1. До подачи заявления необходимо внести задаток на р/с BY36ALFA30122215570040270000, код банка 
ALFABY2X, УНП 192789344. Получатель – ООО «Фрондера», назначение платежа: OTHR 40901. Задаток для 
участия в торгах по Лоту ___, ОАО «Лепельпромшвеймебель», проводимых 05.08.2025.
2. Заявление на участие (на каждый лот отдельное) и необходимые документы (соглашение о правах и 
обязанностях сторон в 2-х экземплярах (на каждый лот отдельное), копия платежного поручения о перечис-
лении задатка, копия паспорта (стр. 31–33, действующая прописка); копия свидетельства о государственной 
регистрации – для ИП и юр. лица; документ, подтверждающий полномочия руководителя или представителя 
юр. лица, копия Устава  – для юр. лица) принимаются в рабочие дни с 10.00 до 18.00 по адресу: г. Минск, 
ул. Мележа, 1, оф. 1127. Документы могут подаваться посредством направления почтой или личной подачи. 
Заявления, поступившие после установленного срока, не рассматриваются. Сроком поступления заявления 
является дата и время получения организатором торгов оригинала заявления на участие в аукционе и пол-
ного пакета прилагаемых документов (в случае направления почтой – дата и время поступления документов 
на абонентский ящик организатора торгов). По вопросу подготовки необходимых документов для участия в 
аукционе обращаться по телефонам: +375293082897, +375293058650.
3. К участию в торгах допускаются лица, подавшие организатору торгов в указанный в извещении о проведении 
торгов срок заявление с приложением необходимых документов и зарегистрированные в журнале регистрации 
заявлений на участие в торгах. Победителем аукциона признается участник, предложивший в ходе торгов 
наивысшую цену. Результаты торгов оформляются протоколом в день проведения торгов. 
4. В случае, если аукцион признан несостоявшимся в силу того, что заявление на участие в нем подано только 
одним участником или для участия в нем явился только один участник, при согласии этого участника приобрести 
предмет торгов по начальной цене, увеличенной на 5 %, комиссия в день проведения аукциона оформляет 
протокол о продаже предмета торгов этому участнику аукциона.
5. Победитель аукциона (Претендент на покупку) обязан возместить Организатору аукциона стоимость затрат 
на организацию и проведение открытого аукциона (вознаграждение аукциониста и затраты по размещению 
публикации в газете) на основании актов в течение 5 (пяти) календарных дней со дня проведения аукциона. 
Вознаграждение аукциониста: по лоту № 1819 – 9 %, по лоту № 1842 – 8 %, по лотам №№ 1843, 1844, 
1846 – 10 % от конечной цены предмета торгов.
Победитель аукциона (Претендент на покупку) должен подписать (заключить) с Продавцом договор купли-
продажи предмета торгов после возмещения затрат на организацию и проведение аукциона в течение 
10 (десяти) рабочих дней (по лотам №№ 1843, 1844, 1846) и в течение 20 (двадцати) рабочих дней (по лотам 
№№ 1819, 1842) со дня проведения торгов. Оплата приобретенного предмета торгов должна быть произ-
ведена в полном объеме не позднее 5 (пяти) рабочих дней (по лотам №№ 1843, 1844, 1846) и не позднее 
30 календарных дней (по лотам №№ 1819, 1842) со дня заключения договора.
6. Подробнее с правилами проведения торгов можно ознакомиться на странице лота на сайте https://orgtorg.by/.
7. Все желающие могут предварительно ознакомиться с предметом торгов. Контактное лицо для осмотра 
предмета торгов – Ирина Сигизмундовна +375298903354. Дополнительная информация по предмету 
торгов по тел. +375293058650, Алена.
8. Организация и проведение аукциона осуществляется на основании норм положения «О порядке продажи 
имущества ликвидируемого юридического лица с публичных торгов», утвержденного постановлением Совета 
Министров Республики Беларусь от 08.01.2013 № 16.
9. Государственная регистрация (удостоверение) договора купли-продажи недвижимого имущества и возни-
кающих на его основании прав осуществляется Покупателем самостоятельно и за свой счет.

Информация 
о продавце

ОАО «Лепельпромшвеймебель» в лице ликвидатора – ООО «Партнёр-
Консультант», тел.: 8 (017) 255-29-28; 8 (029) 304-59-90; e-mail: kp@p-k.by

(211180, Витебская обл., Лепельский р-н, г. Лепель, ул. Володарского, д. 1, 
УНП 300038815)

Организатор 
аукциона

ООО «Фрондера», 220113, г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127:  8 (029) 308 28 97
• e-mail: info.torgi@orgtorg.by • сайт https://orgtorg.by • telegram https://t.me/orgtorg

УНП 190055182

Начальная цена с НДС 20 % по Лотам №№ 1-2 – 76 680,00 руб. 

Минимальная цена с НДС 20 % по Лотам №№ 1-2 – 61 344,00 руб. 

Задаток по Лотам №№ 1-2 – 7 668,00 руб. Шаг электронных 

торгов на повышение – 5 % от начальной цены (3 834,00 руб.). 

Шаг электронных торгов на понижение – 5 % от начальной цены 

(3 834,00 руб.).

Начальная цена с НДС 20 % по Лотам №№ 3, 5 – 22 320,00 руб. 

Минимальная цена с НДС 20 % по Лотам №№ 3, 5 – 17 856,00 руб. 

Задаток по Лотам №№ 3, 5 – 2 232,00 руб. Шаг электронных 

торгов на повышение – 5 % от начальной цены (1 116,00 руб.). 

Шаг электронных торгов на понижение – 5 % от начальной цены 

(1 116,00 руб.).

Начальная цена с НДС 20 % по Лотам №№ 4, 6 – 24 480,00 руб. 

Минимальная цена с НДС 20 % по Лотам №№ 4, 6 – 19 584,00 руб. 

Задаток по Лотам №№ 4, 6 – 2 448,00 руб. Шаг электронных 

торгов на повышение – 5 % от начальной цены (1 224,00 руб.). 

Шаг электронных торгов на понижение – 5 % от начальной цены 

(1 224,00 руб.).

Начальная цена с НДС 20 % по Лотам №№ 7, 8, 13-16, 21, 22 – 

2 040,00 руб. Минимальная цена с НДС 20 % по Лотам №№ 7, 8, 

13-16, 21, 22 – 1 632,00 руб. Задаток по Лотам №№ 7, 8, 13-16, 

21, 22 – 204,00 руб. Шаг электронных торгов на повышение – 5 % 

от начальной цены (102,00 руб.). Шаг электронных торгов на по-

нижение – 5 % от начальной цены (102,00 руб.).

Начальная цена с НДС 20 % по Лотам №№ 9, 10 – 108 720,00 руб. 

Минимальная цена с НДС 20 % по Лотам №№ 9, 10 – 86 976,00 руб. 

Задаток по Лотам №№ 9, 10 – 10 872,00 руб. Шаг электронных 

торгов на повышение – 5 % от начальной цены (5 436,00 руб.). 

Шаг электронных торгов на понижение – 5 % от начальной цены 

(5 436,00 руб.).

Начальная цена с НДС 20 % по Лотам №№ 11, 12, 17-20 – 

10 920,00 руб. Минимальная цена с НДС 20 % по Лотам №№ 11, 
12, 17-20 – 8 736,00 руб. Задаток по Лотам №№ 11, 12, 17-20 – 

1 092,00 руб. Шаг электронных торгов на повышение – 5 % от на-

чальной цены (546,00 руб.). Шаг электронных торгов на понижение – 

5 % от начальной цены (546,00 руб.).

Срок для подписания договора купли-продажи: 10 (десять) ра-
бочих дней со дня проведения электронных торгов (после предъяв-
ления Продавцу платежного документа, подтверждающего оплату 
вознаграждения Организатора электронных торгов).

Порядок проведения электронных торгов определен Регламен-
том электронной торговой площадки «GOSTORG» (далее – ЭТП) и 
Правилами проведения электронных торгов по комбинированной 
схеме, размещенными на детальной странице лота на ЭТП.

Детальная информация об электронных торгах, в том числе об 
оформлении участия в них, условиях торгов размещена на ЭТП. 

Задаток перечисляется на р/с BY85BAPB30127802900100000000 
в ОАО «Белагропромбанк», BIC BAPBBY2X. Получатель – РУП «Ин-
ститут недвижимости и оценки», УНП 190055182. 

Окончание приема заявлений с прилагаемыми к ним докумен-
тами и задатков: 13.08.2025 в 16.00.

Организатор электронных торгов:  8 (017) 324-70-57, 
8 (029) 356-90-03; 8 (029) 550-09-52; torgi@ino.by. 

Электронный адрес ЭТП: gostorg.by

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» (Организатор электронных торгов, Оператор электронной торговой площадки) 
извещает о проведении повторных электронных торгов по комбинированной схеме 

(на повышение и понижение цены движимого имущества) 
по продаже имущества, принадлежащего ОАО «Газпром трансгаз Беларусь» (Продавец) на праве собственности.

Электронные торги проводятся 
15.08.2025 в 10.00.

Лот № 1: Межсетевой экран Check Point 6600 Appli-

ance-Base, инв. №100000104271, 2021 г. в. Адрес: 

Минская обл., Минский р-н, аг. Михановичи. 

Лот № 2: Межсетевой экран Check Point 6600 

Appliance-Base, инв. № 100000104272, 2021 г. в. 

Адрес: Минская обл., Минский р-н, аг. Михановичи. 

Лот № 3: Межсетевой экран Check Point 3200 Next 

CPAPSG3200, инв. № 100000104530, 2019 г. в. 

Адрес: Брестская обл., Каменецкий р-н, д. Волчин. 

Лот № 4: Межсетевой экран Check Point 3200 Next 

Generation, инв. № 100000104531, 2019 г. в. Адрес: 

Брестская обл., Каменецкий р-н, д. Волчин. 

Лот № 5: Межсетевой экран Check Point 3200 Next 

CPAP, инв. № 100000104532, 2019 г. в. Адрес: 

Брестская обл., г. Кобрин, ул. Дзержинского, 135. 

Лот № 6: Межсетевой экран Check Point 3200 Next, 
инв. № 100000104533, 2019 г. в. Адрес: Брестская 
обл., г. Кобрин, ул. Дзержинского, 135. 

Лот № 7: Межсетевой экран Check Point 1550 
Next Generation, инв. № 100000104231, 2021 г. в. 
Адрес: Гомельская обл., Гомельский р-н, Уриц-
кий с/с, 1. 

Лот № 8: Межсетевой экран Check Point 1550 
Next Generation, инв. № 100000104232, 2021 г. в. 
Адрес: Гомельская обл., Гомельский р-н, Уриц-
кий с/с, 1. 

Лот № 9: Сервер управления Check Point Smart-1 
5050 Next, инв. № 100000104259, 2021 г. в. Адрес: 
г. Минск, ул. Некрасова, 9. 

Лот № 10: Сервер управления Check Point Smart-1 
5050 Next, инв. № 100000104260, 2021 г. в. Адрес: 
г. Минск, ул. Некрасова, 9. 

Лот № 11: Межсетевой экран Check Point 3600 
Base Appliance, инв. № 100000104261, 2021 г. в. 
Адрес: г. Минск, ул. Некрасова, 9.

Лот № 12: Межсетевой экран Check Point 3600 

Base Appliance, инв. № 100000104262, 2021 г. в. 

Адрес: г. Минск, ул. Некрасова, 9. 

Лот № 13: Межсетевой экран Check Point 1550 

Next Generation, инв. № 100000104235, 2021 г. в. 

Адрес: Гомельская область, Мозырский район, 

Козенский сельсовет, 1, А1. 

Лот № 14: Межсетевой экран Check Point 1550 

Next Generation, инв. № 100000104233, 2021 г. в. 

Адрес: Гомельская область, Мозырский район, 

Козенский сельсовет, 1, А1. 

Лот № 15: Межсетевой экран Check Point 1550 

NextGeneration W, инв. № 100000104077, 2021 г. в. 

Адрес: Минская обл., г. Молодечно, ул. Л. Ро-

менская, 165. 

Лот № 16: Межсетевой экран Check Point 1550 

NextGeneration W, инв. № 100000104076, 2021 г. в. 

Адрес: Минская обл., г. Молодечно, ул. Л. Ро-

менская, 165. 

Лот № 17: Межсетевой экран CheckPoint3600Base 
Appliance with, инв. № 100000104445, 2021 г. в. 
Адрес: г. Минск, ул. Независимости, 117А. 

Лот № 18: Межсетевой экран CheckPoint3600 Base 
Appliance with, инв. № 100000104446, 2021 г. в. 
Адрес: г. Минск, ул. Мележа, 1. 

Лот № 19: Межсетевой экран Check Point 3600 
Base Appliance, инв. № 100000104241, 2021 г. в. 
Адрес: г. Минск, ул. Ф. Скорины, 4.

Лот № 20: Межсетевой экран Check Point 3600 
Base Appliance, инв. № 100000104239, 2021 г. в. 
Адрес: г. Минск, ул. Ф. Скорины, 4. 

Лот № 21: Межсетевой экран Check Point 1550 Next 
Generation, инв. № 100000104246, 2021 г. в. Адрес: 
Минская обл., Минский р-н, Новодворский с/с, 
д. Большой Тростенец, ул. Западная, 9

Лот № 22: Межсетевой экран Check Point 1550 Next 
Generation, инв. № 100000104247, 2021 г. в. Адрес: 
Минская обл., Минский р-н, Новодворский с/с, 
д. Большой Тростенец, ул. Западная, 9. 

лам;
ылам
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ФАК ТА РЫ РЫ ЗЫ КІ
Пе ра ло мы звы чай на ўзні ка юць у 

вы ні ку траў маў або праз мер ных на-
гру зак. Асаб лі васць дзі ця чых пе ра-
ло маў у тым, што яны ад бы ва юц ца 
ў кас цях, якія ўсё яшчэ зна хо дзяц ца 
ў пра цэ се рос ту і раз віц ця. Гэ та ад-
роз ні вае іх ад пе ра ло маў у да рос лых 
і па тра буе спе цы фіч на га па ды хо ду ў 
ля чэн ні.

Па вы ша юць ве ра год насць пе ра-
ло маў ня пра віль нае хар ча ван не, не-
да хоп фос фа ру і каль цыю, ві та мі ну 
D3, на яў насць у анам не зе хра ніч ных 
за хвор ван няў, гі па ды на мія, гар ма-
наль ныя збоі, бес кант роль ны пра-
цяг лы пры ём шэ ра га ле каў, хут кі рост 
труб час тых кас цей.

Як жа зра зу мець, што дзі ця атры-
ма ла пе ра лом? Ся род сімп то маў — 
моц ны боль, які рап там уз нік пас ля 
траў мы. Ка лі да кра нуц ца да па шко-
джа на га мес ца, то бо ле выя ад чу ван-
ні знач на ўзмац ня юц ца. Мож на на зі-
раць так са ма пры кмет ную дэ фар ма-
цыю па шко джа най ка неч нас ці, ацёк 
і ге ма то му ў мес цы траў мы. Да та го 
ж дзі ця скар дзіц ца на аб ме жа ва ную 
ру хо масць або поў ную ня здоль насць 
ру хаць ка неч нас цю. Пры ад кры тых 
пе ра ло мах ёсць ра на, у якой бач ныя 
аб лом кі кос ці. А вось здранц вен не і 
па кол ван не ў па шко джа най ру цэ ці 
на зе мо жа свед чыць пра тое, што 
аб лом ка мі кос ці па шко джа ны нерв. 

Пры не ка то рых ві дах зру шэн ня кас цей 
хво рая ка неч насць ста но віц ца кры ху 
ка ра цей шай за зда ро вую. Пры спро-
бе ру хаў у па шко джа най ка неч нас ці 
ад чу ва ец ца хра бус цен не.

ШТО РА БІЦЬ?
У та кіх сі ту а цы ях да рос лым трэ ба 

па во дзіць ся бе спа кой на і па спра ба-
ваць су па ко іць дзі ця. Пры траў мах рук 
і ног не аб ход на за фік са ваць зла ма-
ную косць і два су ста вы — вы шэй шы 
і ні жэй шы за мес ца пе ра ло му. Для 
гэ та га па ды дуць лю быя пад руч ныя 
срод кі: до шчач кі, шчыль ны кар дон, 
хуст кі, ва лі кі і інш. Ка лі ёсць па да-
зрэн не на пе ра лом па зва ноч ні ка, то 
дзі ця нель га са ма стой на пад ні маць, 
пе ра ва роч ваць і пе ра но сіць — 

гэ та мо жа пры вес ці да зру шэн ня аб-
лом каў па зван коў і па шко джан ня спін-
но га моз гу. Пры па да зрэн ні на пе ра лом 
кас цей та за пе ра мя шчаць па цяр пе ла га 
так са ма не рэ ка мен ду ец ца.

Пас ля гэ та га не аб ход на як ма га 
хут чэй да ста віць дзі ця ў траў ма пункт 
або клі ні ку, дзе ёсць ад дзя лен не дзі-
ця чай траў ма та ло гіі. Ка лі па шко джан-
не сур' ёз нае, трэ ба ад ра зу вы клі каць 
бры га ду «хут кай да па мо гі», пры лёг-
кіх — да баль ні цы ці па лі клі ні кі мож на 
да брац ца на аса біс тым ці гра мад скім 
транс пар це.

ЧЫМ НЕ БЯС ПЕЧ НЫЯ 
БА ТУТ НЫЯ ЦЭНТ РЫ?

Перш чым ад во дзіць дзі ця ў ба тут-
ны цэнтр баць кі, па він ны па мя таць, 
што кос ці дзі ця ці ўсё яшчэ зна хо дзяц-
ца ў пра цэ се рос ту і раз віц ця, та му ін-
тэн сіў ныя во се выя на груз кі вель мі не-
бяс печ ныя. Час та боль шасць траўм, а 
ме на ві та кам прэ сій ныя пе ра ло мы па-
зва ноч ні ка ў дзя цей ад бы ва юц ца ў су-
вя зі з та кой ня звык лай на груз кай. Ка лі 
пас ля на вед ван ня ба тут на га цэнт ра 
дзі ця скар дзіц ца на бо лі ў спі не пад-
час пра цяг лай хадзь бы, у ста но ві шчы 
се дзя чы, пры на хі лах, вар та звяр нуць 
ува гу і ад вес ці дзі ця ў траў ма пункт або 
са ма стой на звяр нуц ца ў ста цы я нар, 
дзе ўрач пра вя дзе агляд і па трэб нае 
аб сле да ван не.

ПА КУЛЬ ЖА НІЦ ЦА — 
ЗА ГА ІЦ ЦА

Ад ны лі чаць, што зла ма ная кост-
ка — гэ та «ахі ле са ва пя та» на ўсё жыц-
цё, ін шыя — што косць, зла ма ная ад-
ной чы, не па шко дзіц ца больш ні ко лі. 
Па мы ля юц ца і тыя, і ін шыя. Поў ная 
рэ абі лі та цыя пас ля пе ра ло му зай мае 
пры клад на 6-8 ме ся цаў. Тым ча сам 
ве ра год насць паў тор на га пе ра ло му 
вель мі вы со кая. У скла да ных вы пад-
ках дзі ця на 6 ме ся цаў вы зва ля ец ца ад 
за ня ткаў фіз куль ту рай. Ча сам ура чы 
рэ ка мен ду юць на сіць ахоў ныя шчыт кі, 
якія пра да юц ца ў спар тыў ных кра мах. 
По тым кас ця вы ма золь, які ўтва рыў ся 
на мес цы пе ра ло му, пе ра ўтво рыц ца ў 
косць нар маль най струк ту ры, і не ўся-
кі рэнт ге но лаг праз год змо жа знай сці 
мес ца ко ліш няй траў мы.

Але на КРА ВЕЦ.

БУДЗЬ ЦЕ ЗДА РО ВЫЯ!

ПЕ РА ЛОМ НЫ ПЕ РЫ ЯД
Траў ма то лаг пра пры чы ны траў маў у дзя цей 
і не ча ка ныя не бяс пе кі
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ЯК АД РОЗ НІЦЬ 
ПЕ РА ЛОМ 
АД УДА РУ?

Уда ры мяк кіх тка нак і кас-

цей — менш сур' ёз ныя траў мы 

ў па раў на нні з пе ра ло ма мі, 

але час та іх сімп то мы моц-

на па доб ныя. Удар так са ма 

мо жа пра яў ляц ца ў вы гля дзе 

моц на га бо лю, пры пух лас ці, 

кро ва зліц ця, аб ме жа ван ні 

ру хаў. Не вар та га даць, лепш 

як ма га хут чэй да ста віць дзі-

ця ў траў ма пункт — там яго 

агле дзіць урач, зро бяць 

здым кі і па ста вяць дак лад-

ны ды яг наз.
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Ле та для дзя цей — час, ка лі 
з ра ні цы да ве ча ра мож на гу ляць 
з сяб ра мі, га няць на ве ла сі пе дзе 
ці з мя чом і на сіц ца па два ры ці 
пар ку. Пры чым ня рэд ка хлоп чы кі 
і дзяў чын кі за бы ва юць аб 
асця рож нас ці. Та му аба дра ныя 
ка лен кі і сі ня кі ў гэ ты час го да — 
спра ва звы чай ная. Але, на жаль, 
бы ва юць і больш сур' ёз ныя 
траў мы. Як пра віль на ака заць 
пер шую да па мо гу дзі ця ці? 
Урач траў ма то лаг-ар та пед 
ра ён на га траў ма та ла гіч на га 
ка бі не та 3-й га рад ской дзі ця чай 
клі ніч най па лі клі ні кі Мін ска 
Ві я ле та КА БЫ ЛІН СКАЯ да ла 
не каль кі ка рыс ных па рад баць кам.

Форма 1

Бухгалтерский баланс
30 июня 2025 г.
ОАО «Белгазпромбанк»

(в тысячах белорусских рублей)

№ 
п/п

Наименование статьи
Сим-
вол

Пункт 
приме-
чаний

30.06.2025 31.12.2024

1 2 3 4 5 6

1 АКТИВЫ

2 Денежные средства 1101  227 316  219 244 

3
Драгоценные металлы 
и драгоценные камни

1102  6 302  8 423 

4
Средства 
в Национальном банке

1103  654 516  460 522 

5 Средства в банках 1104  561 873  656 961 

6 Ценные бумаги 1105  834 732  771 706 

7 Кредиты клиентам 1106  3 092 250  3 167 380 

8
Производные 
финансовые активы

1107  51  - 

9
Долгосрочные 
финансовые вложения

1108  2 125  1 675 

10
Основные средства 
и нематериальные 
активы

1109  187 481  190 532 

11
Доходные вложения 
в материальные активы

1110  235  245 

12
Имущество, 
предназначенное 
для продажи

1111  6 336  6 209 

13
Отложенные 
налоговые активы

1112 - -

14 Прочие активы 1113  25 768  34 914 

15 ИТОГО активы 11  5 598 985  5 517 811 

16 ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

17
Средства 
Национального банка

1201  7 358  3 956 

18 Средства банков 1202  728 488  885 995 

19 Средства клиентов 1203  3 736 630  3 502 231 

20 Ценные бумаги банка 1204  49 636  28 899 

21
Производные 
финансовые 
обязательства

1205 - -

22
Отложенные налоговые 
обязательства

1206 - -

23 Прочие обязательства 1207  59 653  46 865 

24 ВСЕГО обязательства 120  4 581 765  4 467 946 

25 СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ

26 Уставный фонд 1211  407 982  348 161 

27 Эмиссионный доход 1212

28 Резервный фонд 1213  247 350  186 450 

29
Фонды переоценки 
статей баланса

1214  67 390  78 118 

30 Накопленная прибыль 1215  294 498  437 136 

31
ВСЕГО 
собственный капитал

121  1 017 220  1 049 865 

32
ИТОГО обязательства 
и собственный капитал

12  5 598 985  5 517 811 

Совместное белорусско-российское ОАО «Белгазпромбанк»
220121, г. Минск, ул. Притыцкого, 60/2. Телефон для справок: 120

Данная отчетность опубликована на сайте ОАО «Белгазпромбанк» 
www.belgazprombank.by

Форма 2

Отчет о прибылях и убытках
за 6 месяцев 2025 г.

ОАО «Белгазпромбанк» 

(в тысячах белорусских рублей)

№ 
п/п

Наименование статьи
Сим-
вол

Пункт 
приме-
чаний

30.06.2025 30.06.2024

1 2 3 4 5 6

1 Процентные доходы 2011 271 145 182 441

2 Процентные расходы 2012 143 624 74 503

3
Чистые 
процентные доходы

201 127 521 107 938

4 Комиссионные доходы 2021 92 705 97 083

5 Комиссионные расходы 2022 34 315 31 729

6
Чистые 
комиссионные доходы

202 58 390 65 354

7

Чистый доход 
по операциям 
с драгоценными 
металлами 
и драгоценными 
камнями

203 2 043 1 425

8
Чистый доход 
по операциям 
с ценными бумагами

204 2 334 (138)

9
Чистый доход 
по операциям 
с иностранной валютой

205 19 867 22 961

10

Чистый доход 
по операциям 
с производными 
финансовыми 
инструментами

206 169 (64)

11
Чистые 
отчисления в резервы

207 11 136 (1 065)

12 Прочие доходы 208 2 893 13 056

13 Операционные расходы 209 115 109 118 398

14 Прочие расходы 210 5 541 4 603

15
Прибыль (убыток) 
до налогообложения

211 81 431 88 596

16
Расход (доход) 
по налогу на прибыль

212 11 637 16 169

17 ПРИБЫЛЬ (УБЫТОК) 2 69 794 72 427

Председатель правления И.О. Потапова

Главный бухгалтер Н.А. Самусевич

Дата подписания: 1 июля 2025 г.

Лицензия на осуществление банковской деятельности № 8 
выдана Национальным банком Республики Беларусь 29.01.2025. 

УНП 100429079
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22 ліпеня 2025 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by (для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

Фота Лізаветы ГОЛАД.

1690 год — на ра дзіў ся Якуб Брэт цэр (г. 
Пінск Брэсц кай вобл.), бе ла рус-

кі мас так. У 1715—1717 гг. зра біў рос піс ін тэр' е-
ра кас цё ла езу і таў у Слуц ку. Ства рыў іко ны «Рас пяц це», 
«Ма ці Бо жая», се рыю парт рэ таў. У 1721—1722 гг. у Мін скім 
ка фед раль ным кас цё ле св. Ста ні сла ва вы ка наў ал тар Ма ці 
Бо жай. З 1732 г. пра ца ваў у Ня сві жы і Пін ску.

1915 год — на ра дзіў ся Іван Фё да ра віч Мас лоў скі 
(Ва ро неж ская вобл., Ра сія), удзель нік вы-

зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў у 
га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны, Ге рой Са вец ка га Са ю за 
(1944). Ка ман дзір ба та рэі стар шы лей тэ нант Мас лоў скі 
вы зна чыў ся ў баі за ўтры ман не плац дар ма на пра вым 
бе ра зе Бя рэ зі ны ў Баб руй скім ра ё не. Ба та рэя пад яго ка-
ман да ван нем ад бі ла 26 контр атак, зні шчы ла больш за 
100 гіт ле раў цаў і ўтры ма ла за хоп ле ны плац дарм. 

1915 год — на ра дзіў ся Мі ха іл Льво віч 
Ма ту соў скі, ра сій скі па эт-пе сен нік. 

У га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны быў на фрон-
це ва ен ным ка рэс пан дэн там. Аў тар паэ тыч ных збор ні каў 
«Слу ха ю чы Маск ву», «Ву лі ца све ту». Яго вер шы «Школь ны 
вальс», «Пад мас коў ныя ве ча ры», «На бе зы мен най вы шы-
ні», «З ча го па чы на ец ца Ра дзі ма» і ін шыя ста лі па пу ляр ны мі 
пес ня мі. Ён так са ма на пі саў тэкс ты пе сень да філь маў «Вер-
ныя сяб ры», «Вы пра ба ван не вер нас цю», «Не пад атлі выя». 
Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі СССР (1977).

1980 год — у Са вец кім Са ю зе ажыц цёў ле ны 
па лёт кас міч на га ка раб ля «Са юз-37», які 

пі ла тавался між на род ным экі па жам у скла дзе ка ман-
дзі ра ка раб ля Вік та ра Гар бат кі і пер ша га в'ет нам ска га 
кас ма на ўта Фам Ту а на.

1985 год — у СССР пад Ёш кар-Алой за сту піў 
на ба я вое дзя жур ства пер шы полк між-

кан ты нен таль ных ба ліс тыч ных ра кет «То по ль». На на-
ступ ным эта пе, у 1985—1992 гг., на ўзбра ен не Ра кет ных 
войск стра тэ гіч на га пры зна чэн ня па сту пі лі ста цы я нар-
ныя ра кет ныя комп лек сы чац вёр та га па ка лен ня з між-
кан ты нен таль ны мі ба ліс тыч ны мі ра ке та мі РС-22, РС-20В 
і «То по ль», а так са ма прын цы по ва но вая аў та ма ты за-
ва ная сіс тэ ма кі ра ван ня збро яй і вой ска мі.

23 ЛІПЕНЯ

НАПРЫКАНЦЫ16 23.07.2025 г.
Апошняя чвэрць

18.07—23.07.
Месяц у сузор'і 

Рака.

ПА ГА РЫ ЗАН ТА ЛІ: 1. «Убя-
ры ся, баб ка, // У но вае ..., // 
Я ж ця бе па вя ду // З са бой 
на вя сел ле». З бе ла рус кай на-
род най пес ні «У ве рас ні ме ся-
цы». 4. Квет ка, сім вал вер нас-
ці і ка хан ня. 7. Зда роўе — пер-
шае ..., а дру гое — шчас лі вы 
шлюб (прык.). 10. Від пя ча ці. 
12. «Да рую ма ла до му ... па-
ро нак, // Каб не лю біў чу жых 
жо нак». Па жа дан не жа ні ху 
пры дзяль бе ка ра вая. 13. Ру-
кам ..., ду шы — свя та (прык.). 
14. «Сыш ла ра дасць на абое, 
// Ба чыць ... сэр ца». З вер ша 
Я. Ку па лы «Ма ла дым на вя-
сел лі». 15. Тое, што зда ец ца. 
18. Пры га жосць. 19. За муж 
ідзе — ... пяе, за муж вый шла — 
слё зы лье (прык.). 21. Асад ка-
вая гор ная па ро да. 24. Май 
сваё ..., ра бі дзе цям вя сел-
ле (прык.). 26. «Каб два ім ... 
со неч най бы ла». З пес ні «Вя сел ле» 
(сл. І. Ці таў ца, муз. А. Чы ку на). 
27. «А за рыб ку су хую // Ку піў жон ку 
лі хую. // Мая ... лі хая // Мя не з лож-
ка пі хае». Пры пеў ка.

ПА ВЕР ТЫ КА ЛІ: 1. «Це шча мая // 
Го рай лі ха ман кі. // ... ва ры ла, пра-
лі ла // Зя цю на за пят кі». Пры пеў ка. 
2. Но та му зыч най га мы. 3. Зван не, 
чын. 4. Быў бы ..., са лаўі пры ля цяць 
(прык.). 5. Вы яў лен чае мас тац тва. 
6. За кан чэн не ра бо ты (разм.). 8. Най-
леп шы ... — аб дым кі (прык.). 9. Дрэ-
ва і ... па зна юц ца па пло дзе (прык.). 

11. Пры го жая ..., як ба ран ды ярач-
ка (прык.). 13. «Вя сел ле — гэ та ..., на 
яго ідуць ад чай ныя і без на дзей на 
за ка ха ныя». Цы та та не вя до ма га аў-
та ра. 16. Уста ноў ле ны па ра дак, лад. 
17. «Баць ка грае, сын ба суе, // ... 
за муж га ла суе. // Баць ка жы та пра-
дае, // Дач ку за муж ад дае». Пры пеў-
ка. 20. І ... на во дзіць на грэх (прык.). 
22. Фар ба для ва ла соў. 23. Наз ва 
во зе ра ў Глы боц кім ра ё не Ві цеб скай 
воб лас ці. 25. 17-я лі та ра грэ час ка га 
ал фа ві та.

Склаў Ля вон ЦЕ ЛЕШ, г. Дзяр жынск.

ВЯ СЕЛЬ НАЯ КА РУ СЕЛЬВЯ СЕЛЬ НАЯ КА РУ СЕЛЬ

ПРА ВЕР ЦЕ, КА ЛІ ЛАС КА, АД КА ЗЫ:

Па га ры зан та лі: 1. Бел ле. 
4. Лан дыш. 7. Ба гац це. 10. Штамп. 
12. Чы гун. 13. Пра ца. 14. Сэр ца. 
15. Здань. 18. Кра са. 19. Пес ні. 
21. Глі на. 24. На сен не. 26. Да ро га. 
27. Жон ка.

Па вер ты ка лі: 1. Боршч. 2. Ля. 
3. Ранг. 4. Лес. 5. Ню. 6. Ша-
баш. 8. Па да ру нак. 9. На стаў нік. 
11. Па рач ка. 13. Подз віг. 16. Уклад. 
17. Дач ка. 20. Смех. 22. Хна. 
23. Шо. 25. Ро.

Вядучая рубрыкі Ва лян ці на ДОЎ НАР.

РЫ БА Ў РА ЦЭ — 
ЛІ ЧЫ, ШТО Ў РУ ЦЭ...

Па вод ле ад на го анек до та, муж з жон кай доў га аб-

мяр коў ва лі, дзе ім пра вес ці вы хад ны: у гас цёў ні, у 

спаль ні, на бал ко не? Най лепш, ка за лі, бы ло б у кух-

ні... Але да ра га ва та.

Наш пры яцель Юра над та кім пы тан нем ні ко лі не за дум-
ваў ся. Ён цвёр да ўпэў не ны, што ка лі ад па чы ваць, дык толь кі 
з вы ез дам на пры ро ду, а най перш — на бе раг хут ка плын най 
Шча ры, у вёс ку, дзе яму ў спад чы ну за стаў ся да мок, дзе на-
во кал ці шы ня і чыс тае па вет ра, бус лян ка на бліз кім слу пе, 
пры го жыя края ві ды, а га лоў нае — ры ба ў ра цэ — лі чы, што 
ў ру цэ!

Лю біць ча ла век па ры ба чыць, ка жа, што леп ша га ад-
па чын ку прос та не іс нуе. А та му і не ску піц ца: на адзін 
рыш ту нак (ву ды, спі нінг, лёс кі, блёс ны...), ві даць, 
не ад ну сот ню бак саў ад даў.

Мо жа, та му і шчас ціць ча ла ве ку, бо з пус ты мі 
ру ка мі, без уло ву, ён з рэч кі ні ко лі не ідзе. Нех та 
ска жа, што по тым, до ма, па чы на ец ца са мае не-
ці ка вае: злоў ле ную ры бу трэ ба ж спа рад ка ваць? 
Гэ та зна чыць, па чыс ціць, па мыць, па са ліць, 
пад сма жыць... Ра бо ты ха пае. І як жа доб ра, 
ка лі ў ры ба ка ёсць на дзей ныя па моч ні кі!

На са мым пер шым эта пе — гэ та, вя-
до ма ж, вяс ко выя ка ты. Зда ра ец ца, 
гас па дар толь кі вяр нуў ся з ры бал-
кі, толь кі ўзяў ся за чыст ку ры бы, а 
ча ты ры па ры зя лё ных ва чэй ужо не 
мір га ю чы со чаць за кож ным ру хам. 
Бо неш та ж рэ жа ча ла век! Па кі дае 
са бе? Вы кі дае... Рап там па час туе?

Што ці ка ва, гэ тыя ама та ры та-
ды на ват не ду ма юць «штур хац ца», 
ад бі раць зда бы чу адзін у ад на го. 

Яны тры ма юц ца пэў най чар гі, і Юра згод на з ёю кі дае па-
час ту нак.

...Бу сел, мяр ку ю чы па ўсім, не раз на зі раў та кую кар ці ну, 
ба чыў, як шан цуе гэ тым ха ляў шчы кам, і ад ной чы не вы тры-
маў: ці ха зля цеў са сва ёй бус лян кі, на блі зіў ся да ка та, у бок 
яко га ля цеў гас ці нец, уда рыў мур лы ку дзю бай. Той, бед ны, 
хі ба што мяўк нуў ды пе ра ку ліў ся ў па вет ры — ад ско чыў убок. 
За ім па бег лі ас тат нія ка ты, а бу сел стаў злё ту ха паць спа жы-
ву, за дзі раць га ла ву і ўмо мант яе пра глыт ваць.

На зі раць за гэ тым но вым па ма га тым бы ло вель мі ці ка-
ва. Юру це шы ла, што птуш ка зу сім не ба іц ца яго, да вя рае. 
А з ін ша га бо ку... Мо жа, гуль тай гэ ты бу сел, ка лі не хо ча 
зда бы ваць са бе ежу? Ці прос та... не ду рань? Ну са праў ды: 
на вош та не ку ды ля цець ды шу каць спа жы ву, ка лі яна ў «ад-
кры тым до сту пе», вось тут, по бач з бус лян кай?

...Гас па дар тым ча сам па чыс ціў і па мыў ры бу — пай шоў 
у ха ту. А на пад во рак ней кім чы нам за нес ла су сед ска га 
пеў ня. Па ха дзіў ён, па гля дзеў пад но гі, за ці ка віў ся бліс ку-
чай лус кой, па спы таў на смак, по тым не як дзіў на крэк нуў-
ку ка рэк нуў — трэ ба ра зу мець, па клі каў ку рэй, якія тут жа 
«ад гук ну лі ся»: ад шу ка лі шчы лі ну ў пло це, з'я ві лі ся по бач, 

ста лі заў зя та склёў ваць, пад бі раць лус ку.
Ні бу сел, ні ка ты, ні тым больш Юра іх не га-

ня лі: ня хай... Абы на ка рысць — і ры ба ку, і яго 
па моч ні кам.

Іры на Са ла та,

Мас тоў скі ра ён.
P.S. Ня даў нім чы та чам, пад піс чы кам 

«Звяз ды», му сіць, вар та па ве да міць, 

што кло па там як раз іх, чы та чоў-пад піс-

чы каў, руб ры ка «Алё, на род...» (не так 

даў но — з да дат кам «на про ва дзе!»), 

вы хо дзіць... трэ цяе дзе ся ці год дзе, 

што ўсе «вя сё лыя і ці ка выя гіс то-

рыі» ў рэ дак цыю пры но сіць пош та 

і дру ку юц ца яны ў межах на най-

леп шую... 

Жу ры пра цуе. Пе ра мож цы вы-

зна ча юц ца на фі ні шы го да. Зна-

чыць, ёсць шанс не толь кі да лу-

чыц ца, але і пе ра маг чы. З усіх жы-

вёл — пі саў Хе мін гу эй — толь кі ча-

ла век умее смя яц ца, хоць як раз у 

яго для гэ та га най ме ней пад стаў.
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